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Treść : J\S  176. Reskrypt w celu Wykonania przepisów ustawowych, dotyczących podatku spożywczego od cukru.

t i i u

Reskrypt Ministerstwa skarbu 
z dnia 29. sierpnia 1903,

w  ceiu w y k o n a n ia  p r z e p is ó w  u s t a w o w y c h  d o t y c z ą ­
cych podatku s p o ż y w c z e g o  od cukru.

W re lu  wykonania ustawy z dnia 20. czerwca 
1888, Dz. u. p. Nr. 97, dotyczącej opodatkowania 
cukru (ustawa o podatku cukrowym), zmienionej 

apzęśy.iowo postanowieniami cesarskiego rozpoizą- 
dzenia z dnia 17. lipca 1899, Dz. u. p. Nr. 120 i 
postanowieniam i ustawy z dnia 31. stycznia 1903, 
Dz. u. p. Nr. 26, i w porozumieniu z królewskiom 
węgierskiem Ministerstwem skarbu, rozporządza się 
co następuje:

Do §u '1. u s ta w y .

1. Pojecie syropu wolnego od podatku.

Za syrop me nadający się do użytku ludzkiego 
a zatem według §u 1, 1. 1 ustawy wyjęty z pod 
opodatkowania uważać-należy taki Syrop, który przy 
gęstości 75ljstüpui Ballinga zawiera nie więcej ani­
żeli 56 procent cukru jakiegokolwiek rodzaju i co 
najmniej 7 procent popiołu.

Ze względu jednak na błędy w spotrzeżeniach 
nic należy uw ażać^yropu za podlegający opodatko­
w aniu dlatego, że badanie jego wykazuje7 (przy 
75 stopniach Ballinga) tylko o 0"5,!procent więcej 
aniżeli 56 procent cukru a o 0 2 procent mniej 
aniżeli 7 procent popiołu.

(Polnisch.

|S  D& jpcukru innegtkrodzaju“ , wzmiankowanego 
w ^ ie  1, 1. 2 ustawy, należą wszystkie te odnriany 
cukru, które się nadają do słodzenia zam iast’teukru 
z buraków, naprzykład cukier krochmalowy (deks- 
troza, cukier^ gronowy, cukier kartoflany) dalej 
cukier słodowy (maltoza, wyciąg słodowy) z wy­
jątkiem dekstryn, które zawierają mniej amżeli 
30 procent subsiancyi redukującej (obliczonej jako 
dekstroza w odniesieniu do suchej substancyi) — 
i cukru mlecznego. W  przypadkach wątpliwych roz­
strzyga Ministerstwo--skarbu w porozumieniu z kró- 
lewskiem węgierskicm Ministerstwem skarbu.

2.

D o  -§u 12 u s ta w y .

Pom oc ze strony przedsiębiorstw  kolejo­
wych i okrętowych.

Stacye kolejowe i  okrętowe najbliżej fabryki 
cukru lub wolnego składu cukru leżące, które w ła­
dza skarbowa pierwszej instancyi wskaże, utrzymy­
wać mają yjjnbm  wykaz wszystlficlr nadawanych 
na nich ). osyłck cukru podług dołrfcizonego wzoru 
Nr I, w którym zapisywać należy każ.dą poszcze­
gólną posyłkę w takim porządku, w jakim się ją 
w celu przewiezienia nadaje.

Wykaz należy [zamknąć co miesiąc "i najpóź­
niej do dniahśt następnego miesiąca przesiać w ła­
dzy skaibowej pierwszej instancji, w której okręgu 
lezy staCya kolei żelaznej lub okrętów parowych.

Druki tych wykazów wydavva'é będą odnośnym 
siacvom kolejowym i'"okrętowym na ich żądanie 
władze skarbowe bezpłatnie.
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§ 3.

Do. §u 14. u s ta w y .

Opis fabryki cukru i przegląd przyrządów  
do wyrobu tudzież naczyu do przechowy­

wania.

Fabryki cukru, których urządzenia, przyrządy do 
wyrobu i naczynia dopęzpchowywaniaitp. lub których 
techniczny proceder wyrobu cukru podczas pewnej 
kampanii żadnej lub tylko nieznacznej uległy zmia­
nie, nie potrzebują przedkładać ponownych wygo- 
towań dokumentów, przepisanych w §ie 14 ustawy;- 
w takim razie*.jeżeli niezmieniony stan przedsię­
biorstwa względnie ewentualne nieznaczne zmiany 
oznajmiono właściwej władzy skarbowej pierwszej 
instancyi najpóźniej na sześćtygodni przed otwarcie.in, 
ruchu w clanej kampanii, i to w podwójnem wygo­
towaniu. Jeżeli w ładza ta na pock^awie bezzwło­
cznie dokonanego badania tych zgłoszeń nic uzna 
poczynionych zmian za nieistotne, w takim razie 
należy dla dartej kampanii przedłożyć przepisane 
w §ie '14 ustawy dokumenty w e  właściwym term i­
nie, to jest najpóźniej na cztery tygodnie przed 
otwarciem ruchu.

§ 4 .

Do §u 16. u s ta w y . ' " 

Zabezpieczenie fabryki.

1. Jako ogrodzenie po myśli §u 16, 1. 1 ustawy 
służyć mogfj; tylko na zewnątrz zwrócone, w całości 
widoczne mitry (ściany) budynków a zatem nie 
mtiry lub m urowane powały, znajdujące s.ię w ®  
wnątrz budynku.

Przechodzące przez ogrodzenie wysokie ko­
lejki ilp-j,.. które traktować należy jak wchody, bu­
dować wolno-'tylko za pozwoleniem władzy skarbo­
wej pierwszej instancyi, o ile przez kolcjitaką cel 
ogrodzenia nie staje się iluzorycznym.

Krat z drutu używać wolno do ogrodzenia 
wtedy, jeżeli są splecione z drutu grubego co naj­
mniej na 3 milimetry i jeżeli równolegle biegnące 
druty są najwyżej..! 7 centymetrów od siebie odda­
lone, t. j. jeżeli wielkość pojedynczych otworów 
wynosi najwyżej 7 centymetrów' w kwadrat.

Bezpośrednie połączenie budynków, o kl.órfeili 
jegt wzmianka wjjjgfe 16, 1. 1, ustępie 3 ustawy, 
oznacza wzajemne ich wewnętrzne polącżęniój<h|

Także w innych przypadkach, aniżeli wymie­
nione w gie 16, 1. 2, ustępie 1 i 2 ustawy, należy 
ogrodzenie tak ui$ądzió, aby — o ilejtęm u żadne 
szczególne trudność.' miejscowe nie stoją na prze­
szkodzie ‘—  do żadnego z budynków, znajdujących

sier poza obrębem fabryki nie było mniej zbliżone 
jak na ja" metj.ów.

Zm iany|istniejącego ogrodzenia przedsiębrać 
wolno tylko za pozwoleniem władzy skarbowej 
pierwszej instancyi.

2. Kraty, któremi otwory budynków, w §ie 16,
1. 1, ustępie 2 i 3 ustawy wzmiankowanych, mają 
być zabezpieczone, powinny być ziobione z drutu, 
najmniej 3 milimetry grubości mającego, wielkość 
zaś pojedynczych otworów powinna mieć najwyżej 
5 centymetrów w kwadrat. Kraty mogą być wm u­
rowane .lub też zapomocą haków albo zawiasów 
przytwierdzone przy otworach, które nmją być zam­
knięte. W  tym ostatnim przypadku krata powinna 
być urzędownie zamknięta plombami ołowianemi 
w taki sposób, aby nie można jej było ani otwo'- 
rzyć ani odjąć bez naruszenia zamknięcia urzędo- 
dowego. Dla zabezpieczenia okien użyć można 
tak |d  szklą z wpuszczonym drutem.

Także kanały i odpływy z fabryki cukru wy­
chodzące opatrzone być muszą kratami żelaznemi 
w taki sposób, ażeby nikt nie mógł wyjść z fa­
bryki kanałem. Sposób tego zabezpieczenia usta­
nowiony być powinien przy' spisaniu wywodu 
oględzin z uwzględnieniem stosunków miejsco- 
wyclj, przyczein na to baczÿc. należy., by na wypa­
dek elementarnych wydarzeń łatwo było kraty usu­
nąć. Pręty krat, do tego zabezpieczenia użytych, 
m uszą mieć najmniej jeden centym etr grubości 
w kwadrat i mogą być oddalone od siebie najw ię­
cej o 15 centymelrów. Krata, wymaganiom tym od­
powiadająca! musi być przytwierdzona w sposób 
bezpiepzny. Kąpał do pławienia buraków jest do­
statecznie' zabezpieczony, jeżeli jest opatrzony kratą 
spustową, podniesioną w czasie użycia kanału do 
takiej wysokości, która pławieniu buraków nit^ 
przeszkadza, zresztą zaś spuszczoną i urzędownie 
zamkniętą.

3. W edług ]. 3 §u 1 6 ustawy, wejścia w ogro­
dzeniu, nie otwarte dla zwykłego użytku, trzymane 
będą pod wspólrtęm zamknięciem organów 'skarbo­
wych, którym nadzór nad przedsiębiorstwem  jest 
poruczony i otwieraną być mpgą tylko w  obecności 
tych ostatnich, na czas potrzeby.’’ Przedsiębiorcy 
fabryk ichkru są przeto obowiązani urządzić te 
bramy tak, ażeby można było zawiesić kłódkę^llla 
wspólnego urzędowego zamknięcia. OrgaEnV'spra­
wujące nadzór, przestrzegać m ają Lego, aby wchody, 
nie potrzebne do zwykłego użytku, były zamknięte 
i tylko w ïazie rzeczyw'i.s’tèjwpolrzeby i na czasrtejże 
do użytku otwierane. Dla zwyczajnejk komunikaćyi 
w dzień mogą stać otworem^.najwięcej czlery wej­
ścia, w nocy zaś najwię.cej dwm.

Okoliczność^ że wejście jakieś składa się 
z dwóch, ewentualnie z trzech przedziałów, prze­
grodzonych jednym,, ewentualnie dwoma —  najwyżej
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cztery metry szerokimi — filarami nie uwłacza: temu, 
]>y wejście ■ takiejjłiczyć tylko jako jedno wejście.

W ładza skarbowa pierwszej iiąstancyi może 
dla rucliu osobowego zezwolić na pozostawienie 
otworem jednego wejścia, które dla ruchu przed­
siębiorstwa niewątpliwie jest potrzebne.

Do §u 17. u s ta w y .

Spisanie wywodu oględzin, zgłoszenie roz­
poczęcia rnclm.

Jeżeli przy spisywaniu wywodu oględzin, 
w § ie l7 .  ustawy postanowionego1,"okażą się istotne 
ućliybie-nia, w  szczególności pod względem uczy­
nienia zadość wymaganiom §u 16 usiawy, tyczą­
cym się zabezpieczenia fabryki, nalegać trzęba, by 
je usunięto przed rozpoczęciem ruchu.

Bauając stosownie do przepisu przyrządy do 
wydobywania soku i odparowywania! tudzież na­
czynia do przechowywania wyrobów' cukrowych 
stale osadzone, oznaczyć5 należ) także ich poje- 
mnó.ść^kubiczną; w tym przeto celu zbadać trzeba 
starannie wymiary 'tych przyrządów do wyrobu 
jakoteż naczyń i uwidoftznić je  w protokole oględzin.

O ile w stanie przedsiębiorstwa nim zaszły 
istotne zmiany, zachowuje protokół oględzin swą 
ważność także i na przyszł5|ć. Jeżeli m a i  przy 
zarządzonem w gie 17, ustępie 1 ustawy badaniu 
— klórb oczyw-iście przedsiębrać należy w każdej 
kampanii —  tylko nieznaczne zmiany się okażą,' 
wtedy wystarczy przytoczyć te zmiany w  protokole 
dodatkowym, doszytym do protokołu oględzin i po­
wołać ten dodatek na odnośnem miejscu w' osno­
wie protokołu oględzin czerwonym atramentem. 
Dokonano zbadanie protokołu oględzin należy przy 
końcu jego uwidocznić.

Jeżeli w' stanie przedsiębiorstwa zaszły istotne 
i wielorakie zmiany, wLcdy należy z wyników do­
chodzeń spisać formalny, zupełnie wykończony pro­
tokół oględzin.

'."IPfzybrania świadków mo-znu zaniwlhać, jeżeli 
tego strona wyraźnie nie żąda anileż szczególne 
stosunki takiego współudziału nie wymagają.

Przy wydaw’aniu protokołu oględzin należy 
1'abiyCe oznajmić urząd odbiorczy, wr którym ma 
opłacać podatek spożywczy^ -

Zgłoszenie czasu rozpoczęcia ruchu w nieść 
należy do wladzyp^karborvej pierwszej instangyi 
w podwójnent wygotowaniu; jeden z tych eg z e fla  
plarzy otrzymują przedsiębiorstwo napowTról dla 
swego pokrycia.

§ 6 .
Do §u 18. u s ta w y .

Oznaczenie zakładu fabrycznego.

Oprócz oznaczenia- przepisanego w  ,§ie 18 
usiawy. winien przedsiębiorca umieścić w praco­
wniach i składąah, w latw'O przystępnem i w oezy 
wpadąjącem miejscu wyraźnie czytelny napis w ję ­
zyku robotników, za tw ie rd z o n y , przez organ skar­
bowy w którego ręku spoczywa dozór nad przed­
siębiorstwem ; napis ten ma zawierać:

1. objaśnienie co do bram w ogrodzeniu i 
dróg, któremi względnie na których wywóz wytwo­
rów-cukrowych może mieć miejsce;

2. Ińłnowę §§ów 49 i 53 ustawy.

§ 7.

Do gu 19. u s ta w y .

Postanowienia co do czasowego lub zupeł­
nego zastanow ienia ruchu.

1. Zawiadomienie o zastanowieniu ruchu 
winien właściciel fabryki!,cukru lub jego zastępca 
wnieść pisemnie w podwójnem wygotowaniu na 
ręce organu skarbowego,, w którego ręku spoczywa 
kierownictwo stałego dozoru przedsiębiorstwa; 
w zawiadomieniu leni podać należy równocześnie, 
czy się ruch zastanawia tylko czasowo czy też zu 
pełnie oraz w jakim czasie w pierwszym razie praw ­

dopodobnie .ruch ten na nowo się ropocznie.

2. Zapasy gotowych wyrobów cukrowych n a ­
leży tak przy zastanawianiu jak i przy ponowneni 
otwarciu ruchu stwderdzić zapoinocą zważenia. Go 
do procederu, jakiego się przytfem trzym ać;należy 
jakoteż co do ubytków i nadwyżek, okazujących się 
z porównania z zamknięciem regestrów i zapisków, 
miarodajneęsą postanowienia §u 30 ustawy i §u 1 7 
przep, wyk.

.Badania ciężaru zapasów gotowych wyrobów 
cukrowych; podlegających opodatkowaniu a jeszcze 
nieopodatkowanych, m ożna jednak tak przy zasta­
nawianiu ruchu jak i przy ponownem jego otwarciu 
zaniechaçv jeżeli strona się zobowiąże, że do tych 
magazynów, w których lożą te zapasy pod wspól- 
nem urzędowem zaniknięciem, aż do wyczerpania 
zasobu już złożonego, nic w'iecej nie złoży.

W  przypadku tym należy ciężar cukru badać 
urzędownie dopiero przy wynoszeniu go z m aga­
zynów.

Zapasy niegotowych wyrobów cukrowych n a­
leży — o ile na to ich rodzaj tudzież właściwości 
naczyń do przechowania pozwalają — stwierdzić- 
zapomocą zważenia. U niegotowych wyrobów
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cukrowych w stanie płynnym, znajdujących się w cy- ’ 
stornach lub innych naczyniach, nie nadających 
się do zważenia, można badania ciężaru zaniechać 
i zadowolić się stwierdzeniem ilości (objętości), 
jeżeli pojemność naczyń, w których nięgotowe wy­
roby cukrowe aż dc dalszego ich przerobienia 
w przechowaniu pozostają, przy Spisywaniu wywodu 
oględzin lub w chwili ich użycia dokładnie zbadano 
i urzędownie na nich uwidoczniono. Badania tej 
pojemności następuje przez sześcienne obliczenie, 
a tylko jeżeli by ono do pewnych rezultatów nie 
mogło doprowadzić, przez nalanie wody. Niegotowe 
a opodatkowaniu podlegające wyroby cukrowe 
muszą byéêiprzez czas zastanowienia ruchu bez­
warunkowo trzymane w zupełnie zabezpieczonych 
lokalach pod wspólnem zamknięciem urzędowem.

3. Jeżeli przedsiębiorca ma zamiar podatek 
spożywczy od zapasu gotowych a opadatkowaniu 
podlegających wyrobów cukrowych, posiadanych 
przy zastanowienia ruchu, uiścić w części tub 
w całości natychmiast w gotówce lub też wciągnąć 
w przyzwolone mu kredytowanie podatku, winien si'e 
wprzód we właściwym urzędzie poborczym zaopa­
trzyć w bolelę opłaty względnie kredytowania po­
datku. Odnośne wyroby cukrowe pozostawia się 
przedsiębiorcy do dowolnego rozporządzenia pod 
warunkiem, że je przed ponownem rozpoczęciem 
ruchu z fabryki usunie. Opodatkowane wyroby cu­
krowe, które przedsiębiorcy do dowolnego rozpo­
rządzenia pozostawiono, należy opatrzyć urzędo­
wymi znaczkami zamknięcia i wstawić w regestr 
sprzedaży (§ 33, 1. 3 ustawy) jako wydane do wol­
nej dyspozycyi.

4. Jeżeli przedsiębiorca chce podczas zastano­
wienia ruchu gotowe à opodatkowaniu podlegające, 
lecz jeszcze nieopodatkowane wyroby cukrowe usu­
nąć w całości lub w części z magazynów, pozostajtp 
cych pod wspólnem zamknięciem urzędowem, 
winien przytem postępowa«^ według postanowień 
§u 37 ustawy tudzież według wydanych do niej 
przepisów wykonawczych.

Urzędowe czynności względem wyrobów cu­
krowych, zgłoszonych do wywozu w czasie, gdy 
ruch jest zastanowiony, przepowadzać ma wyzna- 

.czony w tym celu przez władzę skarbową pierwszej 
instancyi a fabryce cukru do wiadomości podany 
funkeyonaryusz przy pomocy organu straży skarbo­
wej, a to po myśli §u 37 ustawy i wydanych* do 
niej przepisów wykonawczych.

5. Zgłoszenie ponownego otwarcia ruchu 
wnieść należy do władzy skarbowej pierwszej in ­
stancyi co najmniej na ośm dni przedtem, na 
piśmie, w podwójnem wygotowaniu.

Ponownie badanie ciężaru g o to w y c h  wyro­
bów cukrowych,- trzymanych przez czas zastano­
wienia ruchu pod wspólnem  zamknięciem urzędo- 
wem — przepisane w §ie 19, ustępie ostatnim

ustawy — które przedsiębrać należy przy pono- 
wnem otwarciu ruchu, można przy tych wyrobach 
cukrowych, które są złożone w pliczkach o widocznie 
równym ciężarze, ogStniczyć na wyrywkowe próbne 
zwrażenie 5 procentów całej ilości tych paczek — 
oczywiście o ile urzędowe zamknięcia zastano n ie­
naruszone i żadno inne względy temu się nie sprze­
ciwiają. W  celu obliczenia wolnych od podatku 
procentów zaniku (rozprószeni"), dopuszczalnych 
według §u 30 ustawy, należy przy tych badaniach 
ciężaru zapasy, stwierdzone przyzastanow ieniuruchu 
uważać za ilości, które wrpłynęly od ostatniej rewizyi.

Przy ponownem rozpoczęciu ruchu można 
zaniechać ponownego badania ciężaru lub ilości 
n ie g o lo w y c l i  wyrobów cukrowych, trzymanych 
w myśl postanowień §u 19, ustępu 6 ustawy pod 
wspólnem zamknięciem, jeżeli się tego szczególne 
względy niedomagają.

§ 8 .
Do §u 20. u s ta w y .

' .U m ieszczen ie  urzędow ego zaniknięcia.
Urzędowęjzaniknięcie przyrządów do wyrobu 

cukru uskutecznia się przez założenie plomb oło­
wianych lub pieczęci woskowych.

Umieszczenia urzędowego zamknięcia na przy, 
rządach do wyrobu cukru można przez czas stałego 
dozorowania przedsiębiorstwa zaniechać.

Do §u 21. u s ta w y .
Zdjęcie urzędowego zam knięcia.

Zgłoszenia,, przepisane w §ie 21, ustępie 1, 
3 i 4 ustawy, wnosić należy na piśm ie^w  podwój­
nem  wygotowaniu, na ręce organu skarbowego, 
w którego ręku spoczywa kierownictwo stałego 
dozoru przedsiębiorstwa, a gdyby takiego stałego 
dozoru nie było, na ręce najbliższego organu skar­
bowego, w  którego okręgu nadzorczym przedsiębior­
stwo ma siedzibę.

§ 10.
Do §u 22. u s ta w y .

Przyrządy kontrolne.
Organy skarbowe mają obowiązek przekony­

wać się, czy waga i należące do niej ciężarki są 
należycie ocechowane. Od czasu do czasu winny 
one także badać, czy waga i ciężarki są odpowiednie.

§ U -
Do §u 23. u s ta w y .

D ostarczenie pom ieszczenia dla wykonaw­
ców stałego nadzoru.

O ilości ubikacji, które przedsiębiorca ma 
w myśl §u 23 ustawy oddać na mieszkanie oraz



Część LXXXVI. • 176. R eskrypt M inisterstw a skarbu  z dnia SÜ). sierpn ia  1903. 6 0 7

o tom, czy się do lego celu nadają, rozstrzyga w ła­
dza skarbowa pierwszej instancyi.

Ilość pokoi mieszkalnych stosować się ma 
w ogólności do liczby organów nadzorczych. Przy- 
tem trzymać się należy zasady, że z reguły należy się 
każdemu funkeyonaryuszowi nadzorczemu, z wyjąt­
kiem straży skarbow ej'osobny pokój, ile możności 
z osobnem wejściem. Straż skarbową pomieszcza 
się według zasad systemu koszarowego. Jeżeli się 
kuchnię prowadzi wspólnie, należy organom nad­
zorczym odetać do użytku także i kuchnię. Nie 
wolno żadnemu z funkeyonaryuszy nadzorczych 
umieścić w przydzielonem mu mieszkaniu sw ą ro­
dzinę lub inne osoby.

Gdyby przedsiębiorca nie uczynił zadość cią­
żącemu na nim według ustawy obowiązkowi do­
starczenia odpowiednich pomieszczeń dla organów 
stałego nadzoru jakotez* dostarczenia izb dla straży 
względnie kancelaryi, nie dopuści się ruchu we 
fabryce.

§ 12 .

D o §u 24. u s ta w y .

Badanie ciężaru gotowego cukru, nadają­
cego sie  do sprzedaży.

Przedsiębiorca jest według §u 24., ustępu 1. 
ustawy obowiązany polecić j sw em u personelowi, 
by ciężar wytworzcgiego, gotowego cukru .sp rze­
dażnego zbadał i zważony cukier złożył natychmiast 
do odpowiednich zamkniętych, względnie odoso­
bnionych magazynów, umożliwiających zamknięcie.

1. Za cukier gotowy, nadający s;ę do sprze­
daży, uważa się :

Cukier surowy wszelkiego rodzaju, o ile się 
go w ciągu 48 godzin po wytworzeniu ponownie 
nie przetwarza;

ójt-cukier jadalny, to jest cukier suchy, biały 
lub wogóle cukier o najmniej 9 9 '3  procentach po- 
laryzacyi, natychmiast po opuszczeniu suszarni lub 
wyjęciu z centryfug. Z odważeniem rnożna się jednak 
wstrzymać aż do zapakowania cukru jadalnego, o ile 
je najpóźniej w ciągu 48 godzin po wyjściu cukru ze 
suszarni uskuteczniono i o ile tarę opakowania (wor­
ków, pak, paczek, beczek, kartonów, papieru i 
szpagatu), którą się przy obliczaniu ciężaru netto 
bierze w rachubę, na opakowaniach uwidoczniono.

W  miejsce wspomnianego pod a) i b) 48go- 
dzinnego czasokresu ustananawia się w przypadku, 
jeżeli w  tym c-zasie przypada niedziela, czasbkres 
72godzinny.

ffi Jeżeli wytworzony cukier surowy wazy się 
nieprzerwan.e na tak zwanych wózkach do Wysypy­
wania (Kippwagen), mubnozas zaopatrzyć należy 
każdy taki wózek liczbą bieżącą i uwidocznić Da

ninDtarę-; ciężar brutto jakoteż tarę każdego wózka, 
opuszczającego wagę decym alną^a napełnionego 
cukrem, winien funkeyonaryusz fabryki wpisywać 
do księgi zapisków obejmującej bieżące odważeria.

Jeżeli ciężar netto cukru surowego stwierdza 
się nie przez obliczenie na podstawie zbadanego cię­
żaru brutto i tary tylko bezpośrednio, w ten sposób, 
że się za pomocą balastu wszystkie wózki do jednej 
wagi sprowadza, wtedy wpisuje się do księgiiza- 
pisków tylko ogólny ciężar netto, podając równo­
cześnie liczbę i ciężar netto poszczególnych 
wózków.

Aby ważenie było dokładne, należy wózki do 
wysypywania (Kippwagen) i wagi pomostowe czy­
ścić od czasu do czasu.

Organ skarbowy winien od czasu do czasu 
ten lub ów wózek zawracać przed jego wypróżnie­
niem na wagę, ważyć go powtórnie i porównywać 
jego ciężar z tym, który figuruje w księdze za­
pisków.

3. Zawiadomienia o bieżących odważeniach 
gotowego, nadającego s.ę do sprzedaży cukru tu­
dzież o odważeniach cukru, przeznaczonego do dal­
szego przerobienia, uskuteczniać należy według 
douczonego wzoru Nr. II. Formularze tych zgło­
szeń otrzym ać^m oże przedsiębiorca w urzędach 
poborczych za zwrotem kosztów nakładu.

4. W  tym celu, by można tarę stwierdzoną 
przy pakowaniu pobranego ze suszarni cukru jadal­
nego (1. 1) uwzględnić także przy urzędowem ba­
daniu ciężaru netto, wolno organom, którym pow ie­
rzono nadzór nad fabryką c u k ru jb rd ć  udział w od 
ważaniu opakowań do użytku przeznaczonych.

Osłony (opakowania) tego samego rodzaju i 
prawie -tej samej wagi jednostkowej, jak najirzykład 
papier i szpagat do opakowania głów cukru tych 
samych rozmiarów lub kartony na pięć kilogramów 
cukru w kostkach wreszcie worki na 100 kilogra­
mów cukru miałkiego (mączki cukrowej) tarować 
można w ten sposób, że się waży wyrywkową od­
powiednio w ielką ilośę, takich opakowań i z ogól­
nego ciężaru odważonych opakowań oblicza prze­
ciętną wagę każdego poszczególnego opakowania.

Uzyskaną w ten sposób tarę należy uwidocznić 
na opakowaniach.

§ 13.
Do §u 25. u s ta w y .

Opatrywanie wyrobów cukrowych markami 
przem ysłowem i.

W  myśl §u 25 ustawy umieszcza«? należy 
markę przemysłową na wytworzonych we falwyce 
cukru wyrobach cukrowych, nadających się do

Wżór 
Nr. II.
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sprzedaży, a zatem także 'na cukize, przeznaczonym 
do wywozi^oraz na nie nadającym się do ludzkiego 
użytku i wskutek tego wyjętym z pod opodatkowa­
nia syropie (mojassje).

Fabryki cukru mają obowiązek przedłożyć 
władzy skarbowej pierwszej iustanevi, jeszcze przed 
rozpoczęciem ruchu, dokładny opis i rysunek 
marki przemysłowej względnie oznaki wyrobów 
cukrowych, w potrójnein wygotowaniu.

Jeden "egzemplarz przedłożonego opisu wraz 
z rysunkiem oddaje się organowi nadzorczemu, drugi 
egzemplarz zatrzymuje^ w przechowaniu władza 
skarbowa pierwszej instancyi, Irzect zaś egzemplarz 
przesyła się tej krajowej władzy skarbowej, która 
prowadzi kataster marek przemysłowych wszystkich 
fabryk cukru w kraju.

Có' do umieszczania marki przemysłowej 
względnie przemysłowej oznaki na wyrobach cukro­
wych postanawia się co następuje:

1. Na cukrze' 'we form ie! g łó w . wysyłanym 
w papierowych osłonach, umieszeżać należy markę 
przemysłową na dolnej r.zę$'r!oManiąjącego głowę 
papieru przez wytłoczenie, wyciśnięcie łub nalepie­
nie winiet wTen sposób, by marka la przynajmniej 
w części była widoczną.

Na cuk rzy  w głowach, bez wszelkiej osłony, 
umieszczać należy markę przemysłową względnie 
oznakę przemysłową na dnie głowy cukru przez 
nalepienie gumowanych winiet papierowych,

2. Na cukrze w k a r to n a c h  z dalszą papie­
rową osłoną lub bez niej alboteż w samem tylko owi­
nięciu papierowem umieszczać należy markę prze­
mysłową •—  o ile nie jest wydrukowaną na osłonie 
papierowej — we formie winiety na kartonie wzglę­
dnie na., opakowaniu albo na opasce zamykającej.

3. Na cukrze w p ak à 'ch  i b e c z k a c l i  dre­
wnianych należy oznakę przemysłową na wieku 
paki względnie na jSlriem  dnie beczki wypalić lub 
też stałą (niepuszczającą) farbą uwidocznić.

4. Na cukrze-,we w o r k a c h  umieszczać.należy 
markę przemysłową ile możności na workach a 
mianowicie mniej więcej na środku worka, czarną 
farbą, alboteż wybić ją -n a  płytce blaszanej i przy­
tw ierdzić'tę blaszkę odpowiednto do szmira konop­
nego, służącego dchzawiązania worka albo na szwie, 
na maszynie zaszytym. Markę przemysłową (oznakę 
przemysłową) można jednak umieścić względniej 
uwidocznić także na skrawkach płótna workowego: 
przytwierdzonych zapomocą metalowych kółek do 
sznura konopnego, służącego do zawiązania, worka 
albo zapomocą płytki z grubego na 1 milimetr kar 
tonu (papy) lub co najmniej na 0 '8  milimetra gru-, 
bogu kartonu z c-cllulozy.

Płjtki te m uszą jednak nosić wyraźny i do­
kładny odcisk marki przemysłowej, m uszą być dla 
ochrony przed wilgocią impregnowane substnnc.yą, 
nieprzepuszczającą wody i muszą mieć uszka, wy­
łożone blachą lub obrębione zapomoćą wyciskania 
a oddalone od górnego brzegu marki co najmniej 
na 8 milimetrów ; przez te uszka przeciąga się 
sznur konopny, służący do zawiązania worka.

5. Gdyby cukier miano wysyłać jeszcze i 
w in n y c h  o p a k o w a n ia e l i  aniżeli te, które po­
wyżej wymienione, tedy należy co do sposobu 
umieszczania marki przemysłowej zasięgnąć decyzyi 
Ministerstwa skarbu.

6. Na naczyniach (beczkacli. caissons) służą­
cych do Iransporlu wolnego od podatku s y r o p u  
(melasśy) ńałeźyj m arkę przemysłową (oznako prze­
mysłową) wredług wyboru przedsiębiorstwa albo 
uwidoczniać zapomocą szybko schnącej, trwałej 
farby alboteż umieszczać ją. przy użyciu odpowie­
dniego kleju, zapomocą płytki papierowej, pocią­
gniętej dla ochrony przed wilgocią na stronic za­
drukowanej, substancyą, nieprzepuszczającą wody 
(naprzykład w arstw ą żywicy). U beczek umieszcza 
się, (uwidocznia) markę przemysłową na dnie, u 
caiśsóns na ś.zyji tak zwanego „dom u“ . Gdyby tych 
samych naczyń używano do wysyłki melassy z róż­
nych fabryk cukru, w takim razie należy przy umie­
szczaniu na nicli marki przemysłowej, usuną^w zglę- 
dnie zamazać do niepoznam a marki, pochodząće 
z poprzednicli transportów . Na ładunkach cukru, 
przeznaczonych do eksportu, wolno prócz marki 
przemysłowej umieszczać oznaki handlowe wtedy, 
jeżeli przez to obraz marki przemysłowej nie dozna 
uszczerbku.

Fabrykant cukru, który wydane -ze-’ swej fa­
bryki wyroby cukrowe:

• a) zaniedba zaopatrzyć przed ich wydaniem 
marką przemysłową, lub

b) umieszcza markę w wadliwy sposób, uléga 
według §u 52 ustawy i §u 376 skarbowej ustawy 
karnej karzekpieniężne.j od 4 do 400  K.

y  i-i-

Dó §u 26. u s ta w y .

U.rzędowe znaczki zamknięcia.

I. Opis.

Opodatkowane wyroby .ćukrowc muszą być 
przed icli wydaniem z fabryki cukru lub z wolnego 
składu opatrzone urzędowymi znaczkami zam- 
knięęia.
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l a  Urzędowe znaczki zamknięcia c u k r u j  za-
ł^ ka łączka III, Są 56 milimetrów długie a 54 mili­

metrów szerokie. Drukowane są na cienkim papie­
rze.; w dwóch kolorach, a mianowicie tło — które 
stosownie do obrazu marki jest częścią w pełnym 
tonie trzymane ̂ częśc ią  we formie , gwiazdy — jest 
c’zerwone, sam zaś obraz marki czarny. Obraz 
marki otacza dokoła wąska ram a (słup z pereł),, 
w której perły wyglądają, wskutek pełnego port 
niemi tła, czerwone; powierzchnia obrazu marek 
jest 53 milimetrów' długa a 50 milimetrów szeroka. 
Obraz marki składa się z tarczy poprzeczne,(...o w stę­
gach z obu stron ku,górze odwiniętych, a na ni< j jest 
w' czarncm polu wypisane rozstrzelonem białem pis­
mem słowo „C ukier“ . Powyżej tarczy poprzecznej, 
pomiędzy odwmiętemi wstęgami i dwoma ku obu 
stronom wybiegającymi arabeskami znajduje się 
koliste pole, odgraniczone potrójną tinią, w ktorem 
widnieje cesarski orzeł austryaeki. Poniżej tarczy 
poprzecznej związana z nią ozdobami na sposób za- 
węźlonego sżnuru widnieje druga lukow'ata wstęga, 
również z odwiniętymi końcami, a na nifety słowa 
„Marka zam knięcia“ , ezarnem ozdobnem pismem 
na czerwonem tle. Obraz zamyka poniżej łukowatej 
wstęgi głowa cukru w zwykłem owdnięciu, z białym 
szczytem bez czapki. Cztery kąty ramy zdobią ara­
beski.

Urzędowe znaczki zamknięcia cukru wyrabia 
c. k. drukarnia nadworna i rządowa.

W ęgierskie znaczki zamknięcia cukru odróżt^ 
niają się tern, że na nich zamiast austryackiego 
orła cesarskiego znajduje się herb krajów korony 
węgierskiej a w miejsc.ą, słów: „C ukier“ „Marka 
zam knięcia“ słowa: „Czukor;_“ „Ząrjegy“.

Urzędowe znaczki zamknięcia dla krajów Boś- 
nii i Hercegowiny zawierają w obrazie marki w miej­
sce austryackiego oria cesarskiego względnie herbu 
krajów korony węgierskiej bośniąfcko-hercegowiński 
herb krajowy a zamiast słów „Cukier,* i „Marka 
zamknięcia“ względnie „Czukor“ , „Zarjegy“ słowa: 
„Zatvarni biljeg za*s peć«?* a słowa: „Zatvarni 
biljeg za“ znajdują się nie por.iżej tarczy poprze­
cznej tylko ponad nią, na odwiniętych wstęgach po 
obu stronach herbu.

II. W łaściwości naczyń i osłon.

Poszczególne naczynia i osłony muszą być 
w ogólności lak sporządzonej; by Ich me można 
było otworzyć bez równoczesnego naruszenia urzę­
dowej marki zamknięcia lub opakowania.

W o rk i muszą być zrobione z jednego ka­
wałka i mogą mieć tylko jeden szew na zewnątrz. 
Obydwa szwy boczne muszą być zwrócone na we­

wnątrz:-'Prócz tego muszą być worki tak zamknięte, 
aby można zapomocą silnej .igły przeciągnąć, äznur 
konopny przez szew.

Klepki i c z ę ^ i  dna u b e c z e k  muszą być 
£  jednego kawałka, lak, by każda klepka w jednym 
kawałku wypełniała całą długo'ść beczki a każda 
pojedyncza eżfjśT: dna sięgała od jednej klepki do 
drugiej: Po obu stronach beczek muszą w teni 
mi.Śj|cu, gdzie się dno z a c in a ,  być co najmniej 
po cztery klepki przewiercone dla przewleczenia 
sznuru konopnego.

S krzyn ie- 'm us/.ą  być zbite z całych i suchych 
flesek. Tak boczne!’ściany, jak i wieka i dna mogą 
się składać z dwóch lub więcej desek.

Budowę in n y c h  n a c z y ń  należy umówić, 
z , prgnncm nadzorczym, a gdyby do porozumienia 
nie przyszło, zasięgnąć decyzyi władzy przełożonej.

Zewnętrzna osłona g łó w  c u k r u  może się 
składać najwyżej z dwóch arkuszy, z których jeden 
okrywać musi podstawową część stożka cukru i co 
najmniej pół -wysokości, drugi zaś zakłada się u 
góry we formie czapki.

Naczynia i osłony nie odpowiadającćvprzepi- 
sanym v.-ymogom, , należy przy urzędowaniu bez­
warunkowo odrzucić.

III. Umicsz.ezoiiie. urzędowych znaczków 
zamknięcia.

Na cukrze w g ło w a c h  umieszcza się urzę­
dowy znaczek zamknięcia na dnie stożka cukru 
w miejseu, w którem arkusz służący do osłony, 
podwójnie s.ię składa i to w sposób, uwidoczniony 
na dołączonym rysunku.

Fałdy tak zwanego zamknięcia (Schluß) n a­
leży przed umieszczeniem marki zamknięcia ile 
możności wygładzić i klejem mocno zlepić.

Głowy cukru muszą i wtedy być zamknięte 
urzędowemi markaim zamknięcia, gdy się je wysyła 
w beczkach lub pakach. .

U b e c z e k  przewleka się przez przewiercone 
według wyżej podanych wskazówek otwory sznur 
konopny dokoła brzegu beczki, ile możności obok 
lub pomiędzy obręczami, Lak, by oba końce na 
jednem dnie beczki się zeszły. Obydwa końce 
sznura przytwierdza się następnie na dnie beczki 
w miejscu zabezpieczonem przed uszkodzeniem 
(a więc przy brzeguj, w sposób pewny, jednak bez 
uszkodzenia konopnego sznura (klamrami) W ysta­
jące poza to przytwierdzenie końce sznura przelcpić 
należy urzędową marką zamknięcia. Do zamknięcia 
beczek potrzeba tedy dwóch urzędowych marek 
zaniknięcia.

Z a­
jączka

IV.
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Na beczkach, w  których się przesyła cukier 
w głow ach, nie umieszcza się wcale urzędowej 
marki zaniknięcia. Dla ułatwienia kontroli trans­
portu winno przedsiębiorstwo przylepie, na jednem 
dnie beczki kartkę przez siebie wystawioną która 
zawierać ma ilość głów cukru i podpis organu n ad ­
zorczego.

S k rz y n ie  drewniane nieopakowane ani nie­
zabezpieczone obręczami obejmującymi wieko i dno, 
obwiązuje się sznurem  konopnym, przebiegającym 
na krzyż dokoła paki. Następnie łączy się końce 
sznura i przytwierdza je w sposób dla beczek prze­
pisany na przedniej stronie skrzyni a na to przylepia 
urzędową markę zamknięcia. Przy pakach dre­
wnianych wystarczy tedy jedna urzędowa marka 
zamknięcia. Sznur konopny zabezpiecza się przed 
usuwaniem się i ewentualnymi uszkodzeniami zapo- 
m ocą wcięć (karbów) na wszystkich brzegach. 
W  tym celu można także dla przewlekania sznura 
konopnego przewiercić brzegi w skośnym kierunku.

W skazanym jest, by na skrzyniach i beczkach 
to miejsce) w którem ma być'przylepiona urzędowa 
m arka zamknięcia, wprzód było gładko shcblowanc 
lub zeskrobane.

Na skrzyniach zabezpieczonych listwami na­
leży umieścić^urzędową markę zamknięcia na przch 
dniej ścianie paki i równocześnie winien ją  organ 
skarbowy przestemplować.

W o rk i zabezpiecza się w ten sposób, że się 
przez zewnętrzny szew worka przeciąga sznur ko­
nopny tak, by obydwa końce sznura, po zawiązaniu 
odpowiednio silnego węzła, leżały obok siebie. 
Jeżeb worek zamyka się zaszywając go na maszy­
nie, natenczas przytwierdza się markę zamknięcia 
na szwie zapomocą szura konopnego.

R o s z ę  wiąże się sznurem  konopnym pom ię­
dzy przykrywą a samym koszem w podobny sposób 
jak worki.

U worków i koszów umieszcza się w miejsca, 
przeznaczonem na zabezpieczenie, płytki drewniane 
lub kartonowe (z papy), odpowiadające wielkością 
m arce zamknięcia i zaopatrzone w otwory na prze­
ciągnięcie obu końców sznura konopnego ; dc tych 
płytek przytwierdza się odpowiednio przeciągnięte 
końce sznura i na nich przylepia się wreszcie markę 
zamknięcia.

K a r to n y  w papierowem opakowaniu lub bez 
niego, muszą mieć opaskę zamykającą z papieru 
lub z innego materyału, nalepioną w ten sposób, 
aby/ jeżeli na obydwóch schodzących się końcach 
tej opaski znajduje się urzędowa m arka zamknięcia, 
otworzenie ich bez widocznych śladów było nie- 
możliwem. Jeżeli -się tak opakowany cukier wysyła 
w pakach lub innych dalszych opakowaniach, na­

tenczas nie umieszćźlb; się już na tychże żadnych 
m arek zamknięcia; natomiast przylepia się na nich, 
dla ułatwienia kontroli transportu, kartkę, zawiera­
jącą liczbę kartonów lub pakietów; zaopatrzonych 
w urzędowe marki zamknięcia.

Marki zamknięcia przylepia się na opakowa- 
niaćli grzanym, nie zagęstym klejem kościanym.

Przy osłonach, które nie są szorstkie, wystarczy 
zwykle pociągnięcieę/spodu marki zamknięcia kle­
jem, poczem należy markę na odnośnein miejscu 
zabezpieczenia przylepić i płaską dłonią przycisnąć. 
U szorstkich osłon trzeba także i m iejsca na marki 
przeznaczone posm arować klejem.

Przy użyciu sznura do zabezpieczenia; jak to 
ma miejsce przy skrzyniach, beczkaeby koszach i 
workach, posmarować należy klejem należycie 
oprócz miejsca, przeznaczonego dla marki zam ­
knięcia, także końce sznurów, bardzo płasko na 
nieni rozpostarte;, prócz tego należy końce sznu­
rów zabezpiepzających przy opakowaniach z drzewa 
i przy workach przymocować na miejscu zabezpie­
czenia a to u pierwszycli klamrami u ostatnich zaś 
przez mocne przyszycie4, węzła, przez sznur zabez­
pieczający utworzonego do worka.

Do zabezpieczania sznurami używa się sza­
rego sznura konopnego, odpowiedniej siły;- 'sznura 
tego dostarczyć ma przedsiębiorca fabryczny.

IV. Dopuszczalne wagi.

Do oznaczenia urzlpow em i markami zam ­
knięcia dopuazeżoue są wyroby cukrowe stosownie 
do rodzaju opakowania tylko w następujących ilo­
ściach wagi;

1. Cukier każdej sorty w workach — z wy 
jątkiem ćokru w całych głowach —  o wadze 25, 
50' luh 100 khogramów netto.

2. Cukier w głowach o minimalnej wadze 
2 kilogramy netto.

3. Cukier w kostkach, kandyzowany i miałki 
(mączka cukrowa) o wadze 10, 25 lub 50 kilo­
gramów netto, dalej cukier kandyzowany w skrzy­
niach lakże o wadze "20 kilogramów netto. Inny 
cukier w skrzyniach w ilościach o wadze 50 kilo­
gramów netto.

4. Cukier kandyzowany, mączka cukrowa^ 
piasek cukrowy w paćzkach o wadze 5 kilogramów 
netto. i'

5. Cukier w kostkach tudzież piasek’cukrowy 
w kartonaćh w dàlszem papierowem opakowaniu lub 
bez mego alboteż tylko w papierowem opakoWami’,
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dalej mtfczka cukrowa w kartonach w dalszem pa- 
pierowerh opakowaniu lul) ba % niego, o wadze 
5 kilogramów netto.

Podobnie jak cukier w kostkach traktować 
należy także* cükier w całych płytach lub we formie 
cegieł.

6. Cukier w beczkach z wyjątkiem cukru w ca­
łych głowach i cukru kandyzowanego, o wadze 100 
do 120 kilogramów netto.

7. Roztwory cukrowe i syrop, nadający się do 
użytku ludzi, w beczkach o wadze 50, 100, 150, 
200, 250  lub?300 kilogramów netto.

5-procentowe różnice ponad ustaloną powyżej 
wagę netto lub poniżej jej są dopuszczalne.

V. Wydawanie i obliczanie marek zamknięcia.

Marki zamknięaiąVktóręfybędą prawdopodobnie 
potrzebne do wysyłek cukru w jednym dniu, wy­
dają przedsiębiorcy lub jego zastępcy z góry organy 
nadzorćżfe,, n ie  pierwej jednak jak na dzieft przed­
tem i to za potwierdzeniem odbioru i obliczeniem.

Urzędowe marki zamknięcia umieszczać mają 
funkcyonaryusze przedsiębiorstwa zawsze dopiero 
po w niesieniu zgłoszenia.

Wyroby cukrowe opatrzone markami zamknię­
cia składać należy w magazynach oddzielme od in ­
nych wyrobów cukrowych' i-»sorlowaę.' w sposób 
umożliwiający przegląd.

Po przylepieniu urzędowych marek zamknięl 
cia bada organ nadzorczy, ;o/.y się zastosowano do 
przepisu w tym względzie, bada przylani liczbę 
faktycznie użytych marek zamknięcia i odbiera 
ewentualnie nieużytą icli resztę.

VI. UmicszcżV,nie urzędowych marek zamknięcia
na cukrze dowożonym przez linię cłowa.

Także cukier importowany przez linię cłową 
za opłatą podatku spożywczego musi bÿé przed wy­
daniem go stronie opatrzony urzędowemi markami 
zamknięcia, jeżeli go odebrać-mają osoby, podlega­
jące kontroli zapomocą marek zamknięcia.

Urzędowe marki zamknięcia umidśzcza na 
koszt strony ten organ skarbowy "'(oddział straży 
skarbowej), w któręgo ręku spoczywa naldzór nad 
osobami, odbierającymi odnośną przesyłkę reukru.

W  tym celu winien urząd celny zawiadomić 
o każdej takiej pfttësyiee^'Pukru organ skarbowy, 
w którego ręku spoczywa nadzór nad odbiorcą i 
przekazać cukier temu organowi.

Do transportu przekazanego* cukru do miejsca 
przeznaczenia stosują się postanowienia, obowiązu

jące względem transportu przekazanych, nieoclonych 
towarów zagranicznych.

O dostawieniu cukru winien odbiorca zawia­
domić natychmiast najbliżśży organ skarbowy, który 
ma obowiązek, po należytem opakowaniu cukru 
przez stronę, umieścić na nim  urzędowe marki 
zamknię&S w sposób przepisany wyżej pod II, 
ill i IV.

Cukier dostawiany osobom, niepodlegającym 
kontroli zapomocą marek zam knięcip  do ich wła­
snego użytku, wydawać należy stronom po ocleniu 
i opodatkowaniu b e t  umieszczania na nim  urzędo­
wych marek zamknięcia.

TH. Dodatkowe umieszczanie urzędowych marek
zamknięcia.«

Osoby, które z cukru już opodatkowanego 
wyrabiają cukier kandyzowany, miałki (tłuczony cu­
kier, mączkę,!ttukrową) lub syrop, zdatny do użytku 
dla ludzi, o b o w ią z a n e j  zarządzić, by wyroby cu­
krowe względnie syrop przed wydaniem go z maga­
zynów, względnie do obrotu opatrzono urzędowemi 
markami zamknięcia.

W  tym celu wiuni ci wytwórcy jeszcze przed 
wydaniem cukru kandyzowanęgo, miałkiego wzglę­
dnie syropu z magazynów, wnię?ć pisemne zgło­
szenie w najbliższym oddzielę straży skarbowej lub 
na rętie imidgo organu skarbowego, wyznaczonego 
do tego celu przez władzę skarbową pierwszej 
instancyi; zgłoszenie zawierać m usi liczbę i rodzaj 
pakunków, które m ają być opatrzone urzędowemi 
markami zSmkniflia, tudzież? chwilę umieszczenia 
tych marek. Zgłoszenie takie wnieść należy co naj­
mniej na dwanaście godzin przedtem.

Cq* do rodzaju, opakowania poszczególnych 
naczyń, sposobu umieszczenia marek zamknięcia 
i dopuszczalnych ciężarów zastosować się należy 
w zupełności do wyżej pod 1. II, III i IV podanych 
przepisów.

ATU. Dostępowanie z urzędowemi markami zam­
knięcia uszkodzonemi podczas transportu.

Jeżeli urzędowe zamknięcie, to jest opako­
wanie, zamknięcie lub urzędową markę uszkodzono 
pod^ząSi-transportu, nmże odbiorca po dostawieniu 
odnośnej przesyłki do,m iejsca przeznaczenia żądać, 
by ją  ponownie urzędowem zamknięciem opatrzono.

W  tym celu winien odbiorca wnieść pisemne 
zgłoszenie w najbliższym oddziele straży skarbowej 
w ciągu  48 godzin od chwili odebrania- przesyłki 
cukru.

Ponowne opakowanie, jakoteż umieszczenie 
nowych marek zaniknięcia uskutecznia się w ten sam
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łączonej łub przemysłu —  w którym ęukier ma za­
stosowanie. mogą n a  podstawie ni^gmnego podania, 
które wnieść należy do władzy skarbowej pierwszej 
instaneyi^. z każdej przesyłki cukru, którą otrzymują, 
otworzy^ czeso pakunków opatrzonych urzędowemi 
markami zamknięcia w tym celu, I p s i e  przekonać 
o galunku odnośnych wyFohów cukrowych.

Pozwolenie takie zawiśjem jest jednak od na­
stępujących warunków: |9

sposób i pod tymi samymi warunkam i, jakie obowią­
zują względem fabryk cukru.

Organ skarbowy, na którego ręce wpływa 
zgłoszenie, winien się udać do magazynów i stwicr- 
dzićtprotokolarnie rodzaj uszkodzenia zamknięcia, 
jakoteż okoliczność, czy i z czyjej winy uszkodzenie 
lo w czsisiSjjlransportu nastąpiło. Po ewentualnem 
odnowieniu opakowania i należytem umieszczeniu 
mark, zamknięcia winien ją organ skarbowy prze-, 
pisać słowam i: „Dnia . . . zamknięcie urzę- 
downie ponowiono, N. N .“ , oraz podać swój urzę­
dowy charakter. Nowe marki zamknięcia należy 
z reguły tak umieszczać, by poprzednie nadal były 
widoczne.

§ 15:

Do Sjgów 27 i 28 u s ta w y .

Obowiązki tych, którzy się trudnią; handlem  
względnie sprzedażą Ćcukru albo przemy­

słem , w którym  cukier ma zastosowanie.

I. Obowiązek zgłoszenia, przepisany w gie 27 
ustawy, ciąży nielylko na handlarzach cukru i innych 
sprzedających cukier, osobach, ale. i na cukierni­
kach. właścicielach kawiarni, l.awiarzach, fabrykan­
tach kandyzowanego cukru i innych wyrobów kan­
dyzowanych, likieru, szampana, słodzonych win 
i czekolady. Podobnie, ciąży on na publicznych 
domach składowych względem ich interesów z cu­
krem opodatkowanym.

Zgłoszenie wnieść należy pisemnie, w ustaw o­
wym term inie do władzy skarbowej pierwszej in- 
slancyi we formie nieoslómplowanego podania, 
w którem prócz nazwiska przedsiębiorcy, w zględni^ 
przemysłowca wymiemć należy także m iejscow ości 
płSc względnie ulicę i num er kobśkrypcyjny albo 
inne daty, określające bliżej siedzibę odnośnego 
przedsiębiorstwa '£'zy przemysłu.

W  razie zmiany w osobie przedsiębiorcy je-, 
dnego z przemysłów (przedsiębiorstw), określonych 
w gie 27, ustępie 1 uslawy, w inien nowy przedsię“ 
biorca zgłosić u władzy skarbowej pierw Spej instan- 
cÿi na piśmie objęcie przemysłu (przedsiębiorstwa) 
najpóźniej w ciągu 48 godzin od chwili tego obję­
cia, a w razie przeniesienia takiegfe przemysłu 
(przedsiębiorstwa) do innej fabryki, winien przed­
siębiorca wnieść także 'zgloszenié w ciągu terminu, 
zakreślonego w gie 27 ustawy, określając w niem 
dokładnie miejscowe położenie nowej fabryki. Od­
biór każdego takiego zgłoszenia potwierdza strome 
owo naczelnictwo powiatowe kontrolnej straży 
skarbowej, które o odnośnych zgłoszeniach władza 
skarbowa pierwszej inslancyi zawiadamia.

II. Osoby Lrudniące się h a n d le m  —  z wyłą­
czeniem jednak drobnej sprzedaży cukru z ni.n po-

1. Każdy handlarz, i ukru któremu się na częścio­
we otwieranie naczyń względnie rozpakowywanie 
głów .cukru pozwaia. prowadzić ma w magazynach 
przeznaczonych do przechowania wyrobów cukro­
wych dziennik według dołączonego tu w zoruftfe V. Wzór 
Form ularze tego dziennika we formie paginowanycb Sv. V. 
i parafowanych zeszytów, o sznurku przytwierdzonym 
urzędową pieczęcią, wydrąyst.ć, jbędzie za zwro­
tem kosztów władza skarbowa pierwszej instaneyi.
Przed wydaniem wypisuje się na każdym Zeszycie 
nazwisko i siedzibę przedsiębiorcy, dla którego się 
go wydaje.

W pis do tejljją dziennika, który się co roku 
przedkłada za wydaniem nowego władzy skarbowe-) 
pierwszej instaneyi, Uskuteczniać należy zawsze 
prżećl otworzeniem odnośnych opakowań:

2. Otwarte pakunki muszą być przed wyda­
niem ich z magazynów Opatrzone ponownie urzę­
dowemi markami zamknięcia, W  tym celu musi 
handlarz cukru wnieść p i^ m n ą  prośbę do najbliż­
szego oddziału straży skarbowej lub na ręęe mnego 
organu skarboweger do tegót przeznaczonego, powo­
łując w niej bieżącą liczbęcswego dziennika. Nowe 
marki zamknięcia umieścić należy w ten sam sposób 
i z uwzględnieniem tych samych warunków, które 
obowiązują według §u 14 we fabrykach cukru. Nowe 
marki zamknięcia nalepiać'należy z reguły tak aby 
ppprzcdnię marki, które w celu otwarcia'pakunku 
przedarto, pozostały widoczne.

III. Ilości cukru przygotowane dla celów d r o ­
b n e j  s p r z e d a ż y ,  jakotoż powstające przy tej ma- 
nipulącyi odpadał i uzupełnione pakunki uwalnia 
się od dalszego dowodu zapłaty podatku

Przez drobną sprzedaż rozumie' się tę sprze­
daż, którą się uprawia takż,e w mniejszych ilościach, 
aniżeji w całych głowaclf, kartonach, paczkach, 
beczkach, ętc.

IV. P rk e p a k o w m n ie  uszkodzonego cukru 
dozwolonem jest pod warunkiem poprzedniego pi­
semnego zgłoszenia w najbliższym oddzielę straży 
skarbowej.

Po przepakowania, w każdym lazie jednak 
przed wydaniem cukru z magazynów, wnieść należy 
na ręce tego samego organu skarbowego pisemne
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zgłoszenie w celu um ieszczenia marek zaniknięcia 
na nowem opakowaniu; opakowanie to musi odpo­
wiadać wymogom §u 14. Organ skarbowy, który 
zgłoszenie takie odbiera, winien się udać do maga-i 
zynów. zbadaćgopakowanie i jeżeli żadnych wad 
nie stwierdzi, m n ie ^ ü l' nową markę zamknięcia 
w sposób przepisany i przepisać ją słowami: 
„W  dniu . . zamknięcie urzędowane pono­
wiono. 3\'. Nr“ , oraz podać swój urzędowy cha­
rakter.

§ 1 0 .

Do gu 29 u s ta w y .

W ykonywanie kontroli we fabrykach cokriij 
w w olnych składach cukru jakoteż nad 
handlarzami,'spedytorami i drobnymi sprze5, 
dawcami cukru i tym i, w których przemyśle 

cukier ma zastosowanie.

Przy wykonywaniu kontroli (przeszukiwań, rę- 
wizyi) wTe fabrykach i,cukru, w wolnych składach 
cukru, jakcfteż w przeznaczonych do sprzedaży i 
przechowywania wyrobów cukrowych składach han­
dlarzy, spedytorów, drobnych sprzedawców cukru 
i tych przemysłowców, w których przemyśle wy­
roby cukrowe m ają zastosowanie, winny organy 
skarbowe (łokładnip; baczyć na postanowienia 
VIII. rozdziału ordynacyi cłowej i monopolów paiiï 
slwowych. W slzczególnościij przy przeszukiwaniu 
mieszkań, które nie są b< zpośTiednio połączone z fa­
brykami i magazynami, trzymać , się należyfcś.eiśłe 
przepisów §§ów 273 i 274 ordynacyi cłowej i mono­
polów państwowych.

Rewûzyçi przedsiębrać zresztą należy zawsze 
w ten sposób, by umknąć, wszelkiego rozgłosu i 
wszelkich utrudnień i przeszkód w., wykonywaniu 
przemysłu, które nie są nieodzownie potrzebne.

Rewizyè' takie prze'prowadza się u kuptów, 
sprzedających cukier nielylko w drodze drobnej 
sprzedaży, ale i w eałych głowach, kartonach, 
paczkach, beczkach i skrzyniach ' w ‘ stosunkowo 
nmi< jszych ilościach, dalej u przemysłowców, w któ­
rych '(przemyśle cukier ma '^astosowauie, wogóle 
tylko wtedy, jeżeli zachodzi podejrzenie, że osoby te 
sprowadzają .wwroby cukrowe bez urzędowych marek 
zamknięcia.

U innych przedsiębiorców natomiast podpada­
jących kontroli co do m arek zamknięcia (naprzykład 
u handlarzy cukru), którzy utrzymują większe składy 
cukru, przeprowadza się tego rodzaju rewizye, je­
żeli już nie peryodycznie, to przeciejż i bez szczegól­
nego powodu, bezwarunkowo zaś wtedy,, . jeżeli za­
chodzi podejrzenie przekroczenia skarbowego.

§ 17.

Do §u 30' u s ta w y , 

l i  a (i a n i e z a p a s ó w.

I. We fa bryk a cli cukru.

Przea każdem badaniem zapasów w myśl gu 30 
uslawy, które przedsiębrać należy z reguły tylko 
raz. w roku, ile możności w czasie najniższego stanu 
jego. zamykać należy zapiski w sposób przepisany 
w następującym poniżej gie 19

Badanie.*zapasów winno się rozciągać ua 
wszystkie wyroby cukrowe, co do któryeh.oliowią- 
zuje prowadzenie zapisków, a zatem we fabrykach 
cukru* w których się prowadzi zapisek 2, lakże na 
Cukier pobierany bez opłaly podalku z innych fa­
bryk cukru albo z wolnego składu. We fabrykach 
tych nale/.y wprawdzie badać zapasy wyrolnhvkcu- 
krowych z stęwnątrz dowieziouych równocześnie 
z badaniem zapasów gotowych wyrobów cukrowych, 
złożonych w Zamykanych magazynach — tylko od­
dzielnie od tego ostatniego badania.

Zapasy wyrobów cukrowych bada się we fa­
bryce według wagi netto. Jeżeli chodzi o cukier 
gotowy, nadający j-się (;do sprzedaży w stanie już 
opakowanym, dla którego t :m 5 p m  składaniu go 
w magazynie stwierdzono (g 12. 1. 4), natenczas 
zadowolić,-się należy stwierdzeniem wagi brutto, 
jeżeli nie zachodzą szczególne yyąlpliwości, a strona 
samaęzarzutu nie podnosi; celem otrzymania wagi 
netto odciąga się od powyższej wagi brutto stw ier­
dzoną poprzednio tarę. Badając podaną tarę zachować 
się uależy według g u 21, 1. 3 lego rozporządzenia.

W e większych K'dpasaph w składach można —•
0 ile się przedsiębiorstwo lia to zgadza i(0o do maga­
zynowania osobny dziennik prow adzi— głowy cukru, 
pochodzące^ jednej warki, dalej, przy widocznie 
równpj wielkości pakunków, także cukier kostkowy 
w skrzyniach, jakoteż cukier we workach i t. d. 
ważyć wyrywkowo. Wystarczy, jeżeli z każdych 
10 warek jedną, względnie z każdych 25 pakunków 
jeden się zważy, na których wybór jedna! Stronic 
żadnego wpływu dozwolić nie można.

f^Jeżeli przytem nie okażą się w stosunku do 
ciężaru, stwierdzonego przy składaniu w magazynie, 
różnice przekraczające naturalne rozprószenie, wtedy 
należy nieodważoną wyrywkowo cż.ęść wspomnia­
nych wyrobów cukrowych liczyć według wagi, 
stwierdzonej swego czasu przy magazynowaniu.

jj^Jeżeli przy badaniu zapasu okaże się ubytek 
lubmadwyżka, wledy.należy ją  przeprowadzić także
1 w zapiskach określonych w §§ 33, 11. 1, 2 i 3 
ystawy.

O podatku spożywczym, przypadającym od 
stwierdzonego ubytku przekraczającego uwolnienie 
od podatku ilości (g 30 ustawy^- uwiadomić .należy

iU *

>
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W zór 
Nr. YT.

W zór 
Nr. VII.

fabrykanta zapomocą wywodu oględzin, sporządzo­
nego według doradzonego tu wzoru Nr. VI, a pod­
pisanego przez przedsiębiorcę lub jego zastępcę 
i przpj! organ skarbowy.

II. We wolnych składach cukru.

Organy skarbowe mają prawo, na zarządzenie 
władzy skarbowej pierwszej instjłhicyi odważać od 
czasu do czasu zapasy wyrobów /cukrowych we 
wolnym składzie cukru i to z reguły tylko raz do 
épkul ile m ożności,w  czasie najniższego stanu za­
pasów - wyjąwfezy przypadki zniesienia wolnego 
skhfdu lub budzącego się przeciw tokowi czynności 
we wolnym składzie podejrzenia.

W  tym celu należy rejestr wpływu i zgłosze­
nia zamknąć, od wpływu wydatek odciągnąć i w ten 
sposób stwierdzić zapas, który według Bnąg powi­
nien się znajdować. Jeżeli z porównania zapasu 
faktycznie stwierdzonego z tym, k tóry jz ksiąg wy­
nika, okaże się ubytek lub nadwyżka, należy to prze­
prowadzić we wspomnianych wyżej rejestrach. W y­
m iar wolnego od podatku ubytku oznacza się dla 
cukru jadalnego w wysokości */4 procentu,'.; ,dla 
cukru surowego zaś*" w wysokości 1 procentu tej 
ilości cukru, którą od ostatniego badania zapasów 
w składzie złożono.

Pozktem mają analogiczne zastosowanie prze­
pisy §u 3 ustawy, oraz postanowienia wyżej pod 1 
wydane.

Dla' ewidcncyi .fozprószeina prowadzić mają 
organy skarbowe dziennik wedłuś^-wzoru Nr. VII 
i zapisywać w nim składane co liiićśiąć Bńwe ilośpi 
cukru.

Ze względu na to, ,,że poszczególne złożenia 
cukru przeprowadza się w  księdz^- magazynowej 
oddzielnie, można ważenie zapasów w publicznych 
wolnych skiadach ograniczyć do takich pojedyn­
czych partyi składanego cukru. Gdyby jednak przy- 
tem  okazały się usterki, należy przeprowadzić, ogólne 
badanie zapasu. Jeżeli się zapas kontroluje wńdług 
pojedynczych pozycyi złożenia, natencza^ oblicza 
się rozprószenie oczywiście tylko ze względu na 
każdą pojedynczą wyrywkowo badaną pozycję 
złożenia.

§'■18.

Do ggów 31 i 32 u s ta w y .

Czas wydawania wyrobów cukrowych. Drogi 
dla wydawania wyrobów cukrowych. Obo­
wiązki przewoźnika przy transporcie enkrn.

1. O wyjątkowe pozwolenie na wydawanie 
wyrobów cukrowych z fabryki takz“  pozä granicami 
czasu, ustalonego w §ie 31 ustawy, albo też1'" na 
przeniesienie*cukru do fabryki lub z jednego bu­

dynku do drugiego przez otwarte podwórza® whjien 
przedsiębiorca fabryczny prosić n a  piśmiw władzę 
skarbową pierwszej iustaucyi, podając szczegółowo 
powody.

2. W  bolecfe fcbytu wymienić należy gościńce,
(drogi i bramy w ogrodzeniu, któremi się wyroify 
cukrowe z fabryki wydaje.

3. Każdy, kto transportuje wyroby cukrowe 
w okolicy fabryki, obowiązany jest przedłożyć orga­
nom -skarbowym na icli żądanie bolete zbytu jako- 
też inne towarzyszące transportow i dokumenty.
Gdyby porównanie przesyłki z dokumentami jej 
towarzyszącymi wykazało takie usterki, które czynią 
koniccznem zważenie 'posyłki, wtedy przewoźnik 
obowiązany jest udać się z przesyłką, w towarzy­
stwie organu skarbowego, na miejsce przez tenże 
wskazane i użyczyć potrzebnej pomocy przy wszyst­
kich urzędowyclDczyiinościach.

§ 19-
Do §§ósv 33 i 34 u s ta w y .

Prowadzenie ksiąg we fabrykach cukru.

Zapiski, które we fabryce cukru prowadzić., ma 
przedsiębiorca sam względnie jego zastępca odpo- Wzory, 
wiadać mają załączonym wzorom Nr. VIII, IX i X. Nr. V®, 
Formularzy tych zapisków we formie pagino wanych 1 X. 
i parafowanych zeszytów, o nici* przytwierdzonej 
urzędową pieczęcią, dostarcza za zwrotem kosztów 
nakładu urząd lub organ,v który w tym celu władza 
skarbowa pierwszej instancyi wyznaczy. Przed icli 
wydaniem wypisać' należy na każdym zeszycie 
nazwę i siedzibę fabryki cukru, dla której rejestr 
jest przeznaczony.

Pod względem prowadzenia poszczególnych 
zapisków zarządza się co następuje:

1. Do dziennika, przepisanego w gię 33, 1. 1 
ustawy (dziennik 1, wzór*Nr. VIII) wpisywać, należy 
wszystek cukier, nadający się do sprzedaży (g 12), 
który wychodzi z fabrykacyi jako produkt gotowy 
w  ciągu każdych 24 godzin pomiędzy & godziną 
rano jednego dnia a 6. godziną rano drugiegp dnia; 
wpis ten, opiera się na wymnach ważenia i ma być 
uskuteczniany każdego dnia najpóźniej.,,ćlo 8. go­
dziny rano.

Jako wydatek wpisuje się do tego dziennika 
w powyższym czasie tylko te ilości cukru, którłbsię 
w celu przerobienia wybiera z zapasów cukru, zło­
żonych w zamykanych magazynach.

Wpisy następują według ciężaru nćtto (§ 12), 
a mianowicie w oddzielnych kolumnach, według 
te g d ^b z y  chodzi o cukietr 0 najmniej 9 9 '3  procen­
tach polaryzacyi (cukier jadalny)'-«czy te'ż o cukier 
o mniejszej polaryzacyi.



Gzęść LXXX VI. |— 176. ïîesk ryp t M inisterstwa skarbu  z dnia 29. sierpnia 1903.

Jeżeli gotowy nadający się do sprzedaży cu­
kier wydaje się z fabryki natychmiast ,po odważeniu 
bez poprzedniego składania go w przeznac-żonym 
na to zamykanym magazynie, natenczas naldży w sta­
wić przedtem odnośne iloścc w dzienniku, w mowie 
będącym, w rubrykę wpływu i uwidoęznic w nim 
dokonane wydanie z powołaniem się na odnośną 
pozyc.^ rejestru sprzedaży.

Różnica pomiędzy ilościami cukru wstawio­
nemu w tym dzienniku w rubryce wpływu i w ru ­
bryce wydatku daje zapas gotowego nadającego się 
do sprzedaży cukru tak,- jak się on (przedstawia 
bez względu na cukier wydany według rejestru 
sprzedaży.

Jeżeli zatem od tej różnicy odciągnie się cukier 
wydany według rejestru sprzedaży, pozostaje'’ ra ­
chunkowo ten zapas wyrobów cukrowych, któryby 
się powinien znajdować w zamkniętych maga- 
ż-ynach.

2. Do dziennika przepisanego w §ie 33, 1. 2 
ustawy (dziennik 2, wzór Nr. IX) wpisywać naleày 
jako wpływ tylko te ilości cukru surowego, wzglę­
dnie piaskowego, który się pobiera bez opłaty po­
datku z innych przedsiębiorstw lub z wolnego składu 
cukru —  i to natychmiast po odważeniu go i zło­
żeniu do przeznaczonych na to magazynów. Wpis 
do tego dziennika następuje -według przezniTOżonych 
na to kolumn dla każdej ilości osdrno.

Te ilości cukru, które się w 24-godzinnych 
okresach od 6. godziny rano jednego dnia do G. go­
dziny rano drugiego dnia wybiera z zapasów cukru 
w celu przerobienia, wstawiać należy w tym dzien­
niku w rubrykę wydatku i to codziennie, najpóźniej 
do 8. godziny rano.

Jeżek natomiast należycie zgłoszono wydanie 
wyrobów jsukrowych bez dalszego przerobienia, 
wtedy ciężar netto tych wyrobów wstawia się nie- 
tylko jako wydatek w dzienniku 2., ale równocze­
śnie także w dzienniku 1 jako gotowy, nadający 
się do sprzedaży cukier jako wpływ, a w rejestrze 
sprzedaży jako wydatek. Wydatkowanie w dzien­
niku 2 następuje w tym przypadku z powołaniem 
się na liczbę bieżącą dziennika 1.

Jdżeli od ilości cukru wstawionych w dzien­
niku 2 w rubrykę wpływu odciągnietlię iloścf cukru 
wstawione w tymże dzienniku w rubrykę wydatku, 
natenczas daje reszta ową ilość wyrobów cukro­
wych, która powinna się znajdować we fabryce 
cukru w magazynach przeznaczonych na skład wy­
robów cukrowych z zewnątrz dowiezionych.

Procenty polaryzacyi wymienia się w dzienni­
kach według dat zawartych w dokumentach towa-

i rzyszącyeh i według deklaracyi przedsiębiorstwa —
I oj-ilév zewnętrzne pjechy cukru daty to potwier­

dzają.

’ ST. -Do rejestru sprzedaży (wzór Xr X). spo­
rządzonego tak, by go można kopiować, wpisuje się 
każde pozbycie wyrobów cukrowych podlegających 
opodatkowaniu, a to od przypadku do przypadku 
dla każdego odbiorcy osobno podając rodzaj (cu­
kier jadalny, cukier surowy), ciężar netto, ilość i 
rodzaj naczyń z dodaniem nazwiska i miejsca za­
mieszkania (także i kraju) odkuorcy. Jeżeli chodzi 
o przesyłkę, która ma być wyprawioną poztĘ linię 
ełową, wystarczy podanie kraju, do którego prze­
syłka ma odejść, nie wymieniając koniecznie nazwi­
ska i miejsca zamieszkania odbiorcy. Tak te jak i 
wszystkie inne wpisy uskuteczniać należy atram en­
towym ołówkiem i kopiować.

Dla poszczególnych stacy ekspedycyjnych 
w obrębie fabryki cukru wolno rejestry sprzedaży 
prowadzić oddzielnie. Rejestry sprzedaży prowa­
dzone przez każdą ze stac.yi ekspedycyjnych, nalpży 
przez pffiecląg całej kampanii bieżąco numerować;. 
Obok odnośnegó :'numeru rejestru sprzedaży, obok 
bieżących numerów bolet zbytu, tudzież- obok 
każdego powołania wpisów w rejestrze sprzedaży 
um ieszczaćjnależy we formie ułamka literę ozna­
czającą odnośną stację ekspedycyjną. Miesięczne 
sumy rejestru sprzedaży przenosi się nie z jednego 
rełfestru częściowego do drugiegd tylko do osobnego 
rejestru sprzedaży, zwahSgp; „Zbiorowym rejestrem 
sprzedaży“ , a mianowicie przenosi się je  na tę 
stronę, która służy na zamknięcie i tu się je zlicza. 
Powstające tak sumy końcowe przenosi się nastę­
pnie do „Zbiorowego rejestru sprzedaży“ na na­
stępny miesiąc. Jeżeli która stacya ekspedycyjna 
nie uskuteczniała w jakimś miesiącu żadnych wy­
syłek, okoliczność tę nalepy uwidocznić w tym 
rejestrze.

4. Określorle wyżej zapiski prowadzić należy 
dalej w przepisany sposób także i > podczas przerw 
w ruchu, tak (Hugo, dopóki we fabryce cukru znaj­
dują się jeszcze niaópodatkowarie1 gotowe i nada- 

y'qjpe się do sprzedaży wyroby cukrowe lub zapasy 
niegotowych jeszcze, a podlegających opodatkowa­
niu wyrobów cukrowych.

W pisując ciężar netto wyrobów cukrowych 
do dzienników i rejeśtTów, należy ułamki poniżej 
pól kilograma opuszczać, natomiast ułamki wyno­
szące pół kilograma łub więcej wstawiać w ra ­
chunek jako całe kilogramy.

Wykluczone od takiego zaokrąglania ułamków 
są te ilości wagi, które razem tworzą ogólne sumy 
wpisywane do dzienników i rejestrów, jak naprzy- 
klad pojedyncze pozycye wagi w listach ważenia, 
zgłoszeniach, uwagach o próbkach cukru i t. d.
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Wzór 
Nr.ML

5. Miesięczne zamknięcie dzienników prze­
pisane w gie 34, 1. 6 ustawy, następuje oczywiście 
dla każdego dziennika z osobna; w dziennikach 1 i 2 
należy od wpływu podjąć wydatek, a pozostała, 
resztę wstawijS w charakterze zapasu w nowym 
dzienniku w rubrykę wpływu jako pierwszą pozycyę. 
YV rejęstrze sprzedaży przenosi się tylko sumy po­
szczególnych kolumn juksly do nowego zapisku.

'N a  koiicu każdej kampanii należy slwierdzoue 
zaptffey gotowego cukru własnego wyrobu wpisa<: 
jako pierwszą pozycyę do dziennika 1, a stw ier­
dzone w tymże czasie zaptisy cukru z zewnątrz do­
wiezionego jako pierwszą pozyćyę w dzienniku 2. 

fgraz T^naczyć je 'wyraźnie jako zapasy" przeniesione 
z ubiegłej kampanii.

§ 20 .

Do §§ów 37, 38, 39, dalej Ą l,  4-2 i 43 ustawy.

W ydawanie wyrobów' eukrowycli z fabryki 
cukru lub z wolnego składu cukru.

1. W y d a w a n ie  c u k ru  za o p ła tą  p o d a tk u  s p o ­
ż y w c z e g o .

1. Zgłoszę nich 1

Każde w'ydanie cukru za opłatą podatku spo- 
ż m tc S fo  zgłoś,ić należy za okazaniem bolely płfw 
tniczej względnie krądytujac.ęj (§ 21 przep. wyk.) 
na ręce organu skarbowego, w' którego ręku spo­
czywa nadzór nad przedsiębiorstwem, a to na 
piśmie w nodwffjnem wygotowaniu według dołą­
czonego tu wzoru Nr. XI. Daty wj kolumnach 1 do 6 
umieszdzaó należy zawsze jeszcze; przed w niesie­
niem zgłoszenia. Kolumny 7, 8 i 9 wypełnia się 
dopiero po przeproivadzonem urzędowaniu wzglę­
dem przesyłki, jednak prsed jej wydaniem, a to na 
podstawie ciężaru poszczególnych ładunków, zbada­
nego pTzśZ“órgany skaibowre-równocześnie i w spól­
nie zej stroną. ’Przy ładunkach o równym ciężarze 
netto i nieznacznie tylko różniąćjyn się ciężarze 
brutto i tarze wolno wpisywał?' tylko ogólny cię­
żar brutto, tary i netto. Numerowanie zewnętrz­
nych osłon g lów jcukru  i kartonów nie jest ko- 
niecznem.

Blankiety zgłoszenia pobierać ‘można za zwro­
tem  kosztów nakładu, za  pośrednictwem organów 
skarbowych, do których należy nadzór nad przed­
siębiorstwem.

Zgłoszenia wygotowywać można także drqg£ 
kopiowaniąjj W  przypadku tym muszą odnośne 
druki być z odpowiednio mocnego papieru. Do 
kopiowania używać należy tylkffi»ołówrków atram en­
towych',’- ^  wygotowania muszą być tatwo Czytelnej

Do zgłoszeń wolno dołączać także jako urkusz 
wkładkowy konsygnacyę ciężaru brutto; tary i netto 
poszczeg0lnvi.il ładunków7. Konsygnacje7 te należy 
jednak doszyć za pomocą nici, której obydwa końce 
przypieczętować ma swą pieczęcią tak zgłaszający 
jak i organ skarbowy.

O ile to jest możliwe, może osnowa zgłosze­
nia — z wyjątkiem jednak podpisu —  być wydru­
kowaną.

Każde zgłoszenie opiewać musi na co liaj- 
mniei 5 cetnarów metrycznych cukru, wyjąwszy 
przypadek wyczerpania zapasów.

Jeżeli cukier, będący przedmiotem agloszenîay 
przeznaczony jest dla większej liczby odbiorców, 
natenczas należy przesyłki przeznaczone dla po­
szczególnych odbiorców uwidocznić przez opatrze­
nie ich biażąceini liczbami pozyoyi i oddzielić je 
w zgłoszeniu poprzecznemi limami od siebie, a wy- 
loby cukrowe objęte zgłoszeniem wywieźć jednego 
i tego samego dnia i środkami przewozowemi tego 
samego rodzaju.

2. Urzędowe załatwienie zgłoszenia.

Organ skarbowy, któremu doręczono zgłosze­
nie, winien najpierw zbadać umieszczone w niem 
daty i zgodność obydwóch egzemplarzy,.oraz zażą­
dać ewentualnie ich uzupełnienia^. ponadto ma 
stwierdzić, czy boleta płatnicza względnie kredytu­
jąca pokrywa w zupełności przypadający podatek 
spożywczy Je7żeli pod jakimkolwiek względem 
okaże się usterka, należy zgłoszenie zwrócić. Wy 
cieranyclijipoprawianych lub częściowa przekreślo­
nych zgłoszeń przyjmować nie wolno.

Jeden egzemplarz zgłoszenia zwraca się stronie.

3. Urzędowanie względem przesyłki.

a) P rzed  wTydaniem wyrobów cukrow’ycli winny 
organyjgkarbowe zbadać na podstawie zgłosze­
nia liczbę, znaki i numery, jakoteż rodzaj na­
czyń, w których się te iryroby cukrowe znaj­
dują, dalej ich ciężar brutto i netto, gatunek 
cukru, który każdy ładunek zawiera, wresz’cie 
zgodność zgłoszenia ze stanem przesyłki.

b) Ciężar netto opakdwanyeh wyrobów cukrowych 
bada się w ten sposób, że się od stwierdzo­
nego ciężaru brutto» odciąga tarę.

Ciężar opakował!?(tarę) stwierdzić należy 
przy jntenveneyi urzędow ef jeszcze? prżed ich 
każtioruzowęm użyciem (§ 12, 1. 4),

Zbadaną tarę należy i poza przypadkami 
12, J. 4 uwidoczniać na opakowaniach.
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Przy cukrze surowym w workach można 
przyjąć przeciętnie tarę w wysokości 1 pro­
centu ciężaru brutto, jeżeli rzeczywista tara 
jest najwyżej o jednę p :ąlą mniejsza, o czem 
się organy skarbowe przekonać m ają zapo- 
mocą prób wyrywkowych. Jeżeli wysyłający 
taką przeciętną tarę wybierze, winien w od­
nośnej kolumnie zgłoszenia wypisać: «Przy­
jęta tara przeciętna.“ Jeżeli jednak woli ważyć 
ciężar netto, winien podać w zgłoszeniu tarę 
worka dla każdego ładunku.

c) Badając podaną larę można się posługiwać 
próbami wyrywkowemi i pomijać przytem 
różnice nie przenoszące ' / a procentu ciężaru 
brutto.

4. Urzędowe załatwianie holet płatniczych, wzglę­
dnie kredytujących.

a) Jeżeli podatek spożywczy uiszczono tylko od 
przesyłki cukru, która według zgłoszenia ma 
być wydaną, względnie jeżeli tylko dla tej 
przesyłki skredytowania go żądano, natenczas 
należy odnośną boletę płatniczą względnie 
kredytującą przy wnoszeniu zgłoszenia ode­
brać i dołączyć do rejestru zgłoszeń.

b) Jeżeli podatek spożywczy uiszczono według 
rachunku z góry za kilka przesyłek ałboteż 
jeżeli odprawiono kilka przesyłek na podstawie 
j e d n e j  bolety kredytującej, winien organ 
skarbowy uwidocznić przypadający podatek 
spożywczy dla każdej przesyłki na odwrotnej 
stronie odnośnej bolety, a w razie kredyto­
wania uwiadomić natychmiast po upływie bie­
żącego właśnie miesiąca urząd poborczy o tern, 
jakie kwoty skredytowanego podatku w ciągu 
tego miesiąca przypisano. Gdy się boleta pła­
tnicza względnie kredytująca wyczerpie, należy 
ją ściągnąć i o wyczerpaniu bolety kredytującej 
uwiadomić odnośny urząd poborczy. Jeżeli 
czasokres udzielenia kredytu jakiejś bolety kre­
dytującej upłynął, nie wolno na jej podstawie 
przyjmować dalszego zgłoszenia wydania a 
urząd poborczy zawiadamia się, że z bolety 
tej nie korzystano i do jakiej wysokości. I te 
bolety kredytujące należy z końcem odnośnej 
kampanii ściągnąć i dołączyć je jako załączkę 
do ostatniego, względnie do późniejszego 
rejestru zgłoszeń.

5. Wydawanie wyrobów cukrowych przeznaczonych 
dla przedsiębiorców i ich limkeyonaryuszy.

Powyższe postanowienia o wydawaniu cukru 
za opłatą podatku spożywczego stosować należy

analogicznie także i do cukru przeznaczonego do 
użytku przedsiębiorcy względnie jego funkeyona- 
ryuszy wewnątrz ogro lżenia fabrycznego ; tylko 
w zgłoszeniu należy zamiast miejsca przeznaczenia 
posyłki i adresu bezpośredniego odbiorcy zazna­
czyć: „dla użytku w obrębie fabryki“ , a podanie 
dat wymienionych w §ie 37, 11. 5, 6 i 7 ustawy 
odpada.

Uo opodatkowania w celu użytku wewnątrz 
ogrodzenia zgłaszać należy co najmniej takie ilości 
cukru, jakie są przepisane dla pojedynczych ładun­
ków przy ich wywozie, podlegającym opodatkowa­
niu. Cukru tego nie potrzeba zaopatrzać w urzę­
dowe marki zamknięcia.

(!. Opłata podatku spożywczego od próbek cukru.

Za próbki cukru uważać należy w myśl niżej 
podanych postanowień tylko takie ilości cukru, 
które pojedynczo wagi 500 gramów nic przekra­
czają. Natomiast próbki gęstych i rzadkich soków, 
jakoteż mas do napełniania mogą ważyć najwyżej 
jeden kilogram, a próbki cukru rafinowanego naj­
wyżej trzy kilogramy.

Ilekroć ma się próbki cukru wysyłać z fabryki 
należy donieść o tem zawsze pisemnie organowo 
skarbowemu, w którego ręku spoczywa nadzór nad 
fabryką, i to bezpośrednio przed icli wysłaniem, po­
dając zarazem rodzaj i ilość tych próbek.

Ciężar netto cukru zawartego w próbkach 
cukru waży się tylko na żądanie przedsiębiorstwa; 
prócz tego przypadku uwzględnia się przy oblicza­
niu ciężar maksymalny.

Organ nadzorczy winien na podstawie zgłosze­
nia zbadać rodzaj i liczbę próbek zgłoszonych do 
w^ysłania i przekonać się, czy dopuszczalnej wagi 
maksymalnej nie przekraczają. Oznaczanie próbek 
urzędowenii markami nie jest potrzebne.

W zględem wysłanych próbek winien organ 
nadzorczy prowadzić zapisek i co m iesiąca go za­
mykać. Podatek spożywczy przypadający od pró­
bek cukru, o którym przedsiębiorcę uwiadomić 
należy, odpisać należy na odnośnej bolecie płatni­
czej względnie kredytującej. Jeżeli boleta ta pokry­
cia nie daje, winien przedsiębiorca zapłacić podatek 
spożywczy najpóźniej w trzy dni w oznajmionym 
mu urzędzie poborczym.

Dla wykazania wywozu próbek cukru rafino­
wanego ważących ponad 500 gramów winna strona 
postarać się o recepis nadawczy odnośnego zakładu 
pizewozowego i wręczyć go organowi nadzor­
czemu.
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7. Wolne składy cukru.

Powyższe postanowienia lego paragrafu stoso­
wać należy analogicznie także do wywozu cukru 
z wolnego składu za opłatą podatku spożywczego.

Jeżeli cukier leży pod wspólnem zamknięciem 
urzędowem, oraz jeżeli się prowadzi książkę maga­
zynową, w której poszczególne złożenia oddzielnie 
się przeprowadza, należy w przypadku, gdy poje­
dyncze ładunki zastano niezmienionerz nienaruszo- 
nem  urzędowem zamknięciem przy wydawaniu — 
o ile dla niego ten sam ciężar brutto i netto zde­
klarowano, który przy składaniu stwierdzono — 
badać drogą prób wyrywkowych ciężar brutto, nie 
badając ciężaru netto, oczywiście o ile przy tern 
badaniu ciężaru brutto żadne usterki na jaw nie 
wyjdą.

II. P o s t a n o w i e n i a  d o t y c z ą c e  w y d a w a n i a  
c u k r u  b e z  o p ł a t y  p o d a t k u  s p o ż y w c z e g o

A. P rz e n ie s ie n ie  c u k ru  do w o ln e g o  składu lub do 
fa b ryk i  cukru w  o b rę b ię  k ró le s tw  i k r a j ó w  w  R adzie 

p a ń s t w a  r e p r e z e n to w a n y c h .

1. Zgłoszenie.

Każde ni emportât kowane wydanie cukru jadal­
nego czy surowego z fabryki cukru w calu złożenia 
go w wolnym składzie alboteż cukru surowego lub 
piaskowego z fabryki cukru lui) z wolnego składu 
w celu dowozu do innej fabryki cukru, ;'.głosić_>na- 
leży przedtem na ręce organu'skarbow ego, do któ­
rego należy nadzór na'cl fabryką cukru, względnie 
nad wolnym składem, a to pisemnie w ępodwój- 
nem wygotowaniu według dołączonego tu wzoru 
Nr. XII.'

Piównoczcśnie ze zgłoszeniem przyjmuje przed­
siębiorca fabryczny, względnie w laściliel wolnego 
składu na siebie obowiązek tej wesbi, że określony 
bliżej w zgłoszeniu cukier bez zmiany jego rodzaju 
i ilości w  ciągu wyznaczonego ■ term inu dostawi 
organowi skarbowemu, do którego należy nadzór 
nad fabryką cukru, w z g lę d n i  nad wolnym składem 
i przedłoży zgłoszenie do dalszego odprawienia"',• 
względnie, dż'e zapłaci podatek spożywczy przypada­
jący od odnośnej iló ść l cukru, jeżeli i o ile w m o­
wie będąca ilość cukru nie wejdzie do labryki 
cukru, w<ż'ględnie>J do wolnego składu, oraz nie bę­
dzie mogło być udowodnionem , że cukier ten 
podczas transportu uległ zniszczeniu.

Pod względem "wygotowania i badania zgło­
szenia, jakoteż pod względem wpisywania ich do 
rejestru zgłoszeń stosowąć należy analogicznie po­
stanowienia wymienione poprzednio pod I, 11. 1 i 2.

2. Uzędommie względem przesyłki.

Organy skarbowe badają przesyłkę zewnętrznie 
i wewnętrznie w sposób przepisany pod I, 1. 3 i to 
każd'e 'naczynie z osobna i m ają baćzyć na to. by 
daty' 4 do 6 kolumny zgło^żema wpisano w obydwu 
egzemplarzach zupełnie zgodnie z wynikiem urzę­
dowego dochodzenia. Liczbę bieżącą, pod którą 
wpis w rejestrze sprzedaży uskuteczniono, wpisuje 
w obu Egzemplarzach zgłoszenia organ skarbowy 

Jeżeli przy wydawaniu cukru w workacli lub 
skrzyniach dla każdego ładunku zdeklarowano ten 
sam ciążar brutto, tary i netto, zadowolić się można 
wyrywkowem zważeniem brutto dwudziestej części 
przesyłki. Jeżeli ciężar brutto dwóch tylko workow, 
względnie dwó.ch tylko skrzyli okaże się o więcej 
aniżeli '/s  procentu mniejszy aniżeli jęciężar zdekla­
rowany, zwazÿé należy każdy poszczególny ładunek.

Gdy wszystkich przëpisaiîych warunków dopeł­
niono i w żadnym kierunku u^erek  nie stwierdzono, 
wyznaczyć należj- na'ob&hvu egzemplarzach zgłosze­
nia pó wyśłuchaniu w ys$\jąeego  i z uwzględnieniem 
■wszystkich okoliczności* .te rm in  nie zbyt krótki, 
w' którym przesyłka ma Jlojść do miejsca przezna­
czenia, przesyłkę sarną /zaś nalepy. ■ o ile strona 
tego żąda, opatrzyć urz^ilow'eiif zamknięciem.

Jeżeli przedsiębiorslw'o,L zujklórego prze-syłka 
m a być wydaną, połąc-zonc jest zapomocą szyn 
z koleją, a przesyłka ma być wyprawioną w za­
mkniętej' przestrzeni ładunkowej, natenczas organ 
skarbowy funkcyonujący w .charakterze urzędu wy­
syłającego nadzoruje1- także cale Naładowanie cukru 
do wagonów kolejowych, zamyka je urzędow-nie 
i jeżeli nie zajdzie jaka usterka, klóraby natych­
miastowemu wyprawieniu jej stała na przeszkodzie, 
przekazuje przesyłkę urzędowi odbiorczemu. Jeżeli 
cukier ma bym wyprawiony w zamkiilbtej przestrzeni 
ładunkowej, m uszą wagonyekolćjbwej przeznaczone 
do transportu, nadawać się do założenia zupełnie 
pewnego zamknięcia. W  przeciwnych przypadkach 
zamykać należy poszfcżególue ładunki.

Jeden egzemplarz zgloszema, który towarzy­
szyć ma przesyłce aż do miej-sca przeznaczenia! 
(pierwopis), wręczyć należy stronie.

3. Postanowienia dotyczące transportu przesyłki.

a) W  czasie transportu przesyłki zachować na­
leży przepisy obowiązujące względem traus- 
portu przekazanych nieoclonych towarów' do­
wozowych. I

“  Odnośne przepisy zawarło są w §§ach 155 
do 164 włącznie, względnie w §ię 160 ordy- 
nacyi ceł i monopolów państwowych, który 
w zasadzie postanawia, że wszystkie wydarze­
nia, które w yw ołań konieczność wyładowania 
lub przeładowania towaru podczas transportu,
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alboteż przekroczenia term inu dostawy, jakoteż 
wszystkie wydarzenia, które wywołują zmianę 
właściwości towaru łub podanego ciężaru, 
uszkodzenie zewnętrznej osłony naczyń, naru ­
szenie lub zatarcie do niepoznania urzędo­
wego zamknięcia itd., —  zgłaszać należy bez­
zwłocznie w najbliższym urzędzie cłowym, 
w przełożeństwie gminy alboteż w najbliższym 
oddziale straży skarbowej; organy te winny 
zbadać prawdziwość podanych okoliczności i 
wystawić transportującem u towar tak co do 
zgłoszenia samego jak i co do wyniKOw bada­
nia poświadczenie, którem się transportujący 
ma wykazać w urzędzie odbiorczym.

b) Jeżeli przesyłka, wyprawiona w zamkniętej 
przestrzeni ładowniczej ma być na żądanie 
wysyłającego podczas transportu przeładowaną 
na inny środek przewozowy, nadający się do 
zamknięcia przestrzeni ładowniczej, tedy prze­
ładowanie to, które się musi rozciągać na całą 
przesyłkę, zgłosić należy u  dozorującego orgauu 
skarbowego już przy wysłaniu z podaniem 
czasu i m iejsca przeładowania a organ skar­
bowy winien okoliczność tę na zgłoszeniu za­
notować i zawiadomić o tern tak organ nad­
zorczy przedsiębiorstwa, dla którego przesyłka 
jest przeznaczona, jak i oddział straży skarbo­
wej, w którego okręgu przeładowanie ma na­
stąpić.

Przeładowanie następuje pod urzędowym 
nadzorom, w obecności dwóch funkeyonaryu- 
szy skarbowych, którzy zdjąć m ają urzędowe 
zamknięcie, założyć je ponownie na nowym 
środku transportowym a wykonanie tej czyn­
ności względnie uskutecznienie przeładowania 
zanotować w papierach towarzyszących, poda­
jąc gatunek względnie rodzaj środka transpor­
towego, na który wyroby cukrowe przełado­
wano tudzież liczbę i rodzaj umieszczonych 
zamknięć.

4. Dowóz cukru do fabryki cukru lub do wolnego 
składu.

Po nadejściu przesyłki, przeznaczonej dla fa­
bryki cukru lub dla wolnego składu, na miejsce 
przeznaczenia, winien przedsiębiorca lub jego za­
stępca zawiadomić o tern natychmiast pisemnie lub 
ustnie organ skarbowy, przeznaczony do nadzoro­
wania przedsiębiorstwa i przedłożyć mu pierwopis 
zgłoszenia. Na podstawie tego zawiadomienia tudzież 
pierwopisu zgłoszenia, załatwionego przez urząd 
odprawiający, następuje dowóz wyrobów cukrowych 
do fabryki cukru lub do wolnego składu, nawet 
wtedy, gdyby duplikat zgłoszenia jeszcze nie nad­
szedł.

Organ skarbowy bada ilość, rodzaj, znaki i 
liczby naczyń, dalej umieszczone na nich urzędowe

zamknięcia, ciężar . gatunek wyrobów cukrowych, 
w sposob przez urząd wysyłający zastosowany, 
przyczem i tutaj poprzestać można przy naczyniach 
tego samego rodzaju i tych samych rozmiarów na 
próbach wyrywkowych (punkt 2, ustęp 2).

Jeżeli badanie wykaże, że waga przesyłki 
w stosunku do zgłoszenia nie jest więcej jak o pięć 
procentów większą lub mniejszą, postępowania kar­
nego wdrażać nie należy.

Badania ilości można za zgodą przedsiębiorcy 
zaniechać, jeżeli przesyłka nadeszła z nienaruszo- 
nem i zamknięciami urzędowemi a ilość ładunków 
się zgadza i żadnych innych usterek także nie stwier­
dzono. W  przypadku takim wstawia się w rubrykę 
wpływu ilość cukru stwierdzoną przez urząd wysy­
łający.

Tosamo odnosi się do przypadku, jeżeli się 
wyroby cukrowe dowozi z fabryki cukru do utrzy­
mywanego przez nią w jej siedzibie lub bliskości 
wolnego składu, pozostającego pod wspólnym urzę 
dowo-skarhowym nadzorem alboteż z tego składu 
do fabryki cukru, a transport odbywa się pod u rzę­
dowym nadzorem lub podlega urzędowo-skarbo- 
wemu nadzorowi ze strony urzędu wysyłającego.

Po dokonaniu odważenia umieszcza organ 
skarbowy na ostatniej stronie obydwóch egzempla­
rzy zgłoszenia -wywód oględzin i liczbę pozycyi 
wpływu, pod którą wpis w zapiskach 2, względnie 
w rejestrze wpływów, przepisanym dla wolnych 
składów, nastąpił i przesyła bezzwłocznie pierwopis, 
opatrzony potwierdzeniem dokonanego odbioru, 
jako wolną od opłaty, poleconą przesyłkę urzędową 
urzędowi wysyłającemu. Potwierdzony duplikat 
zgłoszenia dołączyć należy do zapisków 2 względnie 
do rejestru wpływów.

5. Ostateczna czynność urzędowa urzędu wysyła­
jącego.

Urząd wysyłający okazać ma zwrócony pierwo­
pis zgłoszenia przedsiębiorcy lub jego zastępcy a na- 
stępme dołączyć go do rejestru zgłoszeń.

Jeżeli według zwróconego pierwopisu w przed­
siębiorstwie, które przesyłkę cukru odebrało, znale­
ziono mniejszą ilość cukru od tej, którą przy wysy­
łaniu stwierdzono, i to bez usprawiedliwienia ubytku, 
natenczas winien wysyłający uiścić w trzech dniach 
pod rygorem egzekucyi podatek spożywczy od tego 
ubytku. Zawiadamia się o tera przez wywód oględzin.

Jeżeli w ciągu ośmiu dni po upływie terminu 
dostawy, wymienionego w zgłoszeniu, potwierdzony 
pierwopis nie nadejdzie, zawiadomić należy o tern 
natychmiast przełożoną władzę skarbową pierwszej 
instancyi i zawiadomienie to zanotować w rejestrze 
zgłoszeń z powołaniem się na odnośną pozycyę. 
W ładza ta obowiązana jest zarządzić dalsze docho­
dzenia i, gdyby się okazać miało, że przesyłka do

(Polnisch.) 13b
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miejsca przeznaczenia nie nadeszła, wymierzyć na 
zasadzie §. 42 ustawy przypadający podatek spo­
żywczy do opłaty w ciągu trzech dni pod rygorem 
egzckucyi a wskutek zaniedbania dostawy wdrożyć 
dochodzenia karne.

B. W y w ó z  cu k ru  p o z a  linie cłow ą.

Do wywozu cukru poza linię cłową stosują się 
w ogóhidści postanowienia, przytoczone w poprze­
dnim rozdzielę II, lit. A , z następującem i zmianami:

1. Co do każdego zamierzonego wywozu cukru 
z fabryki cukru lub -z wolnego składu poza linię 
cłową wmeść należy na ręce organu skarbowego, 
w którego ręku spoczywa nadzór nad przedsiębior-

Wzór stwem, deklaracyę według dołączonego formularza 
Nr. (W zór Nr. XIII), w podwójnem wygotowaniu, a 

XIII. jeżeli nadawca otrzymać chce osobne potwierdzenie 
wyjścia, w potrójuem wygotowaniu.

Wywozić wolno przez wszystkie główne ko­
mory tudzież przez wszystkie komory pomocnicze
I. klasy, prżez inne zaś urzędy celne tylko w miarę 
szczególnie udzielonego upoważnienia.

2. Każda przesyłka musi być urzędownie 
zamkniętą i dlatego musi :ię cukier znajdować 
w dobrze opatrzonych naczyniach, nadających się do 
założenia zupełnie zabezpieczającego zamknięcia 
urzędowego — o ile zamykanie poszczególnych ła­
dunków nie okaże sie zbędnem z powodu zastoso­
wania zamknięcia przestrzeni ładowniczej. Poszcze­
gólne ładunki przesyłki m uszą być numerowane i 
wymienione w deklaracyi według arytmetycznego 
porządku numerów.

W  wozach kolejowych należy poszczególne 
ładunki tak układać, by tak wstęp do wagonów jak 
i dostęp do pojedynczych ładunków był łatwy.

Jeżeli do jednego wozu kolejowego załadowuje 
się różne gatunki cukru, natenczas należy poszcze­
gólne sorty cukru układać w zamkniętej przestrzeni 
w ten spośób, by ładunki tej samej sorty cukru były 
razem ; równocześnie z odnośną deklaracyą wywo­
zową, w której daty, odnoszące się do każdej po­
szczególnej sorty cukru razem mają być zebrane — 
przedłożyć należy prosty szkic wozu kolejowego, 
z którego układ ładunków w zamkniętej przestrzeni, 
należących do każdej poszczególnej sorty cukru, 
musi być widoczny.

Urząd wysyłający bada ten szkic, który ma 
przesyłce towarzyszyć aż do urzędu wyjścia i jeżeli 
się przekona, Łe błędów me zawiera, potwierdza 
okoliczność na szkicu.

3. Przesyłkę wywozową przekazać należy urzę­
dowi wyjśćia.

4. Cukier odprawiony urzędownie do wywozu 
poza linię cłową nie może pozostać na obszarze 
cłowym.

5. Jeżeli przesyłka nadejdzie do urzędu wyj­
ścia w term inie, zakreślonym przez urząd wysyłający, 
dalej jeżeli urzędowe zamknięcie jest nienaruszone 
a przy rowizyi stwierdzono zupełną zgodność prze­
syłki z deklaracyą, natenczas urząd wyjścia odpra­
wia przesyłkę do wywozu poza linię ciową a po jej 
wyjściu potwierdza tę okoliczność we wszystkich 
egzemplarzach deklaracyi wywozowej.

C. W o ln e  od podatku w y d a w a n i e  cukru dc fa b r y -  
k a c yi  a r t y k u ł ó w  eKsportowycn lub K a rm y  dla b ydła.

Postanowienia względem wydawania cukru, 
przeznaczonego do wolnego od podatku użycia 
w celach fabrykacyi artykułów eksportowych, zawie­
rających cukier lub na karmę dla bydła, zawarte są 
w dodatkach A  i B .

III. P o s t a n o w i e n i a ,  d o t y c z ą c e  w y d a w a n i a  
( w o l n e g o  o d  p o d a t k u )  s y r o p u ,  n i ć n a d a j ą -  

c e g o  s i ę  do  u ż y t k u  l u d z k i e g o .

Każde wydanie nienadającego się do ludzkiego 
użytku i dlatego wolnego od podatku syropu z fa­
bryki cukru zgłosić należy u organów nadzorczych, 
które wydanie to m ają kontrolować.

Do zgłoszenia tego stosują się analogicznie p rze­
pisy I. rozdziału, 11, 1 i 2, z tą zmianą, ze w zgło­
szeniu odpadają daty dotyczące podatku spożyw­
czego, oraz, że jeden egzemplarz zgłoszenia służyd 
m a jako dokum ent towarzyszący i winien być orga­
nom skarbowym na żądanie okazany.

Urzędowe badanie syropu, zgłoszonego do 
wolnego od opłaty wydania, ogranicza się z reguły 
do zbadania barwy i smaku jego.

Za wolny od podatku syrop (melassę) uchodzi 
syrop o brudno-brunatnej barwie i nieprzyjemnym, 
słonawym smaku, Tylko w przypadku wątpliwości, 
czy syrop, zgłoszony do wolnego od podatku wyda­
nia, nadaje się do ludzkiego użytku, należy z od­
nośnej przesyłki pobrać dwie próbki po 500  gra­
mów, przelać je do czystych flaszeczek, zatkać je 
szczelnie, zapieczętować i dla zabezpieczenia tożsa­
mości przytwierdzićma jednym ich końcu gumą lub 
klajstrem kartkę, iawderąiącą daty tożsamości p rze­
syłki. O pobraniu próbek zawiadomić należy stronę 
oraz dać jej sposobność, by była przy tem obecną. 
Jednę flaszeczkę posłać należy bezzwłocznie do 
stacyi doświadczalnej c. k. technicznej kontroli skar­
bowej (we Wiedniu, w Pradze). Drugą flaszeczkę 
przechowuje organ skarbowy jako rezerwę co naj­
mniej przez dwa mb siące.

Do­
datki 
A  i B.
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Pobrawszy próbki, należy przesyłkę na żądanie 
strony odprawić a po nadejściu wywodu oględzin, 
w miarę wyniku analizy, Narządzić ewentualnie na­
tychmiast co potrzeba w celu wdrożenia postępo­
wania karnego tudzież ściągnięcia podatku spożyw­
czego, przypadającego od syropu wydanego bez 
optaty podatku.

Postępowanie przy poborze próbek jakoteż 
Za- P «y  badaniu melassy i syropu przepisane jest w za- 

f e k a  łączce XIV.
XIV. . . . .

W ładze skarbowe pierwszej instancyi mogą 
pozwolić fabrykom cukru na ich żądanie — z za­
strzeżeniem każdoczesnego odwołania, które w ra ­
zie nadużycia natychmiast następuje — na wyrób 
karmy dla bydła z melassy w obrębie fabryk cukru, 
a to pod następującym i warunkami.

1 Przedsiębiorstwo przedłożyć ma organowi 
nadzorczemu dokładny opis postępowania, które ma 
być zastosowane przy wyrobie karmy z melassy oraz 
wymienić pracownie, które do tego celu m ają być 
użyte, przyrządy, domieszki i stosunek mieszania 
materyałów.

Do fabrykacyi tej nie wolno jednak użyć miejsc, 
określonych w  §ie 15, 1. 1 i 2 ustawy.

2. Ilość melassy, pobrana każdym razem do 
powyższego celu, musi być należyce zgłoszona i 
urzędownie traktow anąr'.;

3. Melassę tę wlewa się do przeznaczonego 
na to, silnie stojącego rezerwoaru i nie wolno jej 
stąd użyć do innego, jak zgłoszony, celu.

IV. P o s t a n o w i e n i a  n a  p r z y p a d e k ,  j e ż e l i  w y ­
d a n i e  w y r o b ó w  c u k r o w y c h  w z g ł o s z o n y m  
t e r m i n i e  u l e g a  p r z e s z k o d z i e  l u b  z u p e ł n i e  

n i e  m a  m i e j s c a .

1. Gdyby wydanie zgłoszonych wyrobów cu­
krowych mogło nastąpić wprawdzie tego samego 
dnia, lecz dopiero po upływie jednej godziny lub 
więcej poza chwi.ę zgłoszoną, winien organ skar­
bowy, nadzorujący wydawanie, zaznaczyć tę oko­
liczność w towarzyszącej przesyłce bolecie zbytu 
oraz wymienić w  tejże bolecie godzinę, do której 
cukier opuścić musi fabrykę względnie wolny skład 
cukru.

2. Jeżeli wydanie wyrobów cukrowych w dniu 
zgłoszonym z powodu nieprzewidzianej przeszkody 
w ogóle nastąpić nie może, natenczas uskutecznić 
je  można jeszcze następnego dni i, bez ponownego 
zgłoszenia, jeżeli o przeszkodzie, natychmiast po 
jej zajściu, zawiadomiono pisemnie, w  podwójnem 
wygotowaniu organ skarbowy, sprawujący nadzór 
nad przedsiębiorstwem.

3. Jeżeli w skutek nieprzewidzianej prze­
szkody zgłoszone wydanie wyrobów cukrowych jest 
i w dniu następującym po dniu zgłoszonym niemozli 
wem, alboteż jeżeli musi być zupełnie zaniechanem, 
natenczas może właściwa władza skarbowa pierw­
szej instancyi na pisem ną prośbę przedsiębiorcy 
unieważnić odnośne zgłoszenie ewentualnie zoonifi- 
kować względnie odpisać podatek spożywczy ( § 4 1  
ustawy), jeżeli o przeszkodzie natychmiast po jej 
zajściu zawiadomiono pisemnie w podwójnem wy­
gotowaniu organ skarbowy, sprawujący nadzór nad 
przedsiębiorstwem, tudzież, jeżeli przedsiębiorstwo 
w czasie urzędowych dochodzeń zgłoszoną prze­
szkodę wiarygodnie wykaże.

Jeżeli tych warunków dopełniono, władza 
skarbowa pierwszej instancyi unieważnia odnośne 
zgłoszenie w ten sposób, że zarządza wykreślenie 
go z rejestru zgłoszeń, ewentualnie także wykreśle­
nie dotyczącego wpisu w rejestrze sprzedaży, jako­
też ściągnięcie wydanej już1 ewentualnie bolety 
zhytu.

Jeżeli kwotę podatku, przypadającą na zasa­
dzie unieważnionego zgłoszenia, odpisano już na 
otrzymanej bolecie płatniczej względnie kredytują­

c e j, wykreślić należy odnośny ustęp z powołaniem 
się na zarządzenie unieważniające.

Wyroby cukrowe, których we właściwym cza­
sie wydać nie można było, można po usunięciu 
przeszkody wydać tylko za należytem ponownem 
zgłoszeniem i urzędowem tegoż załatwieniem.

§ 21.

Do § u  4-0 u s t a w y .

Term in płatności i kredytowanie podatku  
spoży wczego.

i Oplata podatku spożywczego.

Podatek spożywczy opłacać należy przed zgło­
szeniem wydania wyrobów cukrowych z fabryki 
cukru lub z wolnego składu cukru — wediug cię­
żaru netto  wydać się mających wyrobów cukro­
wych —  w oznajmionym przedsiębiorstwu urzędzie 
poborczym, alboteż za pośrednictwem przekazowego 
obrotu urzędu pocztowych kas oszczędności na cze­
kowy rachunek urzędu poborczego (rozporządzenie 
ministeryalne z dnia 26. listopada 1897, Dz. u. p. 
Nr. 2 / 2 ) .  Można jednak także złożyć z góry — z za­
strzeżeniem obrachunku —  pewną sumę pieniężną, 
pokrywającą podatek spożywczy od kilku przesyłek.

135*
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Podatek spożywczy opiaca się zapomocą oso- 
YVzór bnego zgłoszenia, wygoiowanego według wzoru 
Nr. Nr. XV, które wnieść należy w urzędzie poborczym 

w pojedynczem wygotowaniu.

Jeżeli ma miejsce kredytowanie, natenczas na­
leży w zgłoszeniu przytoczyć odnośne przyznanie 
kredytu i podać, do jakiej wysokości kredytu tego 
się żąda; jeżeli kredytowanie miejsca nie ma, wtedy 
przypadającą kwotę uiszcza się w gotówce.

II. O kredytowaniu.

Na mocy §u 6 ustawy z dnia 31. stycznia 
1903, Dz. u. p. Nr. 26, ustalono term in zapłaty 
podatku spożywczego od cukru, kredytowanego juz 
w dniu 1. września 1903, jakoteż w  przyszłości 
kredytować się mającego, na sześć miesięcy, licząc 
od miesiąca kalendarzowego, następującego bezpo­
średnio po miesiącu przypisania podatku.

Od tego podatku spożywczego od cukru, który 
z góry w  gotówce uiszczono, nie udziela się dys­
konta.

Pod względem kredytowania obowiązują zre­
sztą następujące postanowienia:

1 O skredytowanie podatku spożywczego 
prosić należy władzę skarbową pierwszej instancyi.

Podatek spożywczy kredytuje się najwyżej dla 
tej należytości podatkowej, która powstanie w gra­
nicach każdej pojedynczej kampanii. Niema jednak 
potrzeby, w  celu odnowienia kredytu, odnawiać za 
każdym razem także i zabezpieczenie kredytowanej 
kwoty podatkowej, lecz złożone raz zabezpieczenie, o 
ile go w  tym względzie nie ograniczono, można po­
zostawić także dla drugiej i dalszej kampanii, jeżeli 
oczywiście nie zaszły takie okoliczności, które zda­
niem władzy skarbowej zmieniły wartość złożonego 
zabezpieczenia w sposób dla skarbu państw a nie­
bezpieczny.

Do ustalonej w  miarę zabezpieczenia ogólnej 
sumy, do której kredytu udzielono, nie wlicza się 
kredytowanych wprawdzie ale zapłaconych już kwot. 
Jeżeli tedy naprzykład przedsiębiorca z przyznanego 
mu kredytu podatkowego w wysokości. 5 0 .0 0 0  K  
korzystał już do wysokości 4 9 .000  K , ale zanim się 
kredytu dla nowej należytości podatkowej domagać 
będzie, 3 0 .000  K  gotówką uiści, tedy rozporządza 
dla nowej należytości podatkowej jeszcze kredytem 
w wysokości 3 1 .000  K , a gdyby przed żądaniem 
kredytu dla nowej należytości podatkowej, zapłacił 
już gotówką całą poprzednią należytość 4 9 .000  K, 
rozporządzałby dla nowej należytości znowu całym 
przyznanym kredytem 5 0 .000  K.

W ładza skarbowa rozstrzyga we własnym za­
kresie działania, czy zachodzą warunki udzielenia 
kreaytu podatkowego, i w  jakim rozmiarze kredytu 
tego ma się udzielić. O decyzyi zawiadamia się 
pisemnie podatników i odnośny urząd poborczy.

2. Zabezpieczenie dać można w następujący 
sposób:

A . Przez przeznaczenie na ten cel i złożenie 
papierów wartościowych; użyć można w  tym celu:

a) wszystkich otligacyi tak ogólnego długu pań­
stwowego jak i państwowego długu królestw 
i krajów w  Radzie państw a reprezentowanych 
i królewskiego węgierskiego długu państwo­
wego;

b) wszystkich obligacyi pierwszeństwa kolei że­
laznych i to tak królestw i krajów w Radzie 
państwa reprezentowanych jak i krajów korony 
węgierskiej, o ile one posiadają państwową 
gwarancyę dla procentów i zwrotu kapitału, 
wreszcie

c) wszystkich innych austryacKich papierów w ar­
tościowych (listów zastawnych, obligacyi in- 
demnizacyjnych, obligacyi pożyczek krajowych 
i komunalnych itd ), które ustawniczo uznano 
za zdolne do lokacyi sierocych pieniędzy, a co 
proszący o kredyt winien wykazać.

WyKczone pod a) papiery wartościowe przyj­
muje się po pełnym ostatnim  kursie dziennym 
notowanym na wiedeńskiej a posiłkowo na buda­
peszteńskiej giełdzie, o ile tenże nie pochodzi 
z wcześniejszej daty jak 14 dni wstecz licząc, ale 
nie wyżej wartości imiennej, papiery zaś pod b) i c) 
wymiemone tylko w  wysokości dwóch trzecich po­
danej wyżej wartości kursowej.

Składając papiery wartościowe, złożyć należy 
równocześnie deklaracyę przeznaczenia według do­
łączonych tu  wzorów Nr. XVI wzgl. XVII, w któ­
rych wyraźnie zaznaczyć należy, że one m ają służyć 
na zabezpieczenie skredytowanego podatku.

B. Przez zawierający tę sam ą klauzulę poręki 
zapis hipoteczny według dołączonego tu wzoru 
Nr. XVIII wzgl. XIX, o ile zachodzą ustawowe wy­
mogi pupilarnego bezpieczeństwa. Jeżeli zapis hipo­
teczny wystawia kto inny, a nie podatnik sam, 
wtedy właściciel hipoteczny musi objąć solidarną 
porękę z podatnikiem. Przy ocenianiu budynków, 
w których się odbywa fabrykacya cukru, nie wlicza 
się naczyń i przyrządów potrzebnych do tej fabry- 
kacyi — gdyby one nawet z budynkiem stale były 
połączone (przymurowane, przynitowane lub gwoź­
dźmi przybite) — do ogólnej wartości, która ma 
służyć za podstawę do wymiaru zabezpieczenia.

W zór
Nr.

X \b
XVII-

W zóii
Nr.

XVIII.
XIX-
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W  przypadkach, w których daje się zabezpie­
czenie drogą zapisu hipotecznego, można przyjąć 
wielokrotność podatku, obliczoną według arty­
kułu III. ustawy z dnia 7. czerwca 1881, Dz. u. p. 
Nr. 49, jako ekwiwalent wartości nieobciążonego 
przedmiotu hipotecznego, i zaniechać oszacowania 
sądowego.

(
Badając wariość nieruchomości, podlegających 

podatkowi gruntowemu, przyjąć można jako hipo­
teczne zabezpieczenie podatku spożywczego od cukru 
aż do odwołania siedem dziesięciokrotną podatku 
gruntowego bez opustu, jako wartość nieruchom o­
ści, podlegającej podatkowi gruntowemu (Dz. u. p. 
z r. 1897, Nr. 301).

C. Drogą poręki instytucyi kredytowych, pozo­
stających pod państwowym nadzorem , a to pod na­
stępującymi warunkami :

a) Instytucya kredytowa, chcąca objąć porękę, 
musi na odnośną kampanię, to jest na czas 
od 1. września jednego roku do końcn sier­
pnia następnego roku, uzyskać pozwolenia 
Ministerstwa skarbu do dostarczenia zabezpie­
czenia przez swoją porękę przy kredytowaniu 
podatku spożywczego od cukru, a kwota, na 
którą opiewa dokument poręki, nie może prze­
kraczać ogólnej wysokości poręki, dopuszczal­
nej według tego pozwolenia względnie nie 
może przekraczać niewykorzystanej jeszcze jej 
części.

b) Podatek przypadający za jednę kam panię musi 
wynosić co najmniej 4 0 .0 0 0  K.

c) Żaden dokument poręki instytucyi kredytowej, 
obejmującej porękę, nie może opiewać na 
mniejszą kwotę jak powyższa (b).

W  jakiej formie muszą być sporządzone te 
zeznać się mające dokumenty poręki, objaśnia do­
łączony tu wzór Nr. XX.

Udzielone takiej instytucyi kredytowej pozwo­
lenie może Ministerstwo skarbu cofnąć wtedy, jeżeli 
odnośna instytucya kredytowa w taki stan popadła, 
że poręczonego podatku nie można więcej uważać 
za zupełnie zabezpieczony. W  razie takiego cofnięcia 
obowiązani są odnośni posiadacze kredytu w term i­
nie od wypadku do wypadku wyznaczanym albo 
uiścić w gotówce kredytowane za poręką odnośnej 
instytucyi kredytowej a niezapłacone jeszcze kwoty, 
alboteż złożyć dla nich inne zabezpieczenie, odpo­
wiadające postanowieniom tego przepisu wykonaw­
czego. Odpowiedzialność dotyczącej instytucyi kre­
dytowej za powyższe kwoty pozostaje nadal w mocy 
mimo cofnięcia pozwolenia na porękę.

D. Przez porękę osobistą w miarę następują­
cych postanowień:

a) Poręki m uszą użyczyć co najmniej trzej wypła­
calni ręczyciele, którzy posiadają obywatelstwo 
królestw i krajów w Radzie państwa reprezen­
towanych, w krajach tych mieszkają i nie są 
wyłączeni od praw a do kredytu (§ 40  ustawy) ; 
poręka musi się opierać na wygotowanym w e­
dług wzoru Nr. XX akcie solidarnego zobo­
wiązania.

W ypłacalność poręczycieli poświadczyć 
ma z powołaniem się na wysokość zabezpie­
czanej sumy polityczna władza pierwszej 
instancyi zapomocą świadectwa.

b) Podatek, który z jednej kampanii m a być za­
płacony, musi dosięgać co najmniej kwoty 
4 0 .0 0 0  K .

c) Akt solidarnego zobowiązania ręczycieli nie 
może opiewać na m niejszą kwotę niż po­
wyższa.

3. Udzielony kredyt gaśnie natychmiast, jeżeli 
co do w łaściciela kredytu zajdzie jeden z ustaw o­
wych powodów wykluczenia albo, jeżeli tenże wy­
płaty zawiesi lub wstrzyma, dalej, w przypadku 
zabezpieczenia drogą poręki jakiejś instytucyi kre­
dytowej, jeżeli odpowiedzialna instytucya kredytowa 
wstrzyma lub zawiesi wypłaty, alboteż jeżeli do 
majątku jej konkurs otwarto, w końcu, w przypadku 
zabezpieczenia przez porękę osobistą, jeżeli choćby 
tylko co do jednego z ręczycieli jedna z powyższych 
okoliczności zajdzie.

Ustawowa wysokość odsetek zwłoki wynosi 
według ustawy z dnia 15. maja 1885, Dz. u. p. 
Nr. 77, pięć procent.

Akty poręki i przeznaczenia jakoteż legalizacye 
podpisów na aktach poręki i przeznaczenia są we­
dług poz. tar. 102, lit. d), względnie według poz. 
tar. 117,  lit. r)  ustawy należytościowej wolne od 
należytości.

4. Z praw a żądania od podatnika akceptu 
wekslowego na skredytowany podatek, które admi- 
nistracyi skarbowej przyznała ustawa z dnia 26. 
czerwca 1868, Dz. u. p. Nr. 73, wtedy tylko 
użytek robić należy, jeżeli przy wydawaniu cukru 
do wolnego obrotu, kwoty, wymierzane w jednym 
miesiącu, dosięgają razem kwoty 10 .000  K  lub ją 
przekraczają.

Akcept wręczyć należy urzędowi, powołanemu 
do poboru podatku, najpóźniej w pięć dni po upły­
wie miesiąca, w którym cukier do wolnego obrotu
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wydano a opiewać ma on na kwotę, przypadającą 
od wydanego cukru tudzież na term in kredytu,

Jeżeli skredytowane kwoty nie są zabezpie­
czone wyłącznie w jeden ze sposobów, wymienio­
nych w punkcie 2, natenczas należy dla każdej 
częściowej kwoty kredytu, pokrytej osobnem zabez­
pieczeniem, wystawić osobny weksel.

Jeżeli dano zabezpieczenie przez porękę insty 
Uicyi kredytowej, stojącej pod państwowym nadzo­
rem, natenczas wystawi weksel ta instytucya a po 
zaakceptowaniu przez podatnika zażyruje go bezpo­
średnio na wymieniony wyżej urząd.

W  przypadku zabezpieczenia przez osobistą 
porękę, wystawia weksel jeden z ręczycieli, po­
datnik go akceptuje a następnie żyruje weksel 
na drugiego ręczyciela, tenże na dalszego ręczy- 
ciela, ostatni zaś wprost na urząd, powołany do 
poboru podatku.

W eksle na skredytowanej,« kwoty podatku, dla 
których pokrycia złożono hipoteczne zabezpiecze­
nie lub papiery w arto śc iow i ' które to weksle w e­
dług postanowienia wyżej powołanej ustawy z dnia 
26. czerwca 18b8, administracya skarbowa ma 
trasować bezpośrednio na podatnika, może podatnik 
każdym razem  zaakceptować sam osobiście, przy 
sposobności wnoszenia zgłoszenia w urzędzie po­
wołanym do poboru podatku. W eksle takie można 
jednak także bez każdorazowej osobistej interwencyi 
podatnika wypełnione odpowiednią kwotą pieniężną 
i terminem płatności tudzież zaakceptowane odda­
wać urzędowi równocześnie ze zgłoszeniem: w przy­
padku takim następuje hrmowanie względnie pod­
pisanie za adminiotracyę skarbową podpisem na­
zwiska poborcy lub kontrolora dopiero później. 
Pożądanem jest umiejscowianie (domicylowanie) 
takich weksli do wypłaty w siedzibie jakiejś pu 
blicznej instytucyi kredytowej jak austryacko-wę- 
gierski bank, zakład kredytowy dla handlu i prze­
mysłu itp. lub jedna z ich tiiii.

W e wszystkich "nnych przypadkach, w któ­
rych to byłoby niemożliwe, umiejscowiać (domicy- 
lować) należy te weksle do wypłaty w siedzibie 
urzędu, powołanego do poboru podatku.

Jeżeli zajdzie ten przypadek, że fabryce cukru 
lub wolnem u składowi przyznano bonifikacyę lub 
odpisanie części podatku spożywczego, natenczas 
wypłaca się tę bonifikacyę po upływie term inu kre­
dytu gotówką, podczas gdy podatnik winien od­
nośny weksel wykupić w całości.

§ 22.

Do §u 44. u s t a w y .  

Postanow ienia dotyczące wolnych składów  
cukru.

I. Pry walne wolne składy cukru.

1. W a r u n k i  k o n c e s y i .

a) Pozwolenia na utrzymywanie prywatnego wol­
nego składu cukru udziela na żądanie za każ- 
doczesnem  odwołaniem Ministerstwo skarbu 
tylko tym protokołowanym w sądzie handlowym 
kupcom, którch roczny obrót (przychód i roz­
chód) wynosi c,o najmniej 30 0 0  metrycznych 
cetnarów  cukru, którzy posiadają zaufanie 
administracyi skarbowej, nie karanym prawo­
mocnie ani za zbrodnię ani za przekroczenie^ 
z chęci zysku pochodzące ani za przemytni­
ctwo lun ciężkie przekroczenie dochodowo- 
skarbowc, do których majątku konkursu nie 
otwarto i którzy sami w miejscu składu miesz­
kają, alboteż przynajmniej odpowiedniego, na 
miejscu mieszkającego zastępcę ustanowią.

b) Koszta, połączonej, z dochodowo-skarbOwym 
nadzorem, zwracać ma skarbowi państwa 
przedsiębiorca prywatnego wolnego składu 
cukru.

c) Dla zabezpieczema zobowiązań przedsiębiorcy 
wobec administracyi skarbowej ma on dać 
zabezpieczenie, odpowiadające rozmiarom 
przedsiębiorstwa, w sposób przepisany wzglę­
dem kredytowania podatku spożywczego i ’ to 
przed rozpoczęciem czynności we wolnym 
składzie cukru ; zabezpieczenie to można 
w razie potrzeby podwyższyć. Wysokość za­
bezpieczenia odpowiadać ma pełnej kwocie 
podatku spożywczego, któryby przypadał od 
przeciętnegu zasobu składowego, to jest od 
owej ilości cukru, która zwyczajnie równo­
cześnie jest złożona w magazynach wolnego 
składu.

W  razie kredytowania podatku spożyw­
czego należy dać osobne zabezpieczenie.

d) Na prywatne wolne składy cukru używać 
wolno tylko takich budynków i zamkniętych 
przestrzeni, które władza skarbowa pierwszej 
instancyi uzna za odpowiadające tem u celowi 
i w których cukier składać można zupełnie 
oddzielnie od innych towarów, w  szczegól­
ności zaś także od opodatkowanego już cukru 
Każda zmiana w magazynach składu podlega 
poprzedniemu zgłoszeniu i zatwierdzeniu wła­
dzy skarbowej pierwszej kistancyi.

Urzędowe zamknięcie wspólne magazy­
nów składowych ni j ma z reguły miejsca.
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2. P r o ś b a  o p o z w o l e n i e .

Do prośby o pozwolenie na urządzenie pry­
watnego wolnego składu cukru, którą się wnosi do 
władzy skarbowej pierwszej instancyi, dołączyć na 
leży dokładny opis magazynów składowych i ich 
połączeń na zewnątrz obok szkicu planu w podwój- 
nem  wygotowaniu. W  podaniu tem należy dalej 
wymienić w przybliżeniu roczny obrót, regularny 
zasób składu, rodzaj ofiarowanego zabezpieczenia 
tudzież osobę, z którą organa skarbowe będą się 
mogły przy swych czynnościach kontrolnych porozu­
miewać i która będzie obowiązana do udzielania 
wyjaśnień.

3. Z a ł a t w i e n i e  p r o ś b y .

Na prośbę powyższą zarządza władza skar 
bowa pierwszej instancyi oględziny budynków i oui- 
sanych magazynów składowych, których wynik 
spisać należy w protokole w podwóinem wygoto­
waniu. Jeden egzemplarz tego protokołu wraz 
z urzędowem potwierdzeniem otrzymuje dla swego 
pokrycia przedsiębiorca, podczas gdy drugi egzem­
plarz pozostaje u władzy skarbowej.

W  pozwoleniu oznaczy się także, czy i juką 
1 wotę odszkodowania ma obowiązek płacić przed­
siębiorstwo z tytułu kosztów, powstałych dla skarbu 
państw a w skutek nadzoru dochodowo-skarbowego. 
Zwrot ten dotyczy tylko nalezytości za chód, ew en­
tualnie kosztów podróży i innych należytuści, nale­
żących s i ę . odnośnym funkeyonaryuszom z tytułu 
dokonywanych czynności'urzędow ych. Należylość 
za chód oznacza się już w pozwoleniu.

4. P o s t a n o w i e n i a  s z c z e g ó l n e .

a) W każdym prywatnym w'olnym składzie musi 
się znajdować należycie cechowana waga, na­
dająca się do ważenia wyrobów cukru, tudzież 
cechowane ciężarki i należy je na każde żąda­
nie oddawać organom skarbowym do dyspo- 
zycyi.

b) Każdy prywatny wolny skład cukru podlega kon­
troli dochodowo-skarbowej. Przedsiębiorca jest 
przeto obowiązany udzielać organom skarbo­
wym podczas dochodzeń i rew iz/i wszelkich wy­
jaśnień i dowodów, potrzebnych do wykonywa­
nia dochodowo-skarbowej kontroli, na żądanie 
użyczać im w czynnościach ich urzędowych 
potrzebnej pomocy osobiście lub przez swój 
personal służbowy, tudzież poddawać się 
zawsze wszystkim zarządzeniom władzy skar­
bowej, któreby uznano za potrzebne w  intere­
sie dochodów skarbowych.

c) Magazyny składowe mogą stać otworem tylko 
w dzień, to jest w miesiącami od kwietnia do 
października włącznie od 6. godziny rano do
7. godziny wieczór a w miesiącach od listo­
pada do marca włącznie od 7. godziny rano 
do 5. godziny wieczór. Na wyjątki od tej reguły 
może w razie potrzeby zezwalać władza skar­
bowa pierwszej instancyi.

d) Przedsiębiorcy wolnych składów obowiązani 
są na żądanie wręczać bolety płatnicze i kre­
dytu, jak tylko się wyczerpią względnie gdy 
ważność irh  zgaśnie, organom skarbowym za 
potwierdzeniem odbioru. W oluo im żądać po­
twierdzenia przez organy skarbowe na zapisku 
tak zgodności dat bolet z ich ewentualnymi 
zapiskami jak i ściągnięcia bolet.

e) Pod względem wnoszenia cukru i wydawania,' 
pod względem oznaczania opodatkowanych 
wyrobów cukrowych urzędowemi markami 
zamknięcia iakoteż pod względem badania 
zapasów i opłaty względnie kredytowania po­
datku przestrzegać należy odnośnych posiano 
wień ustawy o podatku cukrowym i tego prze- 
pisu wykonawczego.

RozmiaruKlpowiedziaInościVciążącej na przed­
siębiorcy pryw'atnego wolnego składu cukru, wzglę­
dem podatku spożywczego od c.ukru jakoleż wzglę­
dem kar pieniężnych za przekroczenia dochodowo- 
skarbowe normuje ustawa o podaiku cukrowym 
(§§ 4, 5 i 56).

5. Z g a ś n i ę c i e  p r a w a  u t r z y m y w a n i a  p r y w a  
t n e g o  w o l n e g o  s k ł a d u  cuk r u .

Prawo utrzymywania prywatnego wolnego 
składu cukru gaśnie :

a) przez dobrowolne zrzeczenie się tkonccsyi lub 
przez śmierć właściciela składu;

b) przez odwołanie udzielonej koncesyi, któąe 
w szczególności wtedy ma nastąpić", gdy w ła­
ściciel prywatnego wolnego składu cukru nie 
czyni zadość ciążącym na nim obowiązkom, 
albo,’ gdy odpadnie jeden z warunków, pod 
którymi koncesyę nadano.

W e wszystkich przypadkach ustania takiego 
wolnego składu winien organ;! powołany do nadzoru 
nad nim, zbadać wszystkie zapasy cukru a przed­
siębiorca obowiązany jest albo uiścić od stwierdzo­
nej ilości cukru podatek, albo w  miarę zabezpie­
czenia kredytu zażądać skredytowania podatku, albo 
wywieźć cukier poza linię cłową, albo, o ile chodzi 
o cukier surowy lub piasek cukrowy, przekazać go
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bez opodatkowaniu go do jednej z fabryk cukru 
w  rodzaju wymienionych w §ie 1, 1. 1 ustawy. 
Te ilości cukru, które już opodatkowano, alboteż 
dla których podatek spożywczy skredytowano, po­
zostawia, się przedsiębiorcy do swobodnego rozpo­
rządzenia.

Do ewentualnych ubytków lub nadwyżki mają 
zastosowanie przepisy §u 17, II.

II. Publiczne wolne składy.

Postanowienia o urządzeniu i utrzymywaniu 
publicznych wolnych składów zawiera ustawa z dnia 
28. kwietnia 1889, Dz. u. p. Nr. 64.

Cukier, na którym cięży podatek spożywczy, 
składany być m usi w  publicznym wolnym składzie 
oddzielnie od wszystkich innych towarów, bez 
względu na to, czy one podlegają ocleniu lub po­
datkowi spożywczemu czy nie.

Pod względem dostarczenia potrzebnych instru ­
mentów kontrolnych, pod względem wnoszenia 
cukru do wolnego składu i wydawania go, ozna­
czania opodatkowanych wyrobów cukrowych urzę- 
dowemi markami zamknięcia, dalej pod względem 
badania zapasów i opłaty względnie kredytowania 
podatku, obowiązuje to, co powiedziano w I roz­
dzielę, 1. 4, lit. e) tego paragrafu.

Rozmiar odpowiedzialności w łaściciela pu­
blicznego wolnego składu za podatek spożywczy 
od cukru, jakoteż pod względem kar pieniężnych 
za przekroczenia dochodowo-skarbowe normuje 
ustawa o podatku cukrowym (§§ 4, 5 i 56).

§ 23.

Do §u 45. u s t a w y .

I. Ułatwiające wyjątki od postanowień, zawartych 
w §§ach 14 do 41 włącznie.^ dalej w §ie 4 2 ,.lit. a) 
ustawy, dla tych fabryk cukru, które wyrabiają cu­
kier w rodzaju wymienionym w §ie 1, 1. 2 ustawy.

Przedsiębiorstwa, które wyrabiają cukier w ro­
dzaju wymienionym w §ie 1, 1. 2 ustawy, wolne są 
od stałego nadzoru fabryki cukru. Fabryki te muszą 

Wzór jednak prowadzi^ formalny rejestr wyrobu według
Nr. wzoru Nr. XXI. Druki lego rejestru wyrobu wyda-

XXI. wać będzie przedsiębiorcom w paginowanych i pa­
rafowanych zeszytach, o niciach przytwierdzonych 
urzędową pieczęcią, władza skarbowa pierwszej 
instancyi za zwrotem kosztów nakładu. Przed wy­
daniem wypisać należy na każdym zeszycie nazwi­
sko przedsiębiorcy i siedzibę przedsiębiorstwa.

Jakie wpisy do tego rejestru należą, o tern
objaśniają odnośne napisy kolumn. Wpisy usku­

tecznia się zawsze bezpośrednio przed spotrzebo- 
waniem odnośnysh surowców względnie po ukoń­
czeniu procesu zc.ukrzenia i przed przeniesieniem 
do odnośnych naczyń do odparowania i do przyrzą­
dów. W yprodukowane codziennie wyroby cukrowe 
wpisywać należy każdego dnia najpóźniej do 6. go­
dziny wieczór do rejestru wyrobu. Jeżeli z w pisa­
nych już zasobów cukru wybiera się cukier do 
przerabiania, należy to w rejestrze natychmiast 
przeprowadzić.

Rejestr ten zamyka się co miesiąc i przedkłada 
wraz z rejestrem  sprzedaży (punkt 10) władzy skar­
bowej pierwszej instancyi. Jeżeli od różnicy pomię­
dzy wstawionemi w rubryce wpływu ilościami wy­
robów cukrowych (kolumna IV) a ilościami, wyda- 
nemi w ciągu m iesiąca w celu przetworzenia 
(kolumna V), odejmie się owe ilości, które według 
rejestru sprzedaży z fabryki cukru wydano, pozo­
staje buchalteryczny zapas wyrobów cukrowych, 
który winien się znajdować w zamkniętych magazy­
nach (punkt 6).

Na końcu każdej kampanii należy stwierdzone 
zapasy gotowego cukru wstawić’-1 do pierwszego 
rejestru wyrobu następującej kampanii jako pierw ­
szą pozycyę i oznaczyć je wyraźnie jako zapasy 
przeniesione z ubiegłej kampanii.

Ze względu na uwolnienie z pod stałego nad­
zoru urzędowego tudzież ze względu na rejestr wy­
robu, który w tych fabrykach prowadzić należy, 
zarządza się względem nich, jako uzupełnienie po­
szczególnych przepisów §§ów 14 do 42 a) włącznie 
ustawy, co następuje:

1. Do §u 14.

W  spisie przyrządów i naczyń do przechowy­
wania, wspomnianym w §ie 14, 1. 2 ustawy, na­
leży wszystkie te naczynia i przyrządy, które są 
ważne dla właściwego prowadzenia rejestru  wy­
robu, wyszczególnić według ich pojemności.

W  opisie technicznego procederu (§ 14, 1. 3 
ustawy) podać naflezÿ także.?czas, wymagany przez 
każdą fazę produkcyi, wpisywaną do rejestru a opis 
należy w ogóle tak ułożyć, by z niego z łatwością 
można było wyprowadzić szczegóły miarodajne dla 
prowadzenia rejestru.

Ze względu na zarządzenia, zawarte w na­
stępnym punkcie 3, odpada podanie w opisie dzien­
nej pory ruchu (§ 14, 1. 4 ustawyj.

2. Do §u 16.

Tak istniejące już jak i mające w przyszłości 
powstać fabryki cukru powyższego rodzaju nie po­
trzebują być ogradzane.
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3. Do §u 17

Przy oględzinach należy te naczynia i przy­
rządy, które m ają wpływ na prawidłowe prowadze­
nie-rejestru i na kontrolę, odmierzyć przez wlanie 
wody a pojemność ich na nich uwidocznić.

Zgłoszenie otwarcia ruchu zawierać ma:

a) wagę zapasu wyrobów cukrowych, znajdują­
cego się we fabryce cukru ;

b) rodzaj materyału wyrobów (np. mączka kroch­
malowa) ;

c) lokale, w których się wyroby przechowuje, i
d) dzień, w którym się ruch rozpocznie i praw do­

podobne zakończenie ruchu.

To zgłoszenie ruchu wnieść należy w podwój- 
nem wygotowaniu na ręce organu skarbowego, 
powołanego do nadzorowania fabryki, który się 
winien ile możności p rzekonano  prawdziwości po­
danych szczegółów i po dokonaniu czynności urzę­
dowej zwrócić potwierdzony jeden egzemplarz tego 
zgłoszenia przedsiębiorstwu.

Potwierdzony egzemplarz zgłoszenia należy 
przechować we fabryce i okazać na żądanie do 
przeglądu wysłanym do nadzoru urzędnikom i 
funkcyonaryuszom.

Jeżeli się przeznacza inne materyały do prze­
tworu a nie te, na które pierwotne zgłoszenie 
opiewa, albo jeżeli następują zmiany w lokalach 
składowych lub technicznym proeederze, zawiado­
mić o lem należy przynajmniej na 24 godzin przed­
tem  organ nadzorczy, również w podwójnem wygo­
towaniu, z którem to zawiadomieniem postąpić na­
leży w podany powyżej sposób. Zgłoszenia, które 
zwrócono po zaopatrzeniu ich urzędowem potwier­
dzeniem, dołączyć należy do rejestru wyrobu.

4, Do §u 19.

Pozostawia się przedsiębiorcy do woli, by także 
i w razie krótszej, aniżeli czterotygodniowej przerwy 
w ruchu opodatkował znajdujące się w tym czasie 
ilości cukru gotowego lub wciągnął je do kredytu, 
w którym to razie pozostawia się mu je do swo­
bodnego rozporządzenia z tym obowiązkiem, by je 
przed podjęciem ruchu na nowo z fabryki usunął.

Złożeni® nieopodatkowany eh gotowych a po­
datkowi podlegających wyrobów cukrowych pod 
zamknięciem podczas przerw w ruchu nie ma miej­
sca; wolno także pozostawić niegotowe a opodatko­
waniu podlegające wyroby cukrowe we fabryce bez 
urzędowego zamknięcia wspólnego.

Tylko w razie zupełnego ukończenia ruchu 
w odnośnej kampanii mają postanowienia §u 19 
ustawy do będących w mowie fabryk cukru analo­
giczne zastosowanie.

5. Do §u 23.

Z odpadnięciem stałego nadzoru odpada także 
zobowiązanie przedsiębiorcy do dostarczenia po­
mieszczeń dla straży.

6. Do §u 24.

Pochodzące z fabrykacyi ilości gotowego, na­
dającego się do sprzedaży cukru, należy po stwier­
dzeniu ich wagi złożyć w zamkniętych magazynach, 
jednak bez urzędowej interwencyi i to z końcem 
każdego dnia najpóźniej do 6 godziny wieczór u 
złożenie to przeprowadzić w rejestrze wyrobu. Ilości 
cukru już złożonego w magazynach, które wzięto 
do przerobienia, należy uwidocznić natychmiast 
w rejestrze wyrobu.

7. Do §u 26.

Oznaczania opodatkowanych wyrobów cukro­
wych urzędowemi markami zamknięcia nie wymaga 
się przy cukrze gatunku, wymienionego w §ie 1, 
1. 2 ustawy.

8. Do §u 29.

W  miejsce stałego nadzoru w stępują częstsze 
rewizye fabryki.

9. Do §u 30.

Z cukrem w rodzaju wymienionym w §ie 1,
1. 2 ustawy postępować należy przy badaniu zapa­
sów co do ubytku lub nadwyżki taksamo jak z cu­
krem surowym.

Za podstawę do badania zapasów służyć mają 
rejestr wyrobu i rejestr sprzedaży.

10. Do §§ów 33 i 34.

Przedsiębiorca winien oprócz rejestru wyrobu, 
który wstępuje w miejsce zapisku, przepisanego 
w §ie 33, 1. 1 ustawy, prowadzić jeszcze tylko 
rejestr sprzedaży w przepisany sposób.

Je^żpli niema ogrodzenia, podać należy w bo- 
lecie zbytu zamiast bram  w  ogrodzeniu, bramy fa­
bryki, klóremi się wyroby cukrowe wydaje. Oczy­
wiście odpada także potwierdzenie wpisów w reje­
strze wyrobu przez organy skarbowe, jak niemniej 
podanie procentów polaryzacyi w rejestrze sprze­
daży.

11. Do §u 37.

Zgłoszenie wydania podlegających opodatko­
waniu wyrobów cukrowych wnieść należy we wszyst­
kich przypadkach na 12 godzin przed zamierzonem 
wydaniem, na ręce organu przeznaczonego do nad­
zorowania. W ładza skarbowa pierwszej instacyi ma 
prawo skrócić ten term in na żądanie przedsiębiorcy 
o tyle, o ile to da się pogodzić z dość wczesnem

(Polnisch.) 136
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wykonaniem kontroli urzędowej. W ydane w §fie 20 
tego rozporządzenia wykonawczego zarządzenia 
względem zgłaszania i książkowania mają i tutaj 
zastosowanie.

12. Do §u 38.

Wyjąwszy przypadek wyczerpania wyrobów 
w magazynach i przesyłki próbek cukru nie wolno 
wydawać z fabryki naraz mniej aniżeli 100 kilo­
gramów

13. Do §u 41.

Jeżeli urzędowaniu podlegają wyroby cukrowe 
w skrzyniach, beczkach lub tonnach, przyjąć można 
tarę przy skrzyniach na 12, przy beczkach i tonnach 
na 10 procent ciężaru brudo. Gdyby przedsiębiorca 
na to przystać nie chciał, musi badanie ciężaru tych 
naczyń nastąpić jeszcze przed każdorazowem uży­
ciem ich przy współudziale organu skarbowego.

Go się tyczy wewnętrznych osłon (naprzykład 
pudełek, flaszeczek, kartonów), można tarę tych opa­
kowań ustalić przez próbne odważenie wzorów tych 
opakowań, które przedsiębiorca ma przedłożyć. 
Wynik tego ustalenia uwidocznić należy w protokole 
oględzin. Wzory opakowań, które mają być użyte, 
przechować ma organ skarbowy, powołany do nad 
zorowania przedsiębiorstwa i zważać na to, by nie 
używano lżejszych osłon.

Jeżeli się bada powtórnie podaną tarę skrzyń, 
beczek, tonn i innych opakowań, można się przy- 
tem zadowolić próbami wyrywkowemi i jeżeli się 
przytem okaże różnica, nie przekraczająca ' / 4 pro­
centu ciężaru brutto, zupełnie dalszego badania 
zaniechać.

W ydając próbki cukru, które pojedynczo nie 
mogą ważyć więcej niż 100 gramów, me wymaga 
się zgłoszenia. Przedsiębiorca jest jednak obowią­
zany prowadzić zapisek co do wydanych próbek, 
w których uwidocznić należy dzień i godzinę wyda­
nia, liczbę wydanych próbek cukru, ich wagę i od­
biorców. Zapisek ten winny organy skarbowe co 
kwartału zamknąć i oznajmić przedsiębiory przypa­
dający od tych próbek podatek spożywczy, który 
tenże obowiązany jest uiścić najdalej w ciągu 
trzech dm w tym urzędzie poborczym, w którym 
płaci podatek spożywczy. Organ skarbowy winien

zawiadomić odnośny urząd poborczy o należytości 
ze strony przedsiębiorcy, która się okaże ze zam­
knięcia zapisku.

Do książkowania próbek cukru w rejestrze 
sprzedaży stosuje się zarządzenie §u 20.

Do wydawania tycli wyrobów cukrowych bez 
opłaty podatku w celu wywozu poza linię cłową 
stosują się w ogólności postanowienia §u 20, II, B  
z następującemi modyfikacyami :

a) do wywozu dopuszcza się także posyłki, które 
mają co najmniej ciężar 100 kilogramów netto;

b) odważenie cukru przeznaczonego do wywozu 
odbywać się ma według poprzednich posta­
nowień;

c) jako urząd wysyłkowy funkeyonować ma wy­
łącznie organ skarbowy, powołany do nadzo­
rowania fabryki.

14. Zresztą mają zostosowanie postanowienia 
ustawy o podatku cukrowym jakoteż odpowiednie 
postanowienia przepisu wykonawczego

II. Ulgi podatkowe dla cukru krochmalowego do 
celów przemysłowych.

Postanowienia, dotyczące wolności podatkowej 
dla owego cukru krochmalowego, który się z fabryk 
cukru krochmalowego wydaje odnośnym przemy­
słowcom po poprzedniem zdenaturowac iu w celu 
użycia go do celów przemysłowych w tkactwie, skór- 
nictwie, papiernictwie itd. — zawiera załączka O.

§ 24.

Początek obowi f..;y wania tego przepi.su wy­
konawczego i  uchylenie dotychczasowych  

przepisów wykonawczych.
Niniejszy przepis wykonawczy nabiera mocy 

obowiązującej —  o ile dla poszczególnych jego po­
stanowień wcześniejszego term inu nie postano­
wiono —  z dniem 1. września 1903, natomiast 
równocześnie uchyla się dotychczasowe rozporzą­
dzenia wykonawcze, odnoszące się do opodatkowa­
nia cukru (z wyjątkiem przepisów, odnoszących się 
do dodatkowego podatku od cukru), o ile ich posta­
nowień w niniejszym przepisie wykonawczym nie 
wymieniono jako normy nadal ooowiązuiące.

Böhm włr.

Załącz­
ka a
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Wzór Nr. I
(do §u 2 p. w.}/

M iesiąc ..................................................19

Iiesięczny wykaz
, ,  , . . kolejowa

transportów wyrobow cukrowych, wysłanych przez stacye w

Dala

Nazwisko Z atru ­
dnienie

nadawcy

Siedziba

Ratunek cukru
[Ciężar b rutto  

w cetnarach 
m etrycznych

Nazwisko Z atru ­
dnienie Siedziba

odbiorcy

Uwaga: Daty wpisywać należy tylko o tyle, o ile widoczne są  z dokum entów towarzyszących pofeylce.
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Wzór Nr. II
(do § 12 p. w.).

Fabryka cukru p.......................................................w ..............................  Nr. k.

Zg ł o s z en i e
złożenia wydania

oraz lista ważenia Nr. . . . , .

Podpisany zawiadamia, w myśl §u 24- ustawy o podatku cukrowym, żo przeniesie parlyę
cukru jadalnego , . . . .—; -  — o wadze przybliżonej
cukru  surow ego /

.........................................................................................kilo­

gramów z fab ryk i............................................................do

m agazynów ......................... w d n i u .................................

19 . .

.........................................................................................kilo

gramów i  m a g a z y n u ..................... . . . .  do

przerobienia do f a b r y k i ...............................................

w d n iu  19 . .

i że przepisane odważetrie jej rozpocznie o . . godzmie południ . .

dnia 19

(Kierownik fabryki.)

przed
Otrzymano d n i a  19 . . o . . godzinie — — południ . .

L. S. : ...........................................
(Organ skarbowy.)

U w a g a .  Daty nieodpow iednie należy przekreślić.
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(O dw rotna strona.)

Lista odważenia.
(Do użytku organu skarbowego.)

Rodzaj opakowania, 

num ery pakunków  

(u głów num er warki) 

oraz 

naczyń

1

‘ '03
n"cCJ<U ‘Nj 
N  c i 
u  £

_2 o 
T3 o<D t£>
Ź £
c i £

kilogram ów

i

Ciężar netto  
cukru  o

najm niej
99-3

poniżej
99-3

procent
polaryzacyi

kilogramów'

W pisano pod

pozycyą
wpływu

pozycyą
wy­

datków

zapisku 1

8

W yniki wyrywkowego odw ażenia pojedynczych wózków' do wysypywania:

W ó z e k  Nr. II.

Nr. poz. zapisku w aże­
n ia  .............................13

Nr. poz. zapisku w aże­
n ia  .............................10

W óz ek  N. IV.

Nr. poz. zapisku waże­
n ia  ..................................14

Nr. poz. zapisku w aże­
n ia  ............................... 130

218 118 100

218 .118 100

395 115 280

395 115 280

W edług zapisku ważenia prowadzonego przez s tro n ę :

142 w ó z k ó w .

N. II à  218 kg  bru tto  
118 „ ta ra  
100 ,  netto

80 w ó z k ó w .

N. IV à  395 kg  bru tto  
115 „ ta ra  
280 „ netto

1 w ó z e k  Nr. IV

30.956

31.600

256

16.756

9.200

115

14.200

22.400

141

'5.ÏÏ-W
&  etf

<1> CÖ -c
« 5TÉ
c i cd •

% ^ Ä  ^o ^  OCfl t>ß ?►» ?rt NN O o 
n fi M fi
M & a -O

S?
* o*

.2 o
S £ s  c 
> 5 B Sp ^  g.
c S e c « a5J C 'a ,
i ci
S'S'3
<D {> Cti
'3 . ^
>>a S 2 S «

P-,

O. oj- CU

Razem . 36.741 w yraźnie: trzydzieści szelć  tysięcy 
siedm set czterdzieści jeden k ilo­

gramów

, dnia 19
przed

po południ

N. N. 

O rgan skarbowy.

U w a g a . Na wypadek, gdyby wyroby cukrowe nie były opakowane, odpada oczywiście wpis ciężaru b ru tto  i tary.
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Załaczka III
(do §u 14 p. w.).

Urzędowa marka zamknięcia na cukier.
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Zaliczka IV
(do §u 11- p. Ty.Mjg

Czę^ć LXXXVI. — 176. R eskrypt M inisterstw a skarbu  z dnia 29. sierpn ia  1903.

Szkice sposoków umieszczenia urzędowych marek zamknięcia.
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Wzór tiv. VI
(do §u 17 p. w.).

Kraj : ............................................................... Urząd poborczy :

Okrąg skarbowy:

Wywód urzędowy.
Przy sposobności dokonanego w d n i u  we fabryce p ......................................... . .

w ............................................................................. badania ciężaru zapasów wyrobów cukrowych, w porównaniu

z zamknięciem zapisków i rejestru, stwierdzono ubytek, a mianowicie cukru jadalnego . . . kilogramów,

cukru surowego . - . kilogramów

Ponieważ 1/ 4 procent cukru jadalnego, który wpłynął od ostatniej rewizyi w ilości . . . .  kilo­

gramów, wynosi ty lk o ....................... ki ograinów, przeto X. X. obowiązany jest, od ilości, przekra czające

powyższą ilość, procentową, a mianowicie od . . .  . kilogramów cukru jadalnego i od . . . . kilo­

gramów cukru surowego, razem od . . .  . kilogramów zapłacić pod rygorem przymusowego ściągnię

ĉ a przypadający ustawowm podatek spożyw czy....................... K  . . h, w y r a ź n i e ..........................................

w cii^gu 24 godzin w c. k. I rz ę d z ie .................................... w ................................................................

d .iia 1«J

Podpis strony. Podpis c. k. organów skarbowych.

L. S.

137*
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Wzór Kr VII
(do §u 17 p. w.).

K r a j : ................................................................... O krąg skarbowy

D z i e n n i  k
dotyczący cukru, który we wolnym składzie p............................................. w
Nr. konskr........................ według rejestru wpływów od ostatniego w dniu .

dokonanego badania zapasów bez opłaty podatku złożono.

W edług zaniknięcia 

za czas

od do

Urzędownie. stw ierdzony ciężar netto  cukru

w rodzaju, w ym ienionym  w §io I, 1. 1 ustawy, 
o polaryzacyi

najm niej | poniżej S3 _ Sh  v" i
99-3 1 99-3

p i  ii e c ii t

w rodzaju, wym ienionym 

w §ie 1, 1. 2 ustawy

k i l o g r a m ó w

, dnia

L. 8 *

19

(Organ »karbowy)
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W / o r  Xr. V II I

(do §u 19 p. w.).

Kraj : O krąg skarbow y:

Z a p i s e k  1

faliryki cukru p...................................................... w ..........................................Nr. k. . . . dotyczący
według §11 21 ustawy odwazeń za m ie s ią c  19 . .

o . . . . a rkusz......................

o . . . . załącz.......................

Zamknięcie.

W edług strony

N e t t  cPx i ę ż a r  w k i l o g r a m a c h

złożonego pobranego do przetworzenia

c u k r u o

co najmniej poniżej co najmniej poniżej

htPJ^prOpęnt polaryzacyi

liazom  .

Z tego jako sum ę wydatku 
p o t r ą c o n o ........................

Pozpfjtaty zapas . . . .

P rzeniesiono do zapisku 1 

za m iesiąc............................. . 1 9

i dnią 19

r.ffr- N-
O rgan skarbowy. I.

N. N„ 

kierownik rushu.

p  a g a . Liczbę zgłoszeń, należących do jednej bozycyi wpisów, n'aleZy umieścić pod liczbą pozycyi w formie 
ułam ka. W yroby cukrowe,1.paęhodząpt! z nÇagolowyeh wyrobów poprzednich kam panii, należy przy wpisie 
jako takie odznaęzyć we form ie uwagi.
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Wynik odważeń gotowego, z fabrykacyi wychodzącego a do sprzedaży nadającego sie cukru.
dokonanych w  myśl $u 24 ustawy.

g .5
«•ś cóCJ N

Dzień Ro­
dzina

wpisu

Dzień, 
wzgl. po­
przednich 
24 godzin, 
do których 

wpis się 
odnosi

todzaj culiru 
wedle 

handlow ej 
nazwy

Netto ciężar 
złożonego cukru o

naim m ej poniżej o
99-3 99-3 SD

procent polaryzac.yi

kilogram ów

Urządzenie 
m agazynu, 
w którym  

cukier 
złożono

Potw ierdzenie 
wpisu przez

kiero- organ 
w nika skar- 
ruchu bowy

Przeniesienie z  zap isku  / nu paźdrieen ik  1903

(inkier w i/lo- 
irarh-, mączka, 

w kostkach , 
te kairu/kuch, 

ni iii i k i

52 8  li­ 1 . tis/o-
1 2 j l l ra no pai/a

53 2 . tisto-
1 3/11 - [iiiita

51 1 . listo­
1 5,11 • pada

Ka/iiiadn
ir i/liiinnii

< ’likier  
ir kostkach

IV dniu, 5. listopada 1003, n 2  godzinie pnpiit. 
ukończono przeficn rsn n i i burahini'.

bo

1
56 
l

57

59 

1
60 

1 
61 

1

7/11
81/.

rano
6\ listo­

pada

i  o m
9. fixto- 

pada

10/11

1 0  <h 
p rz e d - 

po f.
1 0 . listo­

p a d a

13/11
8 ff. 

rano
1 2 . listo - 

p adu

15/11
U . listo­

pada

17/11

8 if,
p rzed  - 

poi.
16. listo­

pada

18/11
8 (f.

rano
17. listo ­

pada

Itn/inailii 
ir (//mnich

M in/ki cukier

Piasek
cnkroiri/

Hn/inac/ci
ir i/t o m  tell

Cukier 
ir kostkach, 

•i i i  itezkti. 
ir k inriilla i h

Cukier
snronnj

Piasek
cukriiii'!/

( 'nk ier
su r  met/

Pj.tńfńtr.i,

\t\2\8U\0

t i i . t r :  U

,l:9.> :,\t!

WSi-PMti

I \1\7W 1

■cte-Hrn

l ii \2 \l \0

Itazem stroiła 1. :S'.9[0\5\‘)\0

■18

■i!)

51

1 lay. la ,  
h i o

Hej. sprzed, 
jinzi/ci/e 321, 

325, 326

M. Ja

M. I  h

X. X .

X. X.

•V. X.

X . X.

i 7 9 3 2\1

i2\5 3[7\6

56

57

5 -

M. la

.1/. Ic

He j. s/irzi <t. 
pnzi/ii/ii 330

Hej. sprzed.
/iiizi/n/e 331 , 

' 332

M. I h  i  l a

.1/. / 1 »re 
1/ I c

1/. IV a

X. X .

X . X .

X. X.

X . X .

X. X .

X. X.

X. X .

1 0  1,9 0 0

X. X.

X. X.

X. 3 .

X. X.

X. X.

X . X.

X . X.

X . X.

X . X .

X. 3.

X. X.
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Wynik odwaień cukru, pobranego w  celu przetworzenia, dokonanych w  myśl $u 24 ustawy.

a

1 0

Dzieli Go­
dzina

wpisu

11

Dzień, 
wzgl. po ­
przednich 
24 godzin, 
do których 

wpis S l£ . : 
odnosi

12

Rodzaj cukru 
wedle 

handlowej 
nazwy

Netto ciężar 
cukru pobranego w celu 

przetw orzenia o

ujBjmnoJ
99-3

poniżej
99-3 '

p rocen t polaryzacji

kilogram ów

14 1Ó

Oznaczenie! 
m agazynu, i 
w którym  

“ tfukicf' y 
złożono

16

Potwierdzenie 
wpisu przez

k iero - 1  organ 
w nika skar- 
rucliu iiowy

17 18

17

1 MlTJ

18

l 7/11

Ö . y .  
rttim

3. lixto-
p(«!(t

6. iiato- 
pctdn

Piasek
cuL'fmoy

Odpadi-i
eMfmtiv

Hetzern cfoKjo. listopada.

Husem silona 1.

■i 3:3 ;

WjV-i

4 8 2  ,9

' /V i'*/

r,o M l c

m M lc
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W y n ik  o d w a ż e ń  g o t o w e g o ,  z  f a b r y k a c y i  w y c h o d z ą c e g o  i do s p r z e d a ż y  na d ajacego się cukru, 
d o k o n a n y c h  w  m y ś l  § u  24- u s t a w y .

•S3 CCo **
S

Dzień Go­
dzina

Dzień, 
wzgl. po­

przednich 
2 i  godzin, 
do których 

wpis się 
od nosi

/

wpisu

2 3

■todzaj cukru 
wedle 

handlow ej 
nazwy

NcttćGciężar 
złożoiTSgp^ukru o

najm niej
'99-3

poniżej
f f l-3

provént poląryzacyi

kilogram ów

a Potwierdzenie
Oznaczenie wpisu przez

S3OT m agazynu,
w którym

ŁD cukier kiero­ organ

5̂•ł>
złożono w nika

ruchu
sk ar­
bowy

n 7 8

CÖ

cd

'/.ainknięeie. w  vehi zbadania zapasu tu ibmt
-2 0 . lis to p a d a 1 9 0 8 ...............................................

Oil tego potreiamo pobrane do przetnnfpzenia

fCeSzUi 'wplyirit ice.ilhtij zap isku  / .....................
IfyjąlgeStttidJu!/ rejestru sprzedaJàfjJ. Ł . .

Jfgzostaje ju ko  bitcha/tert/ezni/ z a p a s .............
lizeczyiidsty zapas   ........................................

1’gzoStaje zatem prĘf, cukrzy o uajmiiiej Wr-.e
procent polceryzavyi ...........................................

lłitbfi/h'e lep ft/ity  'zaksit{£kttuanw,\ u p rzy  cu­
krze  Cl pi/Dkiej Öfrii procent po la ryzttey i. ..

5 9 0 51.9 0 
4 812 9

o\8\5\r-M\l
3 \8 \9 \G 7J

1\9-6\Q8]7 
1 9 i

2 0:317

D i  f f o o

\1'.0\4\9\0.0
i \ l \9 \8 ld o

\8\5\l]0\ti
\7 \9 \9 \2 \l

,\S 1 m

według dnliicsirnei/o ici/nik tt badania  
stanu

nadw yżki, k /orą pod pożi/ej/u 35 6 »  f ;  

■ubytku, który poil pó~ycy(t -rejentra.

sprzedaży  3335  p m o ryn ę  v jydatkôw  u ffiitń lm  J ’onienraz według posyeyś zap isku  N r . . . . d o . . . .  cni 1er jada lny, 
l. tm-y od czasu badaniu, zapasów  w dni%2ß:l7-. 1909 ja ko  wphjw  w sław ione, fm /n o sił :i73Ć6'M kilogram ów  
a cukier surow y J21.2Û5 M bj/r tim he) przeto co do obydwu różnic sporządzoiui-.opis fa k tu . Równocześnie co 
do części uby tku  cukru sw ow itgo, pyzekraczajyćego o i/ość S fió S  kilof/raiuów diiżirolone ustawowo 4 procenty, 

wystoiurwano itrzędowy iryiród oględzin i  przestano e..k. urzędowi podatkow em u w It.

lt., dr Aa 20. tint wpada l ’t! tj.

N  S.,
k ierow nik  ruchu .

Y. A’., N . fi., 

Organy skarbnice.

62 20 fjl
m -

popol. S tw ierdzona n u d uyżka

Küzi’in strona 2 . .

2.ó::-7

\2 0:3:7

X .  N . X .  X .
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Wynik odważeń cukru, pobranego w celu przetworzenia, dokonanych w  mysi $u 24 ustawy.

o «
ä. a

ci
OJ Si

K

10

Dzień Gxtjl
dziua

wpisu

11

Dzień; 
wzgl. pb.-S 
przednich 
2-i godzin, 
do których 

wpis się 
odnosi

12

Rodzaj cukru 
wedle 

handlow ej 
nazw 1.

13

Netto ciężar 
jńukru pobranego wj celu 

przetworzenia o

nnimmej
WÊSf.

poniżej
9 9 -3 '

nocent polaryzacji

kilogramów

14 15;

OziAtfzbme 
m agazynu, 
■w którym  

cukier 
złożono

TG

Potwierdzenie 
w pisu przez

k iero ­ organ
wnika skar­ bo
rujOBu bowy S

17 18

Jluzem utroiut 2 .

• L'olnisuh.) 138
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Wzór Nr. IX
(do §U 1;9; p. W.).

K r a j :   Okrąg skarbowy :

Z a p i s e k  2

fabryki cukru p ...............................w ................................. Nr. k. . . . dotyczący wpływu cukru,
pobranego bez opłaty podatku z innych przedsiębiorstw  lub z wolnego składu jakoteż 

dalszego użycia tego cukru za m ie s ią c  10 . .

o . . . arkusz . . . . 

z . . . zatączk . . . .

Za m k n ię cie .

W edług strony

C i ę ż a r  n e t t o  w k i 1 o g r  a, ni a e li !

pobranego bez opłaty podatku zużytego ;

cukru o

najm niej ■ poniżej najm niej poniżej

99'3 procent polaryzacją

'

1 i

Razom .

Od tego po trącono  sum ę zuż.y- 
tego c u k r u ........................

Przeniesiono n a  zapisek 2

Pozostaje zapas . za m ie s i ą c ............................ 19 . 1

d n i a ...........................................’ -

X. X , 

kierownik ruchu.

i i
Uwaga. 1. Ilość załączekm alcżących do jednej pozycyi um iefm i?należy pod liczbą pozycyi w form ie r lam ka.

V . W kolum nie „rodzaj zużycia“ oznacza s ijts low am i: .d o  przetw orzen ia“, „do sprzedaży“, okoliczność, 
czy cukier dalej przetworzono, czy też go sprzedang; w ostatn im  przypadku należy pozycyę zapisku 1 
powołać w przeznaczonej na to kolumnie.

N. N.,
Organ skarbowy

K18*
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W p ł y w  cu kru, p obranego bez op ła ty  podatku z  in nych p rz e d s ię b io r s t w  lub z  w o ln e g o  składu.

ci
A

n;
O d

O cn

wpisu

pi Là\J dsiębiorstw a, 
■/. którego pobr ano 
cukier bez opłaty 

podatku
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d  t/j 
. S) >

-2 <Ł"
<U 0
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dzenie 
w pisu 
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2 9,11
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1 1 2 .1 1
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37
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V-

fa h r .
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tsjflh'.

— j
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p rze -
s/jł

Piasek
CltJ.T.

Lukier
ntrnwi/

17.400

Piasek
vider.

(Jnkiei
itrowy

22.700

Zamknięcie w cela zbadania zapasa te ilniii 20. list. 1903 40.100

Od tego potrącano zażytych  

Pozostaje btwhuUcrtjc-zntj zapas

30.040

10.060

llazent struna . 40.100

113.36u

17.900

24.310

17.781

2.178

20.841

.97

96

95

92

99-3

91-4

106.870

147.948

48.922

196.870

m i i i  

.i/ i i

M I I

M I I

M I I  

.1/ I I

.1/ I I I  

M I I

N. X .

X . X .

X. N.

X. X . 

X. X .

■X. X . 

X. X .

X . X . 

N. X.

X . N.

X . X . 

X. X .

X . X. 

X . X.
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-- U życie  t e g o  cukru.
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2
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Q
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b
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3
C3&0
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t l 12 ld 14 15 u> 17 18 10 20

27 2 j1 l
8(/.

rano / .  //*<.
Cul-i er 
Mir owy — 32.564 S  11

do prze- 
hrorzeuia — Ar. A'. A'. Y.

28 4/11 r 3. urn. n — 24.760 S  11 n — iV. A'. JV. A.

20 5/11 X i. lim. - — 29.845 S  11 n — .v. a : iY. Ar.

30 y/i i n 8. lim . n — 31.472 S  11 n — a ;  n . lY. A.

31 10/11

10 .</. 
p rz. 
po/. 10. lint.

Piasek
cukr. 16.500 — S  111

do uprze- 
da z\f 57 N. N. A .  a :

32 11/11
s !r.

rano io . /im.
Cukier
miroiri/ — 29.307 S I I

do p rze­
tworze//ia — N . N . A .  A.

33 16/11 n 16. lim.
Pianek
rnkr. 13.540 — S  111 n — N. N . A. A.

lim em  20 Hut. . 30.040 147.948

30.040 147.948
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W p ł y w  cukru, p ob ra n eg o bez op ła ty  podatku z  innych p r z e d s ię b io r s t w  lub z w o ln e g o  składu.

~ T

wpisu

przedsiębiorstw a, 
z którego pobrano 
pukier bez opłaty 

podatku

Oznaczenie,

1  snbb <V

 ̂ ®O) NI o 
3  w  C l

oj -73 N Cd
Cl .

~  M C 
o Æ ;-

Ciężar netto  w pro­
wadzonego liez 
opłaty podatku 

surow ego cukru 
lub piasku cukro 

we go o

naimnie] 
99 • £

poniżei
9 9 -3 '

-o o
o o •3 ot1 ir  Nw cn CL s~>
bß 2 3 C

procent
polaryzacyi

kilogramów

Polary-
zacya

>

f l »  

1 0
pro­

centów

Potwier­
dzenie
wpisu
przez

10

Pozostaje jaki) buch alt er tyczny z a p a s ..........................................

Isto tny zapas tredhiy dolapzoneyo ptotokolu badania stanu .

Okazuje sie p rzeto  p r z y  p ia sku  cukrowym n a d w yżka ............

w rubrykę irplytcótr, natomiast p r z y  cukrze saroieym ubytek

10.060

10.179

119

48.922

86.690’

12.314

która  p o d  p o zy  i-y a 3S 

k tó ry  pod pozy  c y  a 3 Ł

te rubrykę w ydatków  wstawiono. Ponieważ ilość pobraneyo od dok oy a tie ty o w tin i u 28. i i  pen  1903 badania
za  pa s the w ediay pozycy i zap iska  JSr. o d  d o  ,w  rubrykę  trplytcu testa tcitnteyo « nieopodaikoteaneyo
piosk tt eukroweyo w ynosiła  52.600 k y ; a ilość suroweyo cukru  2 4 L.360 ky , przeto tytko co do ubytku  cukru  
suroteeyo, k tó ry  ust a wo te y  dproccntoiey za n ik  9654' 6 k y  o 2659'6 k y  przekracza , sporządzono opis j a k  tu 
i równocześnie, w celu ściaynieciu p o d a tku  spożytrczeyo . p rzyp a d a j a ce y  o od 20 59'6 ky, wyyołowano urzędowy  
try w ód i przestano y  o c. k. urzędow i podatkotrem u w  />.

N . \ . ' 0  

1-ii-nTwiîii rnthu.

11., dnia u (it tistopiida t '>03.

X. X .. S X.
i n ‘ : j n ) H J  s ] : n r h < n r ,

38 20111
ÜU-
pop. StirierdsOiui nndtri/żfoi 119

lianem strona . 119

N .  N . N. X
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U ż y c ie  tego cukru.
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CzęSć IjXX.WI — 1TöVvlRerkrypt M inisterstwa 'skarbu z dnia 20. sierpnia '1.103.

Wzór >i X
(cio §u 10 p. w.).

1. strona

Kraj:  ......................................  O krąg skarbow y:

llejestr sprzedaży -ïfr___
dla cukru z 1‘alnyki p...............................................................w ..................

Nr. k. . /a miesiąc....................................... lî)

o . . . . arkusz . , i . . . .  bolet . . . z . połączę k

Za m k n ie cie .7

W e d ł u g  s t  i1 o' n y

Ciężar netio pozbylego cukru o

najm niej poniżej

90'3 p ro cen t polaryzacyi

k i 1 o g i1 a m ó w

Sum a rejestru  . .

Przeniesienie i  poprzedniego re jestru ;® '. .

Razem

Przeniesiono do rejestru  sprzedaży

N r........................................./. m ie s ią c a .......................................................10 . .

...........................................d n i a ......................................... 19 . .

N. Si., : I  £ ,  N. N..
organ skarbowy. . kierownik ruchu.

I w a g a :  Przy cukrze w rodzaju wym ienionym  w §ic I. 1. 2 ustaw ; ńie należy robić różnicy w ilościach cukru 
według proCentu polaryzaryi.

Polniscli~krj(^ ' 1ÖSI



6 5 2  Część LXXXYJ.



Część LXXXV1. — 176. R eskrypt M inisterstwa skarbu  z dn ia  29. sierpn ia  1903

3. strona.

J u k s t a.
Nr. p jzycyi re jestru  sp rz e d a ż y :........................
Nr. pozycyi re jestru  zgłoszenia: . . .
Zgłoszenie

z dnia .  19Deklaracya 
Przesyłka 1. przeznaczona jes t dla 

w . . .

jadalnego 
2. składa się z ---------------- cukru w

3. waży netto  
wyraźnie

. kraj . 
głowach 
kartonach
skrzyniach! opodatkow anego 
beczkach (  nieopodalkownnego 
koszach 
worach

kilogramów
(słowami)

przed
4, wyjść m a d n i a  19 . . o . godzinie —  połudu . .

kolei
zaponroc.'i; — przez bram ę fabryki Nr.

VV t l o t t  W

w k ie r u n k u ..................................................................
Oznaczenie legit.ymacyi: ............................

.............................d n i a .............................................

po

na  gościńcu

kierownik ruchu.

19 . .

o igan  skarbowy.

J u k s t a .
Nr. pozycyi rejestru  sprzedaży : ...................
Nr. pozycyi re jestru  zgłoszenia : ...................
Zgłoszenie
r .-.- 1 — z d n i a ..................................................................19Deklaracya
Przesyłka 1. przeznaczona d l a ...............................................

w .................................................... kraj . . . .
/  . . głowach 
\ . k a rtonach  I 

jadalnego )  . . skrzyniach! opodatkow anego
2. składa się z  cukru w \  h p ez tip h  /  : 3**Ti-----------1 surowego i • oeczn-acn . n ieopodatkow anego

I . . koszach 
! . . w orach

3. waży netto
w y r a ź n ie .............................................................................................kilogramów

(słowami)
przed

4 wyjść m a d n i a  19 . . o , g o d z i n i e p o ł u d n  , .

kolei
zapom ocą wozow
w kierunku ........................

Oznaczenie legitymacyi 
 dn ia  . .

po

przez bram ę fabryki Nr...........................n a  gościńcu

kierownik rucliu.

19 . .

organ skarbowy.

Ś ÿ  °  i i  
s ;  ® § >
; 5 g  n s  — a o

0) Ö

Strona  .

Ciężar netto  wydanego 
cukru  o

najm niej poniżej

99-3 procent polaryzacyi

kilogramów

139*



4, s trona .



'i  5: strona.

Część l;XXXVI. — 170. R eskrypt M inisterstwa skarbu z dnia 29. sierpnia -1900.

B o l e t a  z b y t u .
Nr. pozycyi rejestru  s p rz e d a ż y : ...................
Nr. pcTżyęyi re jestru  zgłoszenia: . .
Zgłoszenie

■ z i l n i a ................................................................J ■’

2. składa się z -

Deklaracya
Przesyłka 1. przeznaczona jes t dla •................................................................ - ,

w ....................................................k r a j ..................................................
. . «łowach 

. kartonach /
jadalnego ) . . skrzyniach opodatkow anego

cukju w \  _j . pęczkach ,,ieopodatkowaneg04
. . koszacli l
. . w orach J

3. waży n e t to ............................................... .........................................................
w y r a ź n i e ........................................................................................... kilogramów

(słowami)
pr™d

4. wyj!?u ma d n i a ...............................19 . " • godzinie -  połudn

R urow ego

k o le i1
zapom ocą wozow
w k ie r u n k u .................................

Oznaczenie Iegitymacyi : 
   dnia . .

po

przez bram ę fahryki N r n a  gościńcu

19

kierow nik ruchu. organ skarbowy.
PowySśźą posyłka wyszia w d n i u  . 19

przed
o . . godzinie. — poł udn . . przez bram ę fabryki Nr. . .

organ skarbowy.

Ciężar netto  wydanego 
cukru o

najm niej poniżej .

9&Î3 procent polaryzacyi

kilogramów

B o l e t a  z b y t u .
■iNr. pozycyi rejestru  sprzedaży : . . . 
. JJEr. pozycyi re jestru  zgłoszenia: . . . 

Zgłoszenie
■ z d n i a .................................Deklaracya 

Przefyłka 1. przeznaczona jest, dla

19

jada lnego
2. składa się z -----------------cukru w 1* surow ego

. . kraj .
. . głowach j 
. . kartonach
. . skrzyniach) opodatkowanego
. . beczkach nioopodatkowanogo 
. . koszach 

. w5jac.li
3. waży n e t t o ..................................................................

wyraźnie-_.  ......................................................................kilogramów
(słowami)

przed
4. wypić, m a d n i a ............................ 19 . . o . godzinie - -po łudn  . .

kolei
zapomoca wozów"  PÏW* brtunę fabryki Nr...................... na  gcMćSńcu
w k ie r u n k u ......................................................................................................................

Oznaczenie I e g i ty m a c y i : ................................................................................
................................... , d n i a .................................................... 19 . .

najm niej poniżej

99-3 procent polaryzacyi

kilogi amów

kierownik ruchu. organ skarbowy.
Powyższa jiosyłka wyszła w d n i u .......................................................19

przed
.g o d z in ie  - - p o łu d n . . przez bram ę fabryki Nr. . . .

organ skarlrowy.

Ciężar netto  wydanego 
cukru o



,

■



Część LXXXVI. 176. Reskrypt M inisterstwa skarbu z dnia 29. sierpnia 1903. ro 5 7

S
O

A4
3

"3O
A
b£)
Ctf*
f - i

O

£
Ä
Ö

p ,0

ndO
A

■D

W A4
O

c i  o  
C r0 
T3 o
2 § 
§ J'P *A c > CL t>

0̂ ^

C D

(X)

N!

cä

csq Ä

02

6D

CS3

o
S3»cd
a

aSA

O 
^  © 

A

o A

OcS-
S3«

O

v£ba\q

iäoXzocI %qzoq pod 
X?Rp07.ids az-nsoUi .u ou^sid^y

‘eioaiu^uiuz 
5f0.1Bm qoX,\\op5zJn qnÄiiozozsaimn .^ojr
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Wzór Xr. XII
(do §u 20, rozdział II 1.1 p. w.).

a) Oddano d n .ia ...............................  . 1 9 . .

b) W pisano do rejestru sprzedaży pod l. pozycyi . .
pićtrwopisem

c) Badanie i porównanie zgłoszenia z jego —j—  — .

Z g ł o s z e n i e .

P ie rw o p is .  

Duplikat.

fa b ry k i c u k ru  . .  -,J p.  w  Nr. k.wolu ego sk ła d u

dotyczące wolnego o<l podatku wj dama wy rob ów cukrowych : 
1. do wolnego składu;
2. do fabryki cukru;
3. w celu wolnego od podatku użycia, a m ianowicie: 

$} do wyrobu karmy dla bydła;
b) do - ci o w przem ysłowych, a m ia n o w ic ie .....................................
c) do wyrolm zawierających cukier artykułów eksportow ych.1)

Czas, w jakim  posyłka m a dojść do m iejsca 

przeznaczenia:

•■ftrgan skarbowy.

; L. s.

Podpisan . . . . przyjmuje m niejszem  obowią­

zek, że wymienioną wewnątrz posyłkę w niezm ie­

nionym stanie i w okreśjonym  obok term inie, za 

złożeniem pierw opisu zgłoszenia, doslawi i poda­

tek spożywczy, przypadający od ewentualnego 

ubytku, zapłaci.

, dnia 19

Kierownik ruchu.

i) Szczegóły nieodpowiednie należy wyraźnie przekreślił'-.

(l**dnUscli.) u o
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z  g  X o-

P hrt rt

o  o  ci<n g C §
53 I»
Q > ---.

o t !

wyrobu 
cukrowego, 
należącego 
do posyłki

2

Nazwisko Siedziba Kraj

o d b i o r c y

(Przed wyjśeiem

pakunków, z których 
posyłka się składa
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s z e n r e

posyłki wypełnić)

. f i
a i

M3 • »

O cd ? »  CD
•H ^  fifi cd «25 ?
A a>> © o .fi­
a
•M3
o »

o
OJ
M3

ce £
fr- 0)
fi fi

a Ph H

Ciężar netto

osobno

dla każdego pakunku *)

k i l o g r a m ó w °/o

ro

(Wypełnia organ skarbowy)

fi c o U* N c
s i sw fi
■fi fi
p

U2O! • —
"ÜT ^  ?» O ^
■§ ao . fi 1 fi Hp OÇU fi­
fe

U w a i

   • * ■ T O ; ..........................................
Podpis kierownika ruchu. : ; Podpis organu skarbowego.

*) Przy wydawaniu cukru w głowach wystarczy podać ogólną liczbę głów i ich ciężar netto.
Cyfry, które dla kilku pakunków musiałyby się w bezpośrednim porządku po sobie powtarzać, należy 
tylko raz jeden wpisywać.

140*
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Z a ł a t w i e n i e .

1 Oddano d n ia .............................................19

w zapisku 2
2. W p isan o  : :  pod 1. pozyeyi . . .

w rejestrze wpływu

3. Wynik urzędowego badania:

a) co do n a c z y ń ....................................  . . . .

b) co do c ię ż a ru ..............................................................

4. W zmianka, czy i jaką kwolę podatku spożywczego należy zapłacić od brakujących wyrobów 
cukrowych.

(M iejscow ość).............................dnia

Organ skarbowe.

L. S.

we fabryce cukru
Widziano  — miejsca wysłania w d n i u ............................  19

we wolnym składzie

Kierownik ruchu.
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Wzór Nr. XIII
(do §u 20, rozdział U, B  p. w.).

a) Oddano dnia . l'J .

b) W pisano do rejestru zgłoszeń pod 1 pozyeyi . . . .
pierwopiscui

e) Badanie i porównanie-..dekkirac/i z j e j  ---  —.
'  1 du p lik a tem

D e k l a r a .  cya,.
Pie rw o p is.

Duplikat.

. . fabryka cukru
I’odpisali. . . -  — —— --- — .............................................................................................................. zgłasza

wolny skład cukru

c. k. .  w ..............................................................wymienioną wewnątrz posyłkę cukru

c k
do wywozu poza linię cłową przez i  U r z ą d ......................................w .................................................

d o .........................................................

Odprawioną należycie posyłkę prz.epuszcza
c. k.

się z obowiązkiem dostarczenia jej w -----------Urzę-
k. węg.

d z i e ..................................... w ............................................

d o  19 . . do urzędowania

wyjściowego.

G. k ......................................... w .......................................

d n i a  19 . .

P odpisali. . przyjmuje niniojszem obowiązek, 

że wymienioną wewnąlrz posyłkę w niezmienionym 

stanie i ilości w zakreślonym onok terminie za 

złożeniem pierwopisu deklaraoyi do urzędowania 

wyjściowego dostawi i podatek spożywczy, przypa­

dający od ewentualnego ubytku, zapłaci.

..........................d n i a ............................... 19 . .
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I) e k 1 a r a c y a

( P r z e d  w y j ś c i e m  p o s y ł k i

wyrobu 
cukrowego 
należącego 
do posyłki

05

naćzjhi, z których posyłka 
się składa

ISa
,--o

Ciężar netto

d-a

dla każdego pakunku ')

kilogram  ów

5

Podpis kierow nika ruchu.

') Przy wydawaniu cukru w głowach w ystarczy podać ilcfś^ ich i ogólną wagę. Cyfry, które dla Kilku
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w y s y i' a j  i[ c c g <»

w y p e ł n i ć )

Û)o> o

>> fe o ^
£S, G£? OcS Ni—( TJ O 0-.

procent

>■*
£
aj
-S'nTDOC5

Wypełnia organ skarbowy:

3 
«.2 G ^ o <Ł>* N '3 O g NJ Mw g 
^ c3

10

U w a g a

11

L. S.
Podpis organu skarbowego.

pakunków musiałyby się w bezpośrednim porządku po sobie powtarzać, należy tylko raz jeden wpisywać.
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Z a ł a t w i e n i e .

1. Oddano d n i a ...................................................................................

2. Zaksiążkowano w rejestrze zapisków pod I. pozycyi .

3. Wynik badania ulowego: ■ '

u) co do naczyń i ich zamknięcia.
b) co do ilości cukru;
c) co do jego sianu.

i .  Dowód wyjścia przez linię clowni :

Ta posyłka cukru ma wyjść pod dozorem

d n i a ........................................................................  • • . 19 .

przejść przez slacyę z g ło s z e n ia ...............................

d n i a ........................................................................................ . 19 .

. 19 .

C. k.
U rz ą d ..........................................d n i a ........................................... . . l i ) .

K. węg.

L. S.
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Z ab ączk a  XIV

(do §u 20, rozdz. tli. p. w ).

Ściąganie próbek i badanie melasy.

A.

Ś c i ?  g a n i ę  p r ó b e k .

Próbki melasy, syrupu i podobnych substancyi najpewniej i najlepiej jest brać przed stoczeniem 
lub podczas toczenia ich do becz'ék (caissons).

I.

Jeżeli do wywozu przeznaczona melasa itd. znajduje się jeszcze w rezerwoarze fabrycznym (w tak 
zwanej „rezerw ie“), należy przedewszystkiem przez dłuższe przetłaczanie starać się, by 'o ile możności 
była jednakowo wymieszana.

Bezpośrednio po wymieszaniu bierze się mniej więcej !/2litrowe próbki z różnych miejVc rezer- 
woaru i zlewa się je do jednego zbiornika (szaflika); w zbiorniku wymiesza się laską pojedynczo próbki 
gruntownie, a następnie ściągnie się je natychmiast ze zbiornika do próbnych flaszek. Jeżeli się ma brać 
próbki z więcejjrozerwoarów zawierających melasę alboteż syrup o pozornie jednakowej jakości, naten­
czas należy tramo to wziąć osobno z każdego rezerwoaru pojedyncze próbki i zmieszać je w osobnym 
dla każdego rezerwoaru zbiorniku, Z różnych zbiorników można następnie znowu brać próbki i to w sto­
sunku do ilości melasy w każdym rezerwoarze się znajdującej, zlać je, a po ponowiręm wymieszaniu 
stoczyć do próbnych flaszek.

Jeżeli znajdująca się w różnych rezerwoarach melasa względnie syrnp, nie są jednakowe, nie 
można wtedy zlewać razem na końcu próbek znajdujących się w pojedynczych zbiornikach, lecz należy 
ściągać jo do próbnych flaszek —  i to dla każdego zbiornika odpowiadającego jednem u rezerwoarowi 
osobnych.

II.

Ściąganie próbek podczas napełniania boczek (caissons) przeznaczonych do transportu jest nie­
chybnie najprostsze i najpewniejsze.

W tym przypadku bierze się pojedyncze próbki podczas napełniania beczek, w jednakowych 
odstępach z wpływającej do beczki melasy (syrupu) i to w stosunku do objętości Buczek. Wystarczy, 
jeżeli się weźmie przy napełniania każdej piątej beczki */T do lno-lilrow ą próbę.

Pojedyncze próbki te, klore zawsze muszą zostawać w jednakowym stosunku do objętości właśnie 
co napełnionych beczek, zlewa się do jednego zbiornika (szaflika), wymiesza się je gruntownie i napełni 
się mieszaniną tą próbne flasźki. ^

III.

Najtrudniojszem jest ściąganie próbek w razie,.'jeżeli inela"a znajduje się już w beczkach.

W tym przypadku nie wystarcza szpunt tylko beczki otworzyć i wziąść p róbk^w prost z góry, gdyż 
melasa często a zwłaszcza, jeżeli już diuższy czas w beczkach się znajduje, ma inny skład na powierzchni

(Polnisch.) I l l
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a inny na spodzie. Wymieszanie przed ściągnięciem próbki'jest także niemożliwe zwłaszcza, jeżeli melasa 
w skutek niskiej tem peratury zewnętrznej zgęstniała bardzo i stała się ciągłą.

W  tym przypadku poprzestaje się albo na tem, że dziesięć procent beczek wyleje się wspólnie do 
jednej kadzi a z tej po gruntownem  wymieszaniu weźmie się większą próbę w sposób przy ściąganiu 
próbek z rezerwoaru już opisany (sposób pó*największej dzęslłww handlu używany); alboteż śćiąga się 
próbki zapomocą szlycliarza próbnego.

Do tego nadaje się sztycharz próbny przez A. Gawalowsky’ego w Bernie skonstruowany. Składa się 
on z rurki miedzianej ze szparą podłużną; w rurce znajduje się druga rurka, która do koła osi w e­
wnątrz daje się obracać i ma również szparę. Jeżeli się rurkę wewnętrzną obróci w  ten sposób, że 
szpara zewnętrznej rurki zostanie przez to zamkniętą można wtedy sztycharz ten wetknąć przez szpunt 
do beczki aż po same dno a przestrzeń wewnętrzna rurki nie napełni się przytem melasą. Skoro się 
teraz obróci wewnętrzną rurkę tak, że .szpara jej. przypadnie na szparę rurki zewnętrznej, wejdzie melasa 
do rurki jednostajnie we wszystkich warstwach beczki.

Przeczekawszy nieco, jeżeli się przez obrót rurki wewnętrznej zamknie szparę zewnętrzną, można 
wyciągnąć napełniony sztycharz. Teraz wypróżnia się go do zbiornika, a ze zawartością jego postę­
puje się znowu w sposób wyżej podany.

Próbki zapomocą lego szlycliarza próbnego brać się powinno co najmniej z każdej piątej beczki.

Czy się próbkę ściąga wprost z rezerwoaru czy też podczas napełniania beczek względnie z napełnio 
nfcli beczek, zawsze surowo tego przestrzegać należy, by zlane do zbiornika pojedyncze próbk; zostały 
gruntownie wymieszane, zanim się wieje ostateczną próbkę do flaszki. Gdyby pojedyncze próbki w zbior­
niku z jjowodu ciągłości melasy uie dawały się wymieszać^ alboteż trudno je było wymieszać, należy 
natenczas postawić zbiornik przez jakiś czas w1 ciepłem miejscu, by zawartość jego zcieńczała. Tak samo 
należy postąpić wT przypadku, jeżeli w melasie pokaże się duzo wydzielonych kryształów' (cukier alboteż 
sole), które się przez gniecenie lub mieszanie rozdzielić nic dają. Wymieszanie zawartości zbiornika 
dopiero po pewneni odstaniu na umiarkowanie ciepłem miejscu wskazanem jest, zwłaszcza, jeżeli 
m elasa znajduje się w czasie ostrych mrozów na w'olnem powietrzu.

W  końcu zauważyć jeszcze trzeba, żc z każdej parlyi melasy, z której się próbki bierze, napełnić 
należy d w ie j to co najmniej L^ïïtroWe flaszki próbne.

W  czasie ściągania próbek liaćzęjg naturalnie należy na to, by ściągnięta próbka jakiejkolwiek nie 
uległa zmianie.

Używać można tylko suchych naćźyń; zapobiec się mus: także ulatnianiu się wody z melasy i lo 
przez przykrycie zbiornika i przez możliwie najszybszą manipulacye, zwłaszcza, jeżeli odbywa się ona 
przy wyższej tem peratuiżdf-Jeżeli dla rozcieńczenia melasy przez lepsze wygrzanie okaże się potrzeba 
rozgrzania zbiornika przëz postawienie go w ciepłem miejscu, należy to jak najmożliwiej ogranieżyć:

B a d a n i e .

*
I. Oznaczenie stopni Iiallinga.

Odbywa się ono z ciężaru gatunkowego zaponfocą tabel Bailing-Brix’owskich. Sam ciężar galuu 
kowy oznacza się przy 17 • 5 stopniach *C[ćlzyusza zapomocą dokładnie cechowanej, 50  centymetrów 
kubicznych mieszczącej kolbki (piknometru), w znany sposób, analizą wagową.

II . Oznaczenie ogólnej zawartości cukru.

Do kolby cechowanej, mieszczącej 250 centymetrów kubicznych daje się 50 gramów melasy, 
rozcieńcza wodą, następnie 20 -ma centymetrami kuliicznymi octanu ołowiu klaruje a w końcu dopełu.a 
sic wodą po znaczek. Po gruntownem przetrząśnięciu i pozostawieniu w spokoju przez 15 do 20 minut 
przecedza się przez suclią pfzesączkę. 100 centymetrów kubicznych filtratu tego (odpowiada 20-tu gra­
mem melasy) daje się do kielicha kubkowatego, mieśzczącego nieco zwyż 1 iiira i dodaje się do niego
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po koloi 10 centymetrów kubicznych rozcieńczonego kwasu siarkowego (o gęstości niżej podanej), następnie 
600 centymetrów kubicznych wody ę  w końcu 100 centymetrów kubicznych rozcieńczonego kwasu sol­
nego (1 / s normalnego). Po należylein przemieszaniu kielich kubkowaty nakrywa się szkiełkiem od zegarka 
i wstawia się względnie zawiesza w gotującej się kąpieli wodnej. Powierzchnia płynu w kąpieli wodnej po­
winna być nieco wyżej, jak powierzchnia płynu w kielichu kubkowatym. W ten sposób rozgrzewa się w gotu­
jącej się kąpieli wodnej przez 30 minut, poczem nagle ostudza przez kilkakrotne wstawianie do zimnej wody. 
Po ostudzeniu zobojętnia się prawie ługiem miareczkowanym (płyn inwertowany ma słabo jeszcze kwaśno 
reagować). Następnie płyn inwertowany daje sfę do jednołitrowej kolby i napełnia się ją po znaczek. 
W płynie czystym, ewentualnie przesączonym, przedsiębierze się dopiero oznaczenie redukującego cukru 
zapomocą roztworu Fehlinga podług Meiszla (Zeitschrift des Vereines für Rübenzuckerindustrie des 
Deutschen Reiches 1879, n. 1049). Przytem wszystek redukujący cukier oblicza się jako cukier inwer- 
towy. W  końcu, by otrzymać zawartość cukru melasy oznaczoną jako cukier trzcinowy, mnoży się uzy­
skany cukier inwertowy przez 0 '9 5 .

Jeżeli melasa zawiera więcej jak 1 procent redukującego cukru bezpośredniego, należy tenże przed 
inwerzyą w rozczynie melasowym, octanem ołowiu wyklarowanym i zapomocą siarkanu sodowego 
odołowionym, oznaczyć*-podług Meiszla (Zeitschrift des Vereines für Rübenzuckerindustrie des Deutschen 
Reiches 1879, p. 1050 i 1053 i nast. lub podług Kohlrauscha: Organ 1883, p. 475). Cukier reduku­
jący, znajdujący się w melasie już z początku, potrąca się z ogólnej ilości cukru inwertowego, znalezio­
nego po mwerzyi i odpowiednio do tego nie oblicza się go na cukier trzcinowy, lecz umieszcza się osobno 
w wyniku badania jako cukier redukujący obok cukru trzcinowego.

III. Oznaczenie zawartości popiołu.

5 do 10 gramów melasy wysusza się najpierw  we większej miseczce platynowej przy 130 sto­
pniach Celzyu|2a, następnie, bez dodania kwasu siarkowego przy ciemno-czerwonym żarze spopiela. 
Po spaleniu waży się pozostałość i po odjęciu części w kwasie solnym nierozpuszczalnych (piasku i 
węgla), podaje ię jako popiół

O d c z y n n i k i .

Octan ołowiu. 600 gramów cukru ołowianego i 200 gramów sproszkowanej glejty ołowianej z 2 M-. 
trami wody przy temperaturze pokojowej w zamkniętem naczyniu pozostawia się, często przetrząsając, 
przez 3 do 4 dni do rozezynienia, następnie przesącza a czysty rozczyn przechowuie się w dobrze 
zamkniętej flaszce.

Rozcieńczony kwasrsjarkowyKaO centymetrów kubicznych czystego, zgęszczonego, angielskiego 
kwasu siarkowego rozcieńcza się wodą do ilości '1 litra.

Kwas solny. Kwas solny musi być */5 normalny, to znaczy w litrze zawierać 7’2 grama ch lo ro  
wodoru (HCI).

Rozczyn Fehlinga. Rozczyn siarkanu miedzi osobno należy przechowywać a osobno rozczyn ługu 
sodowego soli Seigneltowej.

Rozczyn siarkanu miedzi. 6 9 ‘3 gramów czystego, nieskrysztalowanego siaikanu miedzi rozpuszcza 
się w wodzie do ilości 1000 'cehtym etrów  kubicznych.

Ług sodowy soli Seignetlowej. 346 gramów soli Seignettowej rozpuszcza się w 800 centymetrach 
sześciennych wody i zaprawia 200  centymetrami kubicznymi ługu sodowego. Ług ten sodowy ma zawin­
iać w litrze 400  gramów tlenku sodu =  516 gramom wodorotlenku sodu.
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>Vzói- Nr. XV
(do §u 21 p. w.).

Kraj : ..................................................................  Pow iat podatkowy :

Powiat skarbow y:

Oznajmienie,

p rz e d s ię b io rc a  fa h ry k k c u k ru
Podpisany —   :--------- iTX------ i—  w ..............................................................^ r - konsk. . . .

k iero w n ik  w o ln eg o  SKladu c u k ru

oznajmia w c. k. u rz ę d z ie ..................... . w .  , że zamierza wywieźć

'cukier za uiszczeniam.przypadającej na tenże opłaty konsumcyjnej.

W  tym celu a) k w o tę .................................... K  . . .  h
uiszcza gotówką

uiszcza w obrocie przekazowym c. k . U rzędu pocztowych kas oszczędności.

b) na kwot’ę - /  . . .  - . . K  . . l i  użył dozwolonego rozporzą­

dzeniem c. k z d n i a .......................................

1 9 .  . 1. . . '. Apą czas o d .................... .....  19

d o ....................................................19 . . kredytu opłaty kon­

sumcyjnej.

d n i a ................................................. 19

(Przedsiębiorca;)
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Wzór Nr. XVI
(do §u 21 p. w.).

Z a p i s .

W o l n e  od s t e mp l a .

Niżej p o d p is a n y ....................................  . (imię, stan, miejsce zamieszkania) jako przedsiębiorca
cukrowni , . .

w ........................................................nk. . . . obowiązany jest w takim razie, gdyby
wolnego składu cukru
mu dozwolony został kredyt opłaty od cukru w czasie o d ..........................19 . . d o ...........................19 . .
z tego przedsiębiorstwa wywiezionego do wysokości k w o ty ............................ K , wyraźnie . . .  . .

. . . . koron pod warunkami i zastrzeżeniami tak w tym względzie obowiązującymi, jak i warunkami
i zastrzeżeniami, które c. k władza skarbowa w przyszłości przepisze, na kredyt ten dać zabezpieczenie.1)

Albo :

(Niżej podpisanemu . . .  . . . .  (nazwisko, stan, miejsce zamieszkania) jako przedsiębiorcy
cukrowni . ,

   . nk. . . . został dozwolony reskryptem c. k .....................
wolnego składu cukru

.................................. dd ........................................... 1................... kredyt na opłatę cukru z przedsiębiorstwa tego
w czasie od ..........................19 . . d o ............................... 19 . . wywiezionego do wysokości kwoty

. . K , w y ra źn ie ................................................................  koron pod warunkami i zastrzeżeniami
tak w tym względzie obowiązującymi, jak warunkami i zastrzeżeniami, które' c. k. władza skarbowa 
w przyszłości przepisze.

Niżej podpisany .......................... obowiązany jest, na kredyl ten dać zabezpieczenie.)

Niżej podpisany . .......................... przeznacza niniejszem zatem c. k. skarbowi jako zastaw na
zabezpieczenie wyżej wspomnianego kredytu dla opłaty do wysokości k w o ty ............................ K , wyraźnie

........................................................................................ koron wraz z . . #/0 odsetkami za zwłokę od tej kwoty
i ewentualnymi kosztami ściągnięcia (dokładne oznaczenie papierów wartościowych przez podanie 
w s z y s tk ic h  ich znamion), które celem nabycia prawa zastawu złożone zostały w (oznaczenie kasy). 2)

Niżej p o d p isa n y ......................................... oświadcza nadto, iż się zgadza, ażeby w razie niezłożenia
w czasie właściwym powyższej kwoty z ewentualnemi przynależytościami,)ć. k. skarb miał prawo zarządzić 
bezzwłocznie, mianowicie zaś bez wszelkiej interwencyi sądowej, sprzedanie na giełdzie powyższych 
papierów’ i umorzyć kwotą ze sprzedaży otrzymaną zaległość łącznie z ewentualnemi przynależytościami.

W ewentualnych sporach prawnych, które nie podpadają mocą ustawy wyłącznie pewnemu 
sądowi właściwemu, są w’ pierwszej instancyi wyłącznie właściwe sądy rzeczowo przynależne, znaj­
dujące się w siedzibie c. k. prokuratoryi skarbu w .........................................

W dowód tego uwierzytelniony s) podpis.

(Data.) (Podpis.)

<) Tej formy w stępu użyć należy w przypadku,jjężeli dokum ent podaje się rów nocześnie z prośbą, o kredyt. 
Jeżeli zaś podanie o kredyt zostało już  załatwione, należy użyć tekstu w stępu um ieszczonego w nawiasie. W  pierw ­
szym przypadku uwidoczni się odnośne daty rozporządzenia dozwalającego (datę, liczbę, czas trw ania, na  który 
pozwolenie op£ęwa i kwotę) dodatkow o.# urzędu n a  dokumencie.

2) Pap iery ’ w artościowe należy wyszczególnić ze wszystkiemi ich znam ionam i, jakoto: nazwę, datę, num er, 
num er servi i oddziałów, liczbę kuponów i talonów.

3) UwierzytelnieniaÓsą wolne od stem pla.
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Wzór » .  XI II
(do §u 21 p. w.).

Z a p i s 1)

W o ln e  o d  s t e m p la .

Niżej podpisany  ................................... (imię, stan, miejsce zamieszkania) jako przedsiębiorca

--------- CÛ r0Wn*--------- w ........................................................................ obowiązany jest w takim razie, gdyby mu
wolnego składu cukru
dozwolony zosiał kredyt na opłatę od cukru w kam panii........................................................................................
t. j. w czasie od 1. września 19 . . do 31. sierpnia 19 . . względnie w następnych kampaniach 
z tego przedsiębiorstwa wywiezionego, pod warunkam; i zastrzeżeniami tak w tym względzie obowiązują' 
cyini jak i warunkami względnie zastrzeżeniami, : które właściwe c. k. władze skarbowe w przyszłości 
przepiszą, na kredyt ten dać zabezpieczenie.2)

Niżej podpisany ............................................przeznacza niniejszem zatem c. k. skamowi jako zastaw
na zabezpieczenie wyżej wspomnianego kredytu dla opłaty w powyższej kampanii, jak i na zabez­
pieczenie wszystAieh kredytów tejże opłaty, któreby podpisanemu miały być na następne kampanie
dozwolone, do wysokości k w oty ............................ K, w y ra źn ie ........................................................................koron
wraz z . . . % odsetkami za zwłokę i ewentuałnemi kosztami ściągnięcia (dokładne oznaczenie
papierów wartościowych podług ich wszystkich znamion)7Tiktóre celem nabycia prawa zastawu złożone 
zostały w (oznaczenie kasy).3)

Niżej podpisany............................................oświadcza nadto, iż się zgadza, ażeby w razie niezłożenia
w czasie właściwym powyższych kwot z ewentuałnemi przynaieżytościarni, c. k. skarb miał prawo bez 
wszelkiego pośrednictwa sądowego zarządzić sprzedanie na giełdzie powyższych papierów wartościowych 
i umorzyć kwotą ze sprzedaży otrzymaną zaległości opłaty łącznie z przynaieżytościarni.

(Następuje klauzula właściwość sądu z datą i podpisem jak we wzorze XVI.)

l) Form ularza tego używa się w razie, jeżeli dokum ent m a1 zaćłiow iić. ważność nie tylko na cz/e.s jednej 
kampanii, lecz n a  czas wszystkich następnych, dla których podatek m iałby być pokredytow any.

“) Daty pojedynczych rozporządzeń dozwalających (datę, liczbę, czas trw ania, n a  który pozwolenie opiewa, 
i kwotę) należy uwidocznić z u rzędu  na dokum encie dodatkowo.

3) Papiery w artościowe wyszczególni się ze w szystk iem i'tih  znam ionam i, jakoto: im ię, datę, num er, num er 
seryi i oddziałów, liczbę kuponów i talonu.
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IV z tir Nr. X VI11
(do,'§u '21 p. w.).

Dokument zastawu.
’W -olne o d  s t e m p la .

Niżej p o d p isa n y ............................................... (imię, stan, miejsce zamieszkania) jako przedsiębiorca

. . . . . . . . nk. . . . obowiązany jest w takim razie, gdyby
wolnego składu cukru
mu dozwolony został kredyt na opłaty od wywiezionego z tego przedsiębiorstwa efukru w czasie
u d .............................19 . . d o  19 . . aż do wysokości k w o ty ............................ K , wyraźnie

, . . koron, pod warunkam i i zastrzeżeniami, tak w tym względzie obowiązującymi
jak i warunkami względnie zastraszeniami, które właściwa c. k władźąuskarbowa w przyszloäöi określi, 
na kredyt ten dać zabezpieczenie. ’)

Alboteż :

(Niżej podp isanem u ............................................ (imię, stan, miejsce zamieszkania) jako przedsiębiorcy

cukrowni ^ ....................................................... ^ ......................został reskryptem c. k ........................
wolnego składu cukru

.......................dcl................................ 19 . . 1 dozwolony k/edyt dla opłaty od cukru wywiezio­
nego z tego pizedsiębiorstwa w czasie o d  19 . . d o ..............................19 . . aż do wyso­
kości k w o ty ....................... K , w y ra ź n ie   . koron, pod.warunkami względnie
zastrzeżeniami tak obecnie w tym względzie obw iązującym i ja k i w przyszłości*'przez c. k. władzę skar­
bową ewentualnie określonymi.

Niżej p odp isany .................................... obowiązany jest, na kredyt ten dac zabezpieczenie.)

Niżej p o d p is a n y  przeznacza niniejszem zatem na zabezpieczenie wyżej
wspomnianej pokredytowanej opłaty aż do wysokości k w o ty .......................K, w y ra ź n ie .................................

. . . . . koron wraz z . . °/0 odsetkami za zwłokę od tej kwoty i kosztami ściągnięcia, gdyby
jakie były (dokładne oznaczenie księgi gruntowej realńó |ęi) -) jako bypotekę i zezwala, ażeby na właśnie 
oznaczonej realności dla zabezpieczenia kwoty opłaty wraz z . .. °/0 odsetkami za zwłokę ^ ż  do wy­
sokości łącznej . . '. . . A ' 3) i kosztów's(ciągnifcia aż do najwyższej kwoty . . . .  K  na rzecz
•c. k. skarbu prawo zastawu niezwłocznie zostało zaintałiulowane.

(Następuje klauzula w łaściwości sądu z datą i podpisem jak we wzorze XVI.j)*^

*) Patrz uwaga ') do wzoru Nr. X\ I.
.3) Do prośby dołączyć należy zaw'sze najnowszy wyciąg księgi gruntowej.

Jako łączną kwq(ę wstawić należy tak kwotę opłat jak i kwotę odsetek za dwa lata.
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W z ó r  X T . X I X

(do §u 21 p. w.).

Dokument zastawu.1)
W olne od s tem p la .

Niżej podpisany 
cukrowni

(imię, stan. miejścp zamieszkania) jako przedsiębiorca 

. . . . obowiązany jest w takim razie, gdyby mu
wolnego składu cukru
dozwolony został kredyt na opłatę od wywiezionego z lego przedsiębiorstwa cukru w kampanii . . . .
.................................................... t. j. w czasie od 1. września 19 . . do 31. sierpnia 19 . . , względnie

od cukiu wywiezionego w następnych kam paniach pod warunkami względnie zastrzeżeniami w  tym 
względzie obowiązującymi jak i w przyszłości przez c. k. władzę skarbową określonymi, dać na ten kredyt 
zabezpieczenie.

Niże| podpisany . . .   przeznacza zatem niniejszem na zabezpieczenie wyżej
wspomnianego kredytu dla opłaty w powyższej kampanii, jak i na. zabezpieczenie wszystkiej!-' kre­
dytów tejże opłaty, któroby miały być podpisanem u udzielone na następne kampanie, aż do wyso­
kości kwoty opłaty . . . .  K , wyraźnie . . . .  . . koron wraz z . . . °/0 odsetkami
za zwlokę i kosztami ściągnięcia (dokładne oznaczenie księgi gruntowej realności) ;i) jako hypotekę i ze­
zwala, ażeby na tuż oznaczonej realności zaintahulowane zostało na korzyselc. k. skarbu prawo zastawu 
dla zabezpieczenia kwoty opłaty wraz z . . °/„ odsetkami za zwłokę aż do łącznej kwoty . . . ■ K  *)
i kosztów ściągnięcia, aż do najwyższej kw o t y .......................... K.

(Następuje klauzula sądu właściwego z datą i podpisem jak we wzorze XVlijîtrj

S) Formularza tego używa się w razie, jeżeli dokument ma zachować ważność nie tylko na jedną kam­
panię, lecz i na wszystkie następne, na które kredyt podatkowy miałby być udzielony.

rĄjpDaty pojedynczych rozporządzeń dozwalających (datę, liczbę, ,Qzas trwania pozwolenia i kwolę) należy 
dodatkowo uwidocznić z urzędu ną dokumencie.

s) Do prośby należy zawsze dołączyć najnowszy wyciąg księgi gruntowej.
») Jako ogólną kwotę wstawić należy tak kwotędypłaty jak i kwotę odsetek za dwa lata.
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W zór ÜV r. XX
(do §u 21 p. w ).

Dokument r?k°jmi
rękojmi solidarnej.

W o l n e  o d  s t e m p l a .

G d y  (imię, stan, miejsce zamieszkania) jako przedsiębiorca

w ...................................................... nk. . . ma na przypadek, gdyby mu miał być
wolnego składu cukru

ze wspomnianej cukrowni
dozwolony kredyt na opłatę konsum cv|na od cukru   4    —   — wywiezip-

ze wspomnianego wolnego składu cukru
nego vł; czasie o d ............................. 19 . . d o ................................19 . . aż do wysokości .kwoty . . . .  K,
w y ra źn ie ............................. koron pod warunkam i względnie zastrzeżeniami, tak w  tej mierze istniejącymi,
jak i w przyszłości przez c. k władzę skarbow ą ewentualnie określonymi, dać na ten kredyt zabezpie­
czenie, ' ) . . . .

a lbo .

(Gity ................................................................... (imię, stan, miejsce zamieszkania) jako przedsiębiorcy
cukrowni

w ............................................ nk. . . . dozwolony został kredyt na opłatę konsum-
wolncgo składu cukru

ze wspomnianej cukrowni .
cyjną od cukru  ;       w czasie od . . . .  19 . .  do . . .  .

ze wspomn.anego wolnego składu ću, ru
1 9 .  . wywiezionego, aż do wysokości kwoty . . . K, w y ra ź n ie ................................. koron pod warunkami
względnie zastrzeżeniami, tak w lej mierz’e istniejącymi jak i wjprzyszłości przez ewentualnie c. k. władzę
skarbową określonymi, przedewszystkiem z obowiązkiem złożenia odpowiedniej ręk o jm i,)..........................
zobowiązuje się p o d p isa n y  (bank) . . . . .  r/czyciel

nmiejszem solidarnie jako
zobowiązują się podpisani (imię, stan;'.m iejsce: zamieszkania) ręczyciele
i płacący ręczyć zaMiależylc i punktualne płacenie opłaty konsumcyjnej od cukru, na zasadzi&;powyż- 
szego pozwolenia pokredylowanej ąż do wysokośei wyżej podanej K w oty........................K, łącznie z ew en­
tualnymi . . . . °/o odsetkam i zwłoł i i ewentualnymi kosztami ściągnięcia.

(Klauzula sądu właściwego z datą i podpisem jak we wzorze Nr. XVI.)2)

') Patrz uwaga <) do wzoru Nr. XVI.
-'i®) Na przypadek, gdyby ten sam przedsiębiorca prosił w czasie jednej kampanii o dalsze kredyty za 

poręką tej samej instytucyi bankowej, należy wstawić dla ewidencyi w następnych dokumentach rękojmi po klau­
zuli sądu właściwego a przed datą i podpisem następujący dodatek:

„Rękojmia — ze względu na kredyt podatkowy, udzielony rozporządzeniem c. k ................................. i
z dn iąw ;.................19 . , 1................... na czas o d ..................d o ....................aż do wysokości kw oty.................
według dokumentu z daty przezifaczona — pozostaje przez to nienaruszona.“

(Polnisch.) 142
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Wjfó£j Nr. XXI 
(do §u 23 p. w.).

K r a j : .....................................................................................  Powiat skarbowy: . . . .

Powiat podatkowy:

/

Rejestr wyroM
c u k r o w n i .......................................................................................................................................

w ...................................Nr. k. . .

za m ie s ią c ......................................................19

Z a m k n i ę c i e .

Stosow  n ie  
do s tro n y

Surowiec użyty : I lo ść  k ilo g ra m ó w  w agi n e tto

skrobia
odpo­

wiednik
waga
sucha

inny
matcryał

złożonego na składzie przeznaczonego do prze­
robienia

c u k r u  w

k ilo g ram ó w stanie stałym stanie
płynnym stanie stałym stanie

płynnym

1

2

3

i’t. d.

R azem  .
Od tego do przero­

bienia ................. Przeniesiono do rejestru

Z o s ta je  .

wyronu za miesiąc . . 
.................19 . .

, d n ia ....................................19

N. N.,
organ skarbowy.

L. S.

N. X., 
kierownik ruchu.
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D z i "en 

wpisania

m

K o l u m n a  I

Surowiec użyty do wyrobu, i to:

godzina
użycia

skrobia
odpo­

wiednia
waga
sucha

inny
materya)

w kilogramach

K o l u m n a  II

kiedy się skończyło zcukfźeńie

godzina
ukończenia

G

9-03

Przeniesienie z re­
jestru wyrobu za 
miesiąc . . . . 
. . . .  19 . .

Ra/em . 
strona 1

H2 *
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K o l n  ni n « f in

Przeniesienie do 
parownicy

godzina
przeniesienia

K o l u m n a  IV

Ilości cukru gotowego, zdatnego na 
sprzèdaZ, a mianowicie

godzina

2 £

w kilogramach

M rri

3
G

K o l u m n a  V

Do przerobienia wzięte ilości 
z zapasów cukru

godzina

a
G
G

w kilogramach

G w
S .S
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Dodatek A
(do §u 20 p. w.).

P o s t a n o w i e n i a
o

wolnem od opłaty używaniu cukru buraczanego do wyrobom, zawierających w sobie 
cukier a wywożonych za l i n i e  cłowa.

Celem wykonania VII. części (lit. a) jCesar- 
skiego rozporządzenia z dnia 17. lipca 1899, D zj
u. p. Nr. 120, wydaje się o wolnem  od opłaty uży­
waniu cukru buraczanego do wyrobów zawierających 
w sobie cukier a przeznaczonych do wywozu za linię 
ełową następując,6 przepisy :

§ i-
Pozw olenie.

Przedsiębiorstwa przemysłowe, której,.zam ie­
rzają pobierać betf. opłaty cukier —  o rodzaju okre­
ślonym w § 1, 1. 1 ustawy o opodatkowaniu cukru 
1— do wytwarzania fabrykatów zawierających luk ier, 
celem wywozu jich poza buię cłową, poLrzebują na 
to pozwolenia. Pozwolenia lago udziela na pierwszą 
prośbjęjiMimsterstwo skarbu. Na przedłużenie tego 
pozwolenia na przeciąg dalszego roku zezwala w ła­
dza skarbowa pierwszej inslancyi, jeżeli w  w arun­
kach nięjzajdzie żadna zmiana i zresztą inny jaki 
skrupuł się me okaże. Pozwolenia udziela się na 
pisem ną prośbę z zastrzeżeniem każdoa^ęsnego od­
wołania na przeciąg bednego ro k u ^ n a  oznaczoną 
roczną ilość cukru tylko tym przedsiębiorcom prze­
mysłowym, co do których można przypuścić, że- 
spotrzebują rocznie co najmniej 2^ c e tn a ró w  m e­
trycznych do wyrobuïçksportowych towarów cukęo-i 
wych względnie 5 cetnarów metrycznych do wyrobu 
przeznaczonych do eksportu lii igpów alboteż mydeł.

Do fabrykatów zawierających cukieî* zalicja się 
aż do dalszego zarządzenia:

A . Czekolady i inne towary zawierające kakao.

B. Wyroby cukiernicze, a mianowicie :
a) Karmelki (bonbony, voltjeś);

Zptviragées (nasiona u. ziarna o powloqç, z cukru
z domieszką mąki;

c) cukierki z rafmady (cukier z dodatkiem olejków 
eterycznych lub farb)-?;*.;

d) towary z pianki (mięszaniuy cukru ze śsodkiem 
spojenia, jak białko, prócz tego z przymieszką 
dla smaku lub środków leczniczych) ;

e) bonbony desertowe (pomadki itp. z cukru i 
nadziewki marm elad, owoców itp.);

f)  masa marcypauowa i fabrykaty z mäivcypanu 
(cukier z migdałami tłuczonymi) ;

g) keksy i podobne pieczywa;
h) ocukrzone owoffi południowe i rodzime, w  gla­

zurze lub kandyzowane, owoce przyrządzane; 
w rozczynacli cukru (marrnelady, pasty, kom­
poty, galarety, owoce w musztardzie i słodka 
musztarda).

O. Płyny zawierające cukier i alkohol, jak: 
słodzone spirytusy (likiery), soki owocowe zapra­
wione alkoholem i przyrządzone z cukrem (syrupy 
owocowe) i wódk’ owocowe. .

D. P łynna rafinada cukrowa, cukibi' kandy­
zowany.

E. Syrup z cukru mwerlowcgo w handel 
wprowadzony jako cukier owocowy, syrup mio­
dowy itp.

F. Kondenzowane mleko ■ mączka dla dzieci.
feSj&Mydla.

Odi otrzymania pozwolenia wykluczone są te 
osoby, które ukarano za przemytnicLwo lub za 
ciężkie przekroczenie przepisów skarbowych o opo­
datkowaniu cukru lub te#  za oszustwo, dalej osoby, 
do których majątku otwarło konkurs, tudziè'z f S  
których w postępowaniu z powodu otwarcia kon­
kursu nie uwolniono od zarzuconego im ewentual­
nie czyuu karygodnego, wreszcie osoby, którym 
odebrano udzielone pozwolenie z powodu nad­
użycia.
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Wykluczenie gaśnie po upływie trzechletniego 
okresu czasu, licząc od dnia odbycia kary na wolno­
ści, względnie od dnia uiszczenia grzywny, wzglę­
dnie od dnia cofnięcia pozwolenia.

O pozwolenie należy wnieść H odam c opa- 
Irzone wizą właściwc-j izby handlowej i przemysłowej 
do właściwej władzy skarbowej pierwszej mstancyi.

W  podaniu należy oprócz nazwiska i miejsca 
^zamieszkania proszącego, jakoteż rodzaju przed­
siębiorstwa przemysłowego wymienić :

a) W  przybliżeniu roczną ilośćUcukru, którą za­
mierza? się pobierać naraz lub partyami, bez 
opłaty podatku.

b) Oświadczenie a zarazem zobowiązani^, że 
w przedsiębiorstwie przemysłowem, cukru ze 
skrobii używać się będzie tylko do wyrobu 
takich — przez proszącego podanych ■ - towa-

V ’rów, których nie można ■wyrobić bez do­
mieszki cukru ze skrobii, jak naprzykład kai- 
mełków i że miodu używać się będzie tylko do 
wyrobu towarów przeznaczonych dla obrębu 
państw a i to tylko pod warunkam i i środkami 
Ostrożności, które Ministerstwo skarbu w każ­
dym poszczególnym przypadku określi. Używa­
nie barwika sporządzonego z cukru ze skrobii 
do farbowania fabrykatów jest dozwolone.

c) Wyraźne oświadczenie proszącego, że pod­
daje się przepisom co do sposobu wykonywa 
nia 'kontreli, już wydanym, jakoteż tym, które 
Ministerstwo skarbu jeszcze osobno wyda 
w każdym poszczególnym przypadku.

d) Przedsiębiorstwo, z'ktôrego zamierza się po­
bierać ęukier bez opłaty konsumcyjnej. Źródło 
poboru można jednak zmienić każdego czasu, 
donosząc o tem władzy skarbowej pierwszej 
ir.stancyi, również można już naprzód podać 
więcej źródeł poboru.

e) Rodzaj zabezpieczenia opłaty konsumcyjnej. 
Zabezpieczenie należy dostarczyć jeszcze przed 
rozpoczęciem poboru cukru w takiej wysokością 
aby pokrywało opłatę od ilości cukru pobranej 
bez opłaty a znajdującej się w przedsiębior­
stwie jako zapdś; którego jeszcze nic wywie­
ziono.

Zabezpieczenia należy dostarczyć w taki sam 
sposób, jaki jest przepisany pod względem opłaty 
konsumcyjnej od cukru w §ie>21 II, 1. 2 tego prze­
pisu wykonawczego do podatku od cukru. Jeżeli za­
bezpieczenia dostarczono tylkctoa pewien oznaczony 
czas, wie,dy należy je odnowić-we właściwym czasie.

Ministerstwo skarbu zastrzega sobie co do po­
szczególnych rodzajów ruchu w razie potrzeby za­
rządzić osobne kontrole, pożądane ze względu na 
dochody skarbowe, względnie ruch poszczególnych

przedsiębiorstw przez czas, w którym wyrabia się 
na eksporty poddać na koszt strony stałemu urzę­
dowemu dozorowi i przyznać ułatwienia dla wy­
wozu wyrobionych fabrykatów.

W  razie stwierdzenia nadużycia, powinna w ła­
dza skarbowa pierwszej instancyi odjąć pozwolenie 
niezależnie od skutków prawnych wynikających na 
mocy skarbowej ustawy karnej. Może być ono także 
odjęte, jeżeli jeden lab drug’" z przepisanych tem 
rozporządzeniem lub specyalme przepisanych obo­
wiązków nie zosiał wypełniony.

W  razie odebrania pozwolenia z powodu nad­
użycia, lub z powodu niedopełnienia warunków 
przepisanych, jest obowiązany przedsiębiorca opłatę 
konsumcyjną od całej ilości cuKru pobranej bez 
opłaty, —  o ile w chwili odebrania pozwolenia nie 
wywieziono jej już z zachowaniem przepisów za 
granicę we fabrykatach zawierających cukier, — 
uiścić pod rygorem egzekucyi w przeciągu trzech 
dni po dokonanym przypisie,

§ 2 .

Urzędowa kontrola skarbowa; śc.ą^aine 
próbek.

Przedsiębiorstwa, w których pobiera się dla 
celów powyższych cukier z uwolnieniem od opiaty, 
podlegają urzędowej kontroli skarbowej i są zatem 
obowiązane swe księgi handlowe i przemysłowe, 
jakoteż zapiski przepisane osobnem zarządzeniem, 
prowadzić porządnie i zezwalać na każde żądanie 
organów skarbowych na ich przegląd, jakoteż na 
wstęp do lokalów swych przemysłowych, fabrycz­
nych i składowych w tym ćelu, aby te organy co do 
postępowania przemysłowego czyniły spostrzeżenia, 
brały próbki i w ogóle kontrolować mogły postępo­
wanie przedsiębiorstwa pod względem przestrzega­
nia przepisów skarbowych.

Przedsiębiorcy muszą posiadać 'także przy­
datne do ważenia ocechowane wagi i ciężarki, tu­
dzież inne instrum enta potrzebne do wykonywania 
kontroli i oddawać je na każde żądanie organom 
skarbowym do rozporządzenia.

W  wykonywaniu kontroli przysługuje władzy 
skarbowej prawo, i le k ro ć - to  u z n a  za s to s o w n e , 
brać próbki i to —  ze składowych zapasów towarów 
zawierających cukier, których gatunki podane są 
w spisie, jaki należy prowadzić podług §u 7, lit. B, 
ewentualnie także z koili przeznaczonych do wy­
wozu i już opakowanych — po dwie próbki w ilo­
ściach po 200  gramów względnie O-3 litra, w celu 
zbadania, czy znajduje , się w nich wymieniona 
w spisięSnajmniejsza zawartość cukru (sacharozy); 
również ma prawo porównywać daty deklaracyi 
z datami ksiąg przemysłowych. Wynagrodzenia za 
próbki nie przyznaje zarząd skarbowy.

Próbki należy fciągać w obecności przedsię­
biorcy, lub gdyby był nieobecnym, w obecności
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Doda 
tek A.

osoby pozostającej u niego w służbie, nalać do fla­
szek szklannych, których powinna dostarczyć strona, 
flaszki te szczelnie zakorkować i opatrzyćnakpi£(?zęcią 
urzędową jak i pieczęcią strony. Flaszki w ten spo­
sób zamknięte należy opatrzyć w odpowiednio ubez­
pieczone winiety, na których uwidoczni się dzień 
pobrania próbek, num er spisu, ewentualnie dekla 
racyi wywozu i podpis organu. Jcdnę z tych próbek 
oddaje się stronie do przechowania, drugą zaś prze­
s ila  się władzy skarbowej pierwszej instancyi w celu 
zarządzenia zbadania przez jednę ze stacyi baaania 
c. k. technicznej kontroli skarbowej we W iedniu 
lub w Pradze.

Badania te są bezpłatne.

Jeżeli do wyrobu fabrykatów' zawierających 
cukier, używa się także — o ile to jest dozwołonem 
— cukru ze skrobii, należy od czasu do czasu w ziąej 
opró.cz: próbek z gotowych towarów, także , próbki 
dotyczącego cukru ze skrobii.

Gdyby zbadanie okazało, że zawartość cukru 
(sacharozy)'jest mniejszą ~od najniższej zawartości 
podanej w spisie (§ 7. ht. B), a różnica przekraczała 
5 procent, względnie co do likierów, dla których 
najmniejszą zawartość podano nie wyżej jak 200 
gramów na liter, 10 procent podanej w spisie naj 
niniejszej zawartogęj*, wówczas ma władza skarbowa 
pierwszej instancyi b e z w z g lę d m -e  c o f n ą ć  u d z ie ­
lo n e  p o z w o le n ie  i donieść o tem Ministerstwu 
skarbu. Wulfen sposób należy też postąpić, jeżeli 
badanie wykaże, obecność cukru ze skrojńi w- towa­
ra c h  zawierających, cukier, co do których nie ..po­
dano we wspomnianym spisie, żej zawierają przy­
mieszkę cukru skrobiowęgo.

Instrukcyę, jak snf-łohnacza zawartość cukru 
trzcinowego w towarach zawierających cukier w dro­
dze analitycznej, zawiera dodatek A.

Jeżeli przy porównaniu deklaracyi żę) zapiska- 
.mi okażąjsię różnice co do podania towarów na 
niekorzyść dochodów skarbowych, a tych różnic 
nję można w zupełności wyjaśnić, wówczas należy 
również odjąć bezzwłoęznie pozwolenie.

W ładza skarbowa J e s t  nadto uprawnioną do 
przedsiębrania rewizyi w tych przedsiębiorstwach, 
ilekroć to uzna za wskazane.

Przedsiębiorca jest obowiązany urzędnikom 
skarbowym, którym poruczono lewizym pod każ­
dym względem isc na rękę, co do wskazanych prkez 
nich pozycyi księgi kopii (księgi komisyjnej) dozwa­
lać im każdego czasu w.glądu do listów zamówLń 
lub innych korespondencji, tudzież do ksiąg prze­
mysłowych odnosząCych^sje do poboru.ciikru, jako­
też do wyrobu i sprzedaży towarów cukrowych.

Gdyby wgląd ten został wzbroniony lub gdyby 
podczas'rewizyi okaęały.ąii.ę nieyyyjaśnione/Sróżińce

między zapiskami przedsiębiorstwa a innymi zapi­
skami strony, z których wnosić można o ukróceniu 
opłaty '’konsumcyjnej, wówczas należy stwierdzić 
zarzut przekroczenia skarbowego, a nadto winna 
władza skarbowa pierwszej instancyi zarządził?’ode­
branie udzielonego pozwolenia i donieść o tem 
równocześnie Ministerstwu skarbu.

§ 3.

! ’obói' cukru do wolnego od opłaty użycia.

Go do wyprowadzenia i wprowadzenia cukru 
z cukrowni, względnie z wolnego składu cukru do wy­
robu fabrykatów zawierających cukier a przeznaczo­
nych do eksportu, należy zastosować analogicznie 
postanowienia §u 20 II. tego przepisu wykonawcze­
go. Wywóz oznajmia się jednak zawsze z powoła­
niem się na odnośne pozwolenie.

Po dopełnieniu czynności urzędowej dotyczą­
cej wprowadzenia, należy odnośną przesyłkę cukru 
wpisać do konta, które się ma prowadzić podług 
§u 7, lit. A.

Gukieiię pobrany w ton sposób bez opłaty, po­
zostawia się przedsiębiorcy z obowiązkiem wywie­
zienia poza linię cło>vą takiej samej ilości cukru 
wc fabrykaiach zawierających cukier, najpóźniej 
w przeciągu 12 miesjęy, licząc od dnia nadejścia 
cukru, pobranego bez opłaty, ewentualnie uiszcze­
nia dodatkowo przypadającej od niej.opłaty.

W  razie sporządzania fabrykatów wymagają- 
jjjych dłuższego pozostawienia na składzie, można 
,prosić Ministerstwo skarbu o stosowne przedłużenie . 
tego terminu.

Kalo od wyrobu nie przyznaje się.

§ %

/g ło szen ie  przesyłek do wywozu.

0  każdym zamierzonym wywozie poza linię 
cłową fabrykatów zawierających cukier, należy 
przedłożyć deklaracyę podług załączonego wzoru 
Nr. 1, w dwu egzemplarzach organowi skarbowemu, Wzór 
którem u poruczono dozór przedsiębiorstwa (oddzia- 
łowi straży skarbowej, urzędowi cłowemu) we w ła­
ściw ym  czasie tak, aby wspomniane organa mogły 
co do ozm.jmionej przesyłki dopełnić jesżć^ć czyn­
ności urzędowej.

Gdyby artykuł eksportowy obok cukru zawierać 
miał także wódkę, co do której korzysta się z uwol­
nienia od opłaty spożywczej po myśli postanowień 
reskryptu Ministerstwa skarbu z dnia 20. lipca 1899,
Dz. u. p. Nr. 12-6, a użycie wódki z uwolnieniem 
od opłaty podlega również kontroli w reskrypcie 
właśnie powołanym zarządzonej, natenczas dekla­
racyę wywozu ułożyć należy podług formularza po-
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danego reskryptem Ministerstwa skarbu Z ftln ia  13. 
czerwca 1901, 1. 36545 , Dz. u. p. Nr. 67. ^

W  deklaracyi wywozu należy w szczególności 
wymienić :

a) dzień i godzinę wysłania;

b) liczbę, rodzaj, znaki i num era naczyń (ko'li) ;

n) przy kaźdem poszczególnem naczyniu lub 
kolio z powołaniem się na num er pozycyi 
spisu, który należy prowadzić podług §u 7 B:

aa) wagę brutto w stanie opakowania;

bb) rodzaj towaru i wagę netto w kilogra­
m ach względnie ilos&w litrach;

'^ 'cc) najm niejszą zawartość cukru wyrażoną 
w odsetkach wagi netto, względnie w gra­
mach cukru na liter płynu, co do mydeł 
ewentualnie w gramach na tuzin [§ 7 , B, 
lit. b, ustęp 2].

Gdyby w7 jednem  i tern samem kolio były 
opakowane towary o różnej zawartości cukru, 
wówczas musi się umieścić każdy gatunek 
towaru w oddzielnem opakowaniu i opatrzyć 
te opakowania numerami bieżącymi, ilość i 
najmniejszą zawartość należy oddzielnie dla 
każdego gatunku deklarować z powołaniem się 
na bieżące numera.

Wystarczy jednak, jeżeli w deklaracyi dla 
każdego kolio razem się zbierze towary o je ­
dnakowej zawartości cukru, nawet gdyby 
w spisie (§ 7 były pod różnymi numerami 
pozycyi umieszczone;

d) urząd cłowy, przez który przesyłka ma wystą­
pić (§ 5);

e) num er pozycyi księgi komisyjnej względnie 
księgi kopii, pod którym zapisano przesyłkę.

Gdy nie wysyła się pod zamknięciem prze­
strzeni, wówczas poszczególne naczynia lub koili 
muszą być tak urządzone, aby nadawały się do na­
łożenia bezpiecznego urzędowego zamknięcia.

• Blankiety na deklaracye będą wydawały przed­
siębiorcom za zwrotem kosztów urzędy i organy, 
wyznaczone przez krajową władzę skarbową.

Deklaracyą zobowiązuje się wysyłający, K e  
określoną bliżej w niej przesyłkę w niezmienionej 
ilości i jakości w przepisanym terminie i sposobie 
wywiezie poza linię cłową. Oznajmioną przesyłkę 
należy dostawić organowi (urzędowi), któremu po- 
ruczono dozór przedsiębiorstwa;; celem urzędowego 
zbadania.

Jeżeli przedsiębiorca życzy sobie, aby lo zba­
danie odbywało się w jego zakładzie przemysłowym, 
wówczas powinien to wyraźnie nadmienić w poda­
niu o pozwolenie (§ 1) i zobowiązać się do pono­
szenia nadwyżki kosztów wynikających ewentualnie 
z tego powodu dla zarządu skarbowego Zbadania 
w zakładzie przemysłowym dozwala się tylko w miarę 
miejscowych i innych stosunków i tylko pod pewny­
mi oznaczonymi warunkami.

§ E>-

Czynność urzędowa przy przesyłce wywo­
zowej.

Organ skarbowy sprawujący czynności urzędu 
wysłania sprawdza dokładność wstawionych dat i 
zgodność deklaracyi ze stanem przesyłki, bada sto- 
sownm do zarządzeń poniżej umieszczonych ilość i 
zawartość; cukru przesyłki, nakłada urzędowe zam­
knięci ena kolb lub na środek transportowy (zamknię­
cie przestrzeni) i przekazuje przesyłkę do odnośnego 
urzędu występu, celem potwierdzenia uskutecznio­
nego wywozu.

Wywóz poza linię clową może nastąpić przez 
wszystkie te urzędy cłowe, które są upoważnione 
do odprawiania w wywozie cukru.

I. Z b a d a n ie  i lo ś c i .

W  ogóle należy trzym ąg*ię tej zasady, że po­
winno się zbadać wagę brutto i netto co do każdego 
kolio i co do każego gatunku toavarôw cukrowych. 
Ciężar opakowań (tara) zbadać można przy urzędo­
wej interwencyi przed każdorazowem ich użyciem.

Jeżeli opakowania są tej samej jakęąei i są 
prawie jednakowo ciężkie, możnaiciężar ten zbadać 
w ten sposób, że dostateczną ilość takich jednako­
wych opakowań się waży, a z ogólnego ciężaru 
zważonych opakowań oblicza się przebjętną wagę 
pojedynczego opakowania. Zbadaną tarę należy 
wciągnąć do sp'su," Wory się ma prowadzić podług 
§ 7 B.

Pod następującymi warunkam i przyznaje się 
jeszcze następujące ułatwienia:

a) Gdy wysyła się towary cukrowe lego samego 
gatunku w koili o równej w przybliżeniu wadze 
brutto, wówczas należy zbadać tylko ilość 
koili i wagę brutto całej przesyłki,'' co do wagi 
zaś netto, można -się ograniczyć do próbek 
wyrywkowych, na których wybór stronie wpły­
wu mieć nie wolno. Wystarczy, jeżeli z "każ­
dych 25 kolb i z każdej ewentualnie pozostałej 
reszty poniżej 25 kolii, jakofeż w przy­
padku, jeżćli ; znajduje się w ogóle mniej niż 
25 koili, przeważy się netto po jednvm kolio.
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Jeżeli opakowanie przy inlerwencyi urzę­
dowej zostało przed użyciem zważóne, należy 

jK S raS r netto zbadać na wyrywki w ten sposób, 
że od rzeczywiście zbadanego ciężaru brutto 
odejmie się tarę.

Jeżgli poszczególne colli mieszczące to ­
wary cukrowe tego samego rodzaju m ają 
różną wagę brutto, wówczas co do zbadania 
wagi netto m ożna również zadowolnić się 
próbkami wyrywkowemi, w sposób wyżej 
wspomniany, należy jednak za pomocą próbek 
wyrywkowych nadto zbadać, czy deklaracye 
wagi brutto są prawdziwe.

Gdyby przy próbach wyrywkowych oka­
zały się, choćby tylko w jednym poszczegól­
nym przypadku, różnice między zbadaną a de­
klarowaną wagą brutto, względnie netto, wy­
noszące dwa procent więcej lub mniej, wów­
czas należy, przystąpić? bezzwłocznie do zupeł­
nego zbadania wagi brutto i netto każdego 
collo.

h ) Gdy przesyłka mieści towary cukrowe różnego 
gatunku, w każdem collo jednak są zapako­
wane towary tylko jednego gatunku, to w tym 
razie należy się.."Zadowolić wyrywkowem zba­
daniem wagi dopuszczonęm pod lit. a) tylko 
wtedy, jeżeli strona przedłoży należącą do 
przesyłki oryginalną fak turę, alboteż księgę 
kopii zawierającą jej kopię i gdy stwierdzi się 
zupełną zgodność tych dokumentów z dekla 
racyą i próbami wyrywkowemi co do w ag: 
netto.

c) Gdy w tern samem cpllo wysyła się towary 
cukrowe różnego gatunku, wówczas po zba­
daniu wagi brutto dotyczącego collo możmi 
zadowolić się wyrywkowem oznaczeniem wagi 
netto towarów cukrowych mieszczących się 
w niem a znajdujących się w  oddzielnych opa­
kowaniach opatrzonych numerami porządkowy­
mi wtedy, jeżeli przedlozóną zostanie oryginalna 
faktura lub księga kopii zawierającą jej kopię i 
jeżeli próby -wyrywkowe wykażą zupełną zgo­
dność z fakturą i deklaracyą. Wystarczy, jeżeli 

. z każdych dziesięciu pakietów i z możliwie pozo­
stałej reszty poniżej dziesięć, jakoteż w przy­
padku, w którym jest w ogóle mniej niż dzie­
sięć pakietów, przeważy się netto po jednym 
pakiecie, na których wybór strona nie po ­
winna mieć jakiegokolwiek wpływu.

Przepisanego pod c) postępowania należy co 
do każdego kolio także wówczas prżęśtrzegać, 
jeżeliby przesyłka składała się z kilku kołu, w któ­
rych wysyła się towary cukrowe różnego gatunku.

(Polnisch.)

Bezpośrednie opakowania towarów cukrowych, 
jak papier, staniol ild , należy przy przeważaniałSh 
netto, wliczać w ogóle do wagi netto tylko w ten- 
czas, jeżeli w ten sposób postępuje się także wzglę­
dem nabywcy towaru, o czem ma zawierać wyjä- 
sniem Vspis, który należy prowadzić podług § 7  B.

W ładza skarbowa pierwszej instancyi może na 
prośbę pozwolić przedsiębiorcy także na urzędowe 
zbadanie wagi neito przed zapakowaniem, wzglę­
dnie na zapakowaniSi^do skrzyń przeznaczonych ku 
leniu pod urzędowym nadzorem, w którym to przy­
padku przy urzędowem odprawieniu przesyłk’ 
wolno zadowolić się przeważeniem brutto.

Gdy chodzi o towary cukrowe, k'óre, jak na- 
przykład czekolady, wyrabia się z reguły w pewnej 
formie o równej wadze netto 1 opakowuje się w ten 
sam sposób, natenczas można ustalić z urzędu nor­
malną wagę netto raz na zawsze, i wydać na to cer­
tyfikat, do którego należy dołączyć urzędownic ozna­
czony wzór odnośnego fabrykatu. W  razie dostawie­
nia takich towarów celem wywozu, można bez po­
nownego przeważania, sprawdzić łatwo wagę netto, 
mnoząć ilość paczek przez wagę normalną.

Co do l ik i e r ó w  sprawdza się ilość litrów 
już przy czynności urzędowej przy wywozie, które; 
należy dopełnić na zasadzie rozdziału II B, 1. 2 do­
datku A , przepisu wykonawczego do ustawy o po­
datku od wódki, względnie reskryptu Ministerstwa 
skarbu z dnia l:3ij)czerwca 1901., Dz. u. p. Nr. 67, 
^atem  dla niniejszego celu ponownego zbadania 
ilości zaniechać należy.

II. Z b a d a n ie  g a tu n k u j  j a k o te ż  z a w a r to ś c i  
c u k ru  w to w a r z e .

Przy zupelncm lub wyrywkowem odważaniu 
towarów cukrowych, względnie przy oznaczeniu 
ilości litrów należy także sprawdzić daty deklaracyi 
co do gatunku towaru.

Gdy towary przeznaczone do wysiania zostaną 
dostawione celem dopełnieniu czynności urzędowej 
w oddzielnych wewnętrznych opakowaniach, wów­
czas należy zaniechaćiotwarcia bezpośrednich opa­
kowań, jeżeli jnż podług wyniku oględzin nie za­
chodzą żadne wątpliwości co do prawdziwości de­
klaracyi. W  razie zachodzących wątpliwości wolno 
jednak organowi skarbowemu, przedsiębrać każdego 
czasu wyrywkowe próby.

Nie należy badać podanej najmniejszej zawar­
tości cukru w  towarach zdeklarowanych do wy­
wozu, względnie nie należy brać próbek w tym 
celu; jeżeli strona prowadzi porządnie przepisane 
zapiski i jeżeli co do jej zafządu przedsiębiorstwem 
nie zachodzą żadne w ątp liw o^i.
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Gdy dopełniono wszystkich, przepisanych w a­
runków, względnie wyjaśniono różnice, lub stwier­
dzone usterki usunięto, -wówczas należy wywód 
oględzin, jakoteż num er pozycyi rejestru wywozu 
po dokonanem w nim wciągnięciu wpisać do obu 
egzemplarzy deklaracyi, nałożyć urzędowe zamknie- 
cie na colli, względnie na środek przewozowy i 
w  obu egzemplarzach deklaracyi po wysłuchaniu 
wysyłającego uwidocznić stosownie wymierzony 
termin, wciągu którego przesyłka powinna w ystą­
pić poza linię cłową.

Jeden egzemplarz deklaracyi (unikat), który 
ma iść z przesyłką, należy wręczyć stronie, drugi 
zaś egzemplarz (duplikat) przesłać polecony, jako 
wolną od opłaty posyłkę urzędową, bezpośrednio 
temu urzędowi cłowenm, przez który ma przesyłka 
wystąpić.

Podczas przewozu przesyłki aż do urzędu wy­
stępu należy przestrzegać przepisów o transporcie 
przekazanych, nieoclonych towarów wchodowych.

Zwrócony z potwierdzeniem urzędu występu 
unikat deklaracyi wywozu, należy wciągnąć do od­
nośnych kolumn rejestru wywozu i dołączyć do 
tego rejestru.

Jeżeli w  przeciągu dni 14 po upływie terminu 
ustalonego przez urząd wysłania, nie nadejdzie po­
twierdzony unikat, natenczas m a urząd wysłania 
zawiadomić o tem stronę i tę okoliczność uwi­
docznić w koncie przy odnośnej pozycyi wywozu, 
celem wyłączenia jej z obractiunku. W edle okolicz­
ności należy zarazem stwierdzić zarzut przekro­
czenia skarbowego.

§ 6.

D opełn ien ie urzędowej czynności przez 
urzi}(l wystąpienia.

Urząd wystąpienia, do którego nadejdzie prze­
kazana przesyłka, porównuje unikat deklaracyi 
przedłożony przez stronę z nadesłanym mu dupli­
katem i sprawdza, czy zamknięcie urzędowe nało­
żone na środku transportowym , względnie na 
colli, jest nienaruszone.

Gdy zamknięcie urzędowe na środku trans­
portowym, którym nadejdzie przesyłka, jest n iena­
ruszone, wówczas urząd wystąpienia nie będzie jej 
dalej badał, jeżeli i w  innym kierunku nie zachodzą 
żadne uzasadnione wątpliwości.

Gdy stwierdzono, że zamknięcie nałożone na 
colli jest nienaruszone, winien urząd wystąpienia 
stwierdzić tylko ilość i gatunek naczyń, jakoteż 
1 wagę brutto całej przesyłki i porównać z datami 
wywodu oględzin urzędu wysłania.

Gdy nie okaże się żaden zarzut, natenczas 
urząd wystąpienia wpisuje do obu egzemplarzy de­

klaracyi wywód oględzin i num er pozycyi rejestru 
notowań, poczem unikat deklaracyi opatrzony po­
twierdzeniem występu odsyła do urzędu wysłania 
polecony, jako wolną od opłaty pocztowej posyłkę 
urzędową.

W  razie stwierdzenia, że zamknięcie urzędowe 
jest naruszonem, lub że*? brakuje części przesyłki, 
albo, że przesyłka co do gatunku towaru ni izgadza 
się z deklaracyą, lub, że waga brutto całej przesyłki 
o 2 procent jest mniejszą od stwierdzonej przez 
urząd wysłania, natenczas należy przystąpić do zu­
pełnego zbadania wagi brutto ; netto, względnie 
wagi brutto i ilości płynu przesyłki w sposób prze­
pisany dla urzędu wysłania i udzielić potwierdzenia 
występu tylko co do tych towarów, które rzeczy­
wiście wywozi się.

Gdyby zachodziły wątpliwości co do prawdzi­
wego zadeklarowania zawartości cukru w  towarze, 
wówczas należy wziąć odpowiednie próbki i prze­
słać je właściwej władzy skarbowej pierwszej in­
staneyi, która celem zbadania ich zarządzi, co 
należy.

W e wszystkich tych przypadkach należy za­
razem «pisać opis czynu, co do znalezionych 
braków.

Co do wykazania występu przesyłki poza linię 
cłową, należy postępować w sposób przepisany dla 
występu towarów przewozowych.

§ 7.

Zapiski.
A . K o n t o .

Na każde wolne od opłaty pobranie cukru, 
jakoteż dla fabrykatów zawierających cukier a wy­
wiezionych w przeciągu ustalonego terminu, ma do­
tyczące przedsiębiorstwo prowadzić oddzielne konto 
według załączonego wzoru Nr. II.

Druki tego konta w zeszytach paginowanych i 
parafowanych, których nici są opieczętowane pie­
częcią urzędową, należy pobierą’ć za zwrotem ko­
sztów sprawienia u organu skarbowego, wyznaczo­
nego przez władzę skarbową pierwszej instaneyi. 
Przed wydaniem druku powinien ten organ wstawić 
nazwisko i siedzibę przedsiębiorcy, tudzież numer 
bieżący konta.

Do tego konta należy zapisywać jako przychódi 
pobraną każdocześnie naraz bez opłaty ilość cukru, 
natom iast jako rozchód każdą przesyłkę, co do 
której korzysta się z uwolnienia od opłaty jej zawar­
tości cukru, odnośnie do ilości cukru zapisanej 
jako przychód i z powołaniem się na dotyczącą 
deklaracyę wywozu.

Przychód należy wpisywać do konta zaraz po 
dopełnieniu czynności urzędowej co do cukru po­
branego bez opłaty, rozchód zaś najpóźniej przed

Wzór 
Nr. II.
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upływem dnia wysłania. Wszystkie te w puy powi­
nien przedsiębiorca, względnie osoba pozostająca 
u niego w służbie, którą ku temu ustanowi, w ła­
snoręcznie podpisywać.

Zaniechanie wpisu we właściwym czasie, jako- 
też każdy nieprawdziwy wpis, podpada karze po­
dług ustawy karnej jćj przekroczeniach skarbowych, 
niezależnie od innych szkodliwych następstw  z po­
wodu nadużycia pozwolenia.

B. W y k a z  z a w a r to ś c i  c u k r u  w a r ty k u ła c h  
e k s p o r tu .

Każdy przedsiębiorca, któremu dozwolono 
wolnego od opłaty poboru cukru celem wytwarzania 
fabrykatów zawierających, .çukier a przeznaczonych 
do wywozu, powinien prowadzić wykaz wszystkich 
w swem przedsiębiorstwie wyrabianych na eksport 
gatunków fabrykatów, w którym musi być uwi­
docznione:

a) oznaczenie gatunku towaru podług cennika 
z powołaniem na num er pozycyi cennika (nu­
m er fabrykacyi) ;

b) najmniejsza zawartość cukru (saccharozy) 
łącznie z cukrem inwertowym, znajdująca «i‘ę- 
w dowodny sposób w każdym towarze a wy­
rażona co do towarów cukrowych w procen­
tach wagi netto, co do likierów w gramach 
za każdy liter płynu. (Patrz także § 5, I, ht. c)

Zawartość cukru w tych mydłabh glice­
rynowych, które wyrabia się w kawałkach o 
równej wielkości i nie na wagę zwykło się 
sprzedawać lecz na tuziny, należy podać 
w spisie, jakoteż w deklnracyi wywozu, w gra­
m ach za tuzin.

W  razie używania cukru ze skrobii (§ 1, 
lit. b, po lit. G) należy oprócz zawartości 
saccharozy podać także w procentach wagi 
netto zawartość cukru ze skrobii. Do cukru 
ze skrobii n“  zalicza się jednak sporządza­
nego zeń barwiku, używanego tylko do farbo­
wania fabrykatów;

c) zwykle używany rodzaj, tudzież wagę bezpo­
średnich opakowań fabrykatów.
Ministerstwo skarbu zastrzega sobie, zarządzić

co do poszczególnych fabrykatów, ewentualne dal­
sze, w interesie dochodów skarbu wskazane zapiski 
co do fabrykacyi poszczególnych gatunków towarów.

ijA5. K s ię g a  k o m is y jn a ,  w z g lę d n ie  k s ię g a  
k o p ii .

Każdy przedsiębiorca, któremu pozwolono na 
wolny od opłaty pobór cukru celem wytwarzania 
fabrykatów zawierających cukier, powinien pro­
wadzić osobną księgę komisyjną nadchodzących i 
uskutecznionych zamówień dla zagranicy cłowej.

Zamiast księgi komisyjnej można w tym celu pro­
wadzić także osobną księgę kopii faktur wystawio­
nych. Formę i sposób prowadzenia tych zapisków 
przemysłowych pozostawia się w ogóle uznaniu 
przedsiębiorcy, jednak w tych zapiskach musi być 
uwidocznione :

a) bieżący num er wpisu;
b) dzień wysłania;
c) nazwisko i miejsce zamieszkania odbiorcy;
d) ilość i gatunek, jakoteż znaki i num era colii, 

stanowiących przesyłkę;
e) oddzielnie co do każdego poszczególnego ga­

tunku fabrykatów zawierających cukie.r, num er 
pozycyi cennika (num er fabrykacy’), jakoteż 
ilość netto samego towaru w kilogramach, 
względnie w litrach.
W ciągania do tych zapisków muszą być usku­

tecznione zawsze jeszcze przed dopełnieniem 
czynności urzędowej co do przesyłki, w przeciwnym 
razie należy odmówić dopełnienia tej czynności.

Po dopełnieniu Çèzvnn ości urzędowej co do 
przesyłki, należy dodatkowo uwidocznić w księdze 
komisyjnej, względnie w  księdze kopii, kolorowym 
ołówkiem przy odnośnej pozycyi także num er do­
tyczącej deklaracyi wywozu.

D  Z a p is k i  co do z u ż y te g o  c u k r u  ze 
s k r o b i i .

Jeżeli do wyrobu towarów zawierających 
cukier, o ilę to jest w ogóle dozwolonem, używa 
się cukru ze skrobii, to należy w odnośnym lokalu 
fabrykacyi prowadzić osobny zapisek, w którym 
musi być uwidoczniony stosunek zmieszania cukru 
z baraków i cukru ze skrobii dla każdego artykułu 
eksportowego. Go do poboru i użycia miodu należy 
prowadzić zapisek podług zarządzenia władzy skar­
bowej pierwszej instancyi.

Organom skarbowym przysługuje prawo prze­
konywania się każdego czasu o rzetelnem prow a­
dzeniu tego zapisku, na każdy przypadek przez wej­
rzenie do ksiąg fabrykacyi.

§ 8 .

Obrachunek.
Po wyczerpaniu pobranej ilości cukru, wpisa­

nej jako przychód do konta (§ 7 A), napóżniej 
jednak po upływie ustalonego w § 3 terminu, po­
winien kierownik właściwego okręgu nadzoru straży 
skarbowej względnie organ technicznej kontroli skar­
bowej, wyznfSlzony do tego przez władzę skarbową 
pierwszej instancyi, zamknąć konto i przeprowadzić 
obrachunek z przedsiębiorstwem.

W  tym celu należy przedewszystkiem obliczyć 
ilość cukru . którą według deklaracyj wywozu,
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opatrzonych przepisanem potwierdzeniem występu 
wyv.ieziono we fabrykatach zawierających cukier 
poza linię cłową i sprawdzić przynajmniej wy­
rywkowo, prawdziwość tych deklaracyj przez po 
równanie z wpisami w księdze komisyjnej, wzglę­
dnie w księdze kopii, ewentualnie także z wpisami 
w innych księgach przemysłowych.

Gdyby się okazały różnice w jakimkolwiek kie­
runku, wówczas należy stronę wezwać do ich wy­
jaśnienia, a gdy to nie będzie zupełnie zadowalnia- 
jące, odnośną pozycyę rozchodu wyłączyć na razie 
z obrachunku.

Pozycye uznane za rzetelne należy następnie 
zesum ow ac 'i z ilością w pisaną na przychód po­
równać.

Gdy z porównania wywiezionej poza linię 
clową ilości cukru z ilością wpisaną na przychód 
okaże się, że ostatnia większą jest, wówczas przed­
siębiorca jest obowiązany opłatę odpowiadającą tej 
różnicy w przeciągu 8 dni pod rygorem przymuso­
wego ściągnięcia uiścić we wskazanym mu urzędzie 
perccpcyjnym. Przypis następuje zapomocą orze­
czenia.

Także w razie odjęcia pozwolenia należy prze­
prowadzić taki sam obrachunek.

Po uskutecznionym obrachunku należy konto 
ściągnąć i ze wszystkimi załącznikami przedłożyć 
władzy skarbowej pierwszej instaneyi, która po do- 
konanem sprawdzeniu przesłać je m a zawodowemu 
departamentowi rachunkowemu III Ministerstwa 
skarbu dla cła i podatku konsumcyjnego.

Krajowe władze skarbowe m ają ze spostrzeżeń 
poczynionych co do wolfi’ègo od opłaty, używania 
cukru do wytwarzania artykułów eksportowych 
zdać relacyę Ministerstwu skarbu do końca stycznia 
i do końca lipca każdego roku.

Do relacyi należy dołączyć wykaz próbek śeią 
gniętych w celu stwierdzenia zawartości cukru. 
Wykaz ten m a zawierać następujące daty:

1. nazwisko strony,
2 . datę ściągnięcia próbki;
3. rodzaj próbki;
4. podanie, czy próbkę ściągnięto z przesyłki 

przy sposobności dopełnienia co do niej czynności

urzędowej),' alboteż z zapasów na składzie, gotowych 
już do eksportu (znajdujących się już w schowkach 
przesyłkowych] lub w końcu z zapasów nie goto­
wych jeszcze do wysłania;

5. najmniejszą zawartość cukru podług spisu
(§ V, m

6 . zawartość cukru stwierdzoną w drodze 
badania z powołaniem na num er i datę certyfikatu 
analizy.

§ 9-
Co do stron, które oprócz pozwolenia na 

wolne od opłaty użycie- cukru, celem wytwarzania 
eksportowych towarów zawierających cukier posia­
dają pozwolenie na ulepszające przetwarzanie znaj­
dujących się w stanie surowym ziaren kakaa, oddaje 
się nadzór nad tem organom, którym poruczono 
kontrolę nad użyciem cukru. Nadzór ten należy 
wykonywać przez analogiczne zastosowanie po­
wyższych postanowień.

Dotyczące strony powinny zatem dla każdego 
poboru ziaren kakaa prowadzić przepisane konto, 
jakoteż spis najmniejszej zawartości kakaa w towa­
rach wyrobionych, kakao zawierających.

Przgsyłki towarów eksportowych zawierających 
wprawdzie kakao, ale nie mających cukru musi się 
również wpisać do księgi komisyjnej (§ 7 C).

Deklaracya wywozu ma oprócz przepisa­
nych dat, zawierać także jeszcze podanie najmniej­
szej zawartości kakaa, num er pozycyi odnośnego 
spisu wszystkich fabrykatów kakaa jakoteż ogólną 
ilość kakaa zawartego w przesyłce. Daty te należy 
wstawić w kolumnach 8 , 10 i 11 w formie ułamka, 
bezpośrednio pod datami dotyczącemi cukru.

Również należy wpisać tHi daty do rejestru 
wywozu.

Wskazówki co do badania towarów ze względu 
na ich zawartość kakaa zawiera dodatek B.

Także i za te badania, jeżeli je  przedsiębiorą 
stac.ye rozpoznawcze c. k. technicznej kontroli skar­
bowej we Wiedniu lub w Pradze, nie uiszcza się 
należytości.

Doda­
tek B.
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Wzór Nr. I
(do § i .  załącznika A)

Kraj:  ....................................  . . .  Okrąg s k a r b o w y : ................................................

Okrąg nadzoru straży skarbowe' :. .

1. Oddano d n i a ..............................................................................

2. W pisano w rejestrze wywozu pod Nr. pozycyi . . . .

. . .  . . pierwopisem
3. Sprawdzenie i porównanie deklaraeyi z —— — — tejże.

Organ skarbowy.

. D e k l a r a c y a .
(Pierw opis — JJuplikat.)

N. N. (nazwisko, z a tru d n ie n ie ) ............................... w  N. k........................... oznajmia

oddziele c. k. straży skarbowej
. . , w ........................................................................na zasadzie pozwolenia

c. k. urzędzie płowym . . . .

c. k........................................... skarbu z d n i a .............................................................19 . . 1........................ wewnątrz

naprowadzoną przesyłkę fabrykatów zawierających cukier do wywozu poza linię cłową zapomocą . . .

c. k.
przez

k. w ęg.
urząd c ło w y ............................... w ................................................do

Przesyłkę należy dostawić dla dokonania 

czynności występu w wyżej oznaczonym urzę­

dzie d o ...............................  . . 19 . .

G. k.
oddział straży skarbowej 

urząd cłowy

dnia 19

Podpisany . . zobowiązuje się tą de- 

klaracyą, przesyłkę na następnej stronie do­

kładniej oznaczoną, wywieźć poza liuię cłową 

w niezmienionej ilości i jakości, jakoteż 

w sposób i na czas oznaczony.

, dnia . 19 .

Podpis organu skarbowego. Podpis strony.
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I.  D e k l a r a o y a  w y s y ł a j ą c e g o

CJ.Q -ao
NI

naczyń (colli), 
z k tórych przesyłka 

składa się w kilogram ach

W aga
brutto

•a °
M ort O

Ö
aJÖD
CÖ>

N ajm niejsza zaw artość
cukru  
kakaa

jaooJ Lß8-,

fs 'c>rt
P _CD W-

<=u O °■o f-> ti'tnO > c

P

dla każdego naczynia (collo) ew entualnie 
dla każdego opakowania

82) 102)

c  fi•F= SB
5\sr 
•§ %

,Sf O
Ui N

■* Ł
S’ B >» ^  
O ‘O

11 12

1) Przy wysyłaniu m ydeł glicerynowych należy ew entualnie podać zaw artość cukru w gram ach n a  tuzin 
(§ 7 B).  W tym przypadku w kolum nie 6 um ieści się zam iast wagi netto , liczbę tuzinów.

2) Kolumny 8 i 10 m ogą pozostać niew ypełnione, jeżeli w księdze kom isyjnej, obok da t oznaczonych 
w § 7 C  jes t p odana, zgodnie ze spisem  po m yśli § 7  B  prowadzonym , d la każdego gatunku tow aru  także na j­
m niejsza zawartość cukru a deklaracyą uzupełnia wyciąg księgi kom isyjnej.
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II.  U r z ę d o w e  o r z e c z e n i e

Stwier­
dzona
waga
brutto

naczyń
(colli)

14

c i

c i

w kilo­
gramach
15 16

Stwierdzona waga 
netto

S g
<D SD
CO £

S s  
S cD
O  -<SJ Ph

17

po próbnem 
przeważeniu

numera
zważonych

18 19 20

s  a  g
rS ."fi^  SCO i—i
S °  L» -Q .-fi & N

21 22

ct‘

24

Rodzaj przewozu ładunkowego

pod zamknięciem 
przestrzeni (środka 

transportowego)

25

O
e o: TD o» 

- O  s-<

1 013̂0 3 csj2 S:3 ~ c< O
< bß P  ) a- a>: n

26 27

pod zam­
knięciem 

collo

28

P

s
«5

c irP

29 BO

, 0

Podnis strony. Podpis organu skarbowego.
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Z a ł a t w i e n i e .

1. Oddano d n i a ..............................................................................

2. Zapisano w rejestrze notowań pod Nr. pozycyi . . . .

3. W ynik urzędowego badania co do:

a) urzędowego zamknięcia : .........................................................................

b) liczby i rodzaju schowków (colli) : ....................................................

c) wagi całej przesyłki b r u t t o : ....................................................................

d) ewentualnego stwierdzenia wagi pojedynczych schowków (colli'' brutto i netto i rzeczywi­
stej ilości cukru przesyłki w k ilo g ra m ac h :..........................................

4. Dowód występu poza linię cłową:

Przesyłka ma wyjść konwojowana przez

d n i a .......................................... ............................... 19 . .

przez urząd zapow iedz i....................................................

d n i a ................................................................................... 19 . .

wystąpiła d n i a .............................................................. 19 . .

G. k.
K. węg.

Urząd w

dnia 19

L. S.
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Wzór Nr. II
(do § 7 dodatku A).

Kraj. . . .    Okrąg skarbowy:

Okrąg nadzoru straży skarbowej :

K o n t o  Kr . . . .

P ......................................................... w  n. k ......................dla przesyłek

wytworów cukier zaw;erających, które wywiezione zostały poza linię cłową z uwolnieniem od opłaty 

konsumcyjnej za cukier w nich zawarty.

O . . . . arkuszach.

Z . . . . załącznikami.

Na zasadzie pozwolenia c. k skarbu z d n i a  19 . .

cukrowni
1.........................podpisany pobrał dnia dzisiejszego z T , ,  ,...... ...............................................................

wolnego składu

w ....................................................n. k ...........................stosownie do oznajmienia z d n ia  19 . .

Nr..................... , . . .  netto kilogramów cukru wolnego od opłaty z obowiązkiem wywiezienia poza

linię cłową takiei samej ilości w wyt-worach cukier zawierających najpóźniej d o ...............................................

1 9 .  . ewentualnie uiszczenia opłaty konsumcyjnej za różnicę dodatkowo.

z d n ia .................................. 19

Podpis strony.

(Polnisch.) 144
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Stosownie do deklaracyi wywozu
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to 'Ö
S £

PÎ25

pobrano celem  wywozu 

poza linię cłow ą w wytwo­

rach  cukier zawierających 

kilogram ów cukru
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Zal’aczka A
(do §u 2 dodatku A).

I n s t r u k c y a  I
do

oznaczania droga analizy zawartości cukru trzewiowego w towarach zawierajaeveh 
cukier.

(Ułożona przez urzędnika c. k. rolniczo - chemicznej stacyi doświadczalnej we Wiedniu
Dr. Franciszka Freyera.)

A. Badanie cukierków, bonhonów, syrupów  
owocowych, czefiolady, owoców kandyzowa­

nych, kom potów, marmelad itp.

Przebieg analizy zależy przedewszystkiem od 
tego, czy próoka, którą się ma badać, rozpuszcza 
się w wodzie zupełnie (albo przynajmniej prawie 
zupełnie), czy nie. Stosownie do zachowania się 
próbki w tej mierze, sposób badania, jaki wybrać 
należy, jest rozmaity.

I. P ró b k a  r o z p u s z c z a  się w  w o d z ie  zu p ełn ie  alb o 
p r a w ie  zu p e łn ie .

Pierwszą rzeczą, i to nie tylko wtedy, gdy 
chodzi o cukierki, lecz także przy badaniu wszelkich 
innych próbek, jest :

s p r a w d z e n ie  o b e c n o ś c i  c u k r u  s k r o b io ­
w e g o  lu b  d e k s try n y .

26 .048  g próbki jak najstaranniej roztartej 
i przemięszanej daje się do kolbki o pojemności 
100 cm3 i rozpuszcza się w destylowanej wodzie. 
Aby rozczyn ten wyklarować, zaprawia się go 
w razie potrzeby kilku kroplami octanu ołowiu. 
Następnie napełnia się kolbkę aż do kreski, prze- 
trzęsie się rozczyn należycie, a w końcu przepuszcza 
się go przez suchy sączek (rozczyn A ). Przesącz 
polaryzuje się w rurce 200  mm  („Polaryzacya 
bezpośrednia“).

50 cm3 tego rozczynu mięsza się następnie 
w kolbce o pojemności 100 cm3 z 25 cm* wody 
i 5 cm3 kwasu solnego o ciężarze gatunkowym 1 • 19, 
kolbkę zaś samą wstawia się do łaźoi wodnej, 
której tem peratura wynosi mniej więcej 70° G., 
ogrzewa się ją w przeciągu 2 do 3 minut do 67° 
do 70° G. i trzyma się w tej tem peraturze przez 
5 minut. Dia kontroli tem peratury wstawia się 
w kolbkę termometr, podczas ogrzewania zaś obraca 
się nią na rozmaite strony. Po zinwertowaniu ozię­
bia się kolbkę szybko do 2 0 °, a spłókując term o­
metr, dolewa się aż do kreski (rozczyn B ) i pola­
ryzuje się ciecz w rurce 200  m m . Otrzymaną 
liczbę mnoży się przez 2. Jeżeb skręcenie na lewo 
wynosi na 100° „polaryzacyi bezpośredniej“ (obacz 
powyżej) 28 stopni albo mniej, jest to znakiem 
obecności cukru skrobiowego lub dekstryny. Płyny 
bardzo ciemno zabarwione należy przed polaryzo­
waniem o d b a r w ić  zapomocą 2 do 3 g węgla zwie­
rzęcego (z krwi), wymytego kwasem solnym. Ile 
cukru węgiel pochłania, należy sprawdzić już przed­
tem zapomocą tafciej samej ilości węgla, a otrzy­
m aną przy tern liczbę użyć^jako poprawkę polary- 
zacyj, wykonanych z użyciem węgla zwierzęcego.

Znowu są możliwe dwa przypadki:

a) Niema ani cukru skrobiowego, ani dekstryny.

Szuka się obecności cukru inwertowego 
zapomocą rozczynu Soldaini’ego lub Fehlinga.

144*
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a () Nie można wykazać znaczniejszych ilości 
cukru inwertowego. W tym przypadku 
wskazuje polaryzacya bezpośrednia ile 
procentów cukru trzcinowego zawierają 
w sobie próbki.

a2) Cukier inwertowy jest obecny. 50 cm3 
rozczynu U  (obacz powyżej), otrzymanego 
pizez inwerzyę zapomocą kwasu sotnego, 
a odpowiadającego 6 '5 1 2  g substancyi, 
odmierza się w kolbce litrowej, dopełnia 
się aż do kreski i nalewa się 25 cm3 tego 
płynu (odpowiadającego 0-1628 17 sub­
stancyi) do kolby Erlenmeyera. Aby 
zobojętnić zawarty w tym płynie wolny 
kwas, dodaje się doń 25 cm3 roztworu 
węglanu sodowego, zawierającego w sobie 
1*7 g bezwodnego węglanu sodowego 
w l  i, a nadto 50 cm3 rozczynu Fehlinga, 
ogrzewa się aż do wrzenia i zostawia się 
płyn dokładnie przez 3 minuty w stanie 
wrzenia. Rozgrzewanie płynu odbywać 
się winno jak najszybcej zapomocą do­
brego potrójnego palnika, a cały proces 
rozgrzewania powinien przy użyciu siatki 
drucianej, obłożonej wykrojoną tekturą 
asbestową trwać 3 </2 do 4 minut. Jak tylko 
płyn zacznie silniekipieć, należy palnik po­
trójny zastąpićpojedynczym. Po zagotowa­
niu usuwa się natychmiast kolbę z nad 
płomienia i nalewa się do niej 100 cm3 
zimnej wody destylowanej, nie zawiera­
jącej powietrza, a płyn w kolbie zawarty 
przecedza się zapomocą dobrze działają­
cego aparatu ssącego natychmiast przez 
odważoną asbestową rurkę sączkową 
Atiihna. Asbest zwilża się poprzód małą 
ilością wody. Gdy płyn ścieknie, spłó- 
kuje się osad w stosowny sposób zimną 
wodą na sączek, pomagając sobie przy 
tem piórem gęsiem, a po zupelnem spłu­
kaniu do rurki, asbestowej wymywa się 
go 100 do 150 cm3 kipiącej wody. Pod­
czas przesączania wymywania dobrze 
by było zasadzić wolno na rurkę asbe­
stową lejek o krótkiej szyjce i podczas 
całego procesu przesączania uważać na 
to, żeby płyn w rurce asbestowej nigdy 
całkiem nie ścieki. Po ukończeniu wy­
mywania przepłókuje się jeszcze mniej 
więcej 20 tu cm3 alkoholu i 20 tue»P eteru 
i wstawia się rurkę na kilka minut do 
suszarki. Po osuszeniu łączy się ją za- 
pomocą korka i rurki kauczukowej 
z opłóczką aparatu do wywiązywania w o­
doru, napełnioną kwasem siarkowym i 
chromowym i redukuje się tlenek m ie­
dziany przez powolne ogrzewanie w stru­

mieniu wodoru. Po kilku minutach re- 
dukeya jest ukończona, poczem rurkę 
z miedzią oziębia się w strumieniu wo­
doru. Oziębioną rurkę wkłada się do 
eksykatora, a po upływie kwadransa od­
waża się ją

Z wagi miedzi oblicza się zawartość 
cukru trzcinowego wprost w procentach 
podług tabeli I dołączonej do niniejszej Tabela 
mstrukcyi. 1-

Oznaczenie cukru jest jednak tylko 
w takim razie dokładne, jeżeli przesącz 
z wydzielonej miedzi jest jeszcze wy­
raźnie na niebiesko zabarwiona. Jeżeli 
tak nie jest, to oznaczenie należy powtó­
rzyć, biorąc do tego stosownie mniejszą 
ilość rozczynu cukrowego, a więc 20 cm3 
lub 15 cm3 rozczynu B, dopełnionego 
do 1 l. W  takim razie jednak także do 
zobojętnienia użyć należy tylko 20 cm3, 
względnie l.ajow3 przepisanego rozczynu 
węglanu sodowego. Nadto dodać na­
leży koniecznie oprócz 50 cm3 rozczynu 
Fehlinga jeszcze 10 cm3, względnie 2 Oc?«® 
wody destylowanej, a zresztą postępować 
w taki sam sposób, jak to powyżej po­
dano. Dalej, jeżeli zachodzą takie wa­
runki, zawartość cukru trzcinowego na­
leży obliczać me według tablicy I, lecz 
według tabeli II, przydanej do niniejszej Tabela 
instrukcyi. H-

Przykład: Wzięto 20 cm3 rozczynu, 
a waga miedzi wynosiła 220  mg-, tych 
220  mg miedzi odpowiada według ta­
beli II 112-2 mg  cukru trzcinowego, 
a że 20  cm3 płynu na próbkę użytego 
odpowiada

20 X  0-1628
0-13024 g =      próbki,

25

przeto zawartość- cukru trzcinowego 
równa się :

0 1  122 X  100
 -   =  86-1 %

0-13024

b) W  roztworze znajduje się cukier skrobiowy 
lub dekstryna.

Bada się zapomocą rozczynu Soldaini’ego 
lub Fehlinga, czy substaneye redukujące są 
obecne.

b,) Badanie nie wykazuje znaczniejszej re- 
dukcyi. W  takim razie obecną jest tylko 
dekstryna, ale nwina ani cukru skrobio­
wego ani inwertowego, a zawartość 
cukru trzcinowego oznacza się po doko 
nanej inwerzyi w taki sposób, jak to 
podano pod I a2.
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bz)  Redukcya m a miejsce. W  takim razie 
cukier skrobiowy jest albo sam obecny, 
albo razem z cukrem inwertowym, a 
oznaczenie „wszystkiego cukru trzcino­
wego“ w próbcTSw rozum eniu skarbowo- 
technicznem, to jest sumy „cukru trzci­
nowego nieprzem ienionego“ i „cukru 
inwerlowego“ jest na teraz z reguły nie­
wykonalne. !)

i) Tylko, jeżeli się posiada próbkę cukru skrobio­
wego lub syrupu cukru skrobiowego do sporządzenia 
dotyczącego wytworu użytego, .m ożna tak ilość cukru 
skrobiowego, jak i ilość wszystkiego cukru trzcinowego 
obliczyć w przybliżeniu w następujący sposób : Sporządza 
się 10 procentowy rozczyn cukru skrobiow ego i '(Snacza 
się po laryzacje, tudzież zawartość^,,cukru redukującego“, 
i to tę ostatn ią przez gotowanie z rozeżynem Fehlinga. 
Odw ażoną miedź oblicza się-j'ednak nie jako dekstrozę, 
lecz jako cukier inwertow y, posługując się ™ zy tern 
znaną tablicą Meiszla. Folaryzaeyę i zaw artość cukru 
przeràchow uje się na  100 g subsiancyi i oblicza się za­
pom ocą dzielenia skręcenie na  praw o (spowodowane 
dekstryną-t- dekstrozą-jj odpow iadające I g  redukującego 
cukru; to skręcenie oznacza się literą  W  próbce to ­
w aru, która m a być badana, oznacza się  następnie  po 
zinw ertowaniu jej zapom ocą kw asu solnego, także pola- 
ryzacyę (dokładnie przy 20° (1.) i wszystek cukier (jako 
cukier inwertow y) i przerachow uje się) tak  jedną jak
i drugą n a  100 y  substancyi.

Nfech a oznacza znalezioną ilość cukru  redukują­
cego w 100 y  substancyi, obliczonego jako cukier in ­
wertow y:

X . . . ilość cukru inwerlowego, *v 100 g zawar- 
tt-Ko;

y  . .  . ilósć (lckstrozy zawartej w 100 g (oznaczo­
nej jako cukier inweitowy);

P  . . polaryzacyę rozezyriu 100procentow ego;
p  . . . polaryzacyę w badanym  cukrze skrobio­

wym, odpow iadającą 1 y  cukru reduku ją­
cego.

— 1-16 skręcenie 1 g  cukru inwerlow ego w rurce  
200 mm,  w takim rażie x  -+- y  =  a,

— 1 16 x  -1- p  y  =  P.
W artość znaleziona dla x,  pom nożona przez 0'95, 

daie zaw artość cukru trzcinowego, y  ilość cukru reduku­
jącego, zawartego w cukrze skrobiowym, z czego ilość 
cukru skrobiowego wynika sam a przez się.

Przykład : Syrup cukru skrobiowego wykazywał 
w lOprocentowym rozczynie skręcenie na prawo -1-66-6° V. 
Ilość cukru redukującego, oblicżdfrego jako cukier in ­
w ertow y, wjmosiła 41-92 procentów .

666-0
» . . .  rów na się zatem  ------- =  -I- 19-9°V.
1 41-92
W j-twór cukrowy, sporządzony z tego syrupu cukru 

skrobiow ego, okazywał w lOprocentow ym  rozczynie po 
inwerzyi skręcenie  — T 2 °R , przeto

P  . . . =  — 12-0.
Ilość cukru, oznaczona w płynie zinwertowanym  

i obliczona jako cukier inwertowy, wynosiła 70-62 p ro ­
centów.

x  -t- i/ =  70-52
— l - i6  x  -+- 15-9 y  =  — 12-0

a stąd
x  =  66-43 =  66-4if*.. 0-95 =  6 1 1  procentów  cukru 

trzcinowego,

Gdyby w szczególnych przypadkach zacho­
dziła potrz'eba oznaczenia jeszcze „nieprzem ienio­
nego (to znaczy niezinwertowam-go) cukru trzci­
now ego“ w próbeć, zawierającej cukier skrobiowy, 
natenczas postępuje; się w następujący sposób:

Bierze się dwie kolby litrowe i do jednej z nich 
daje się 25,vew3 niezinwertowanego rozczynu A  
(patrz powyżej), do drugiej zaś 50 cm3 z.nwerto- 
wanego rozczynu B  i w obu przypadkach oznacza 
się zawartość cukru w 25 cmi (obliczonego podług 
tabeli I jako pukier trzcinowy) podług metody, po­
danej pod cu Różnica obu oznaczeń daje zawar­
tość'„nieprzem ienionego cukru trzcinowego“, wy­
rażoną w procentach. Redukcya przy pierwszem 
z tych dwóch oznaczeń może być następstwem  
cukru .skroinowego albo cukru inwerlowego i skro­
biowego; znalezioną w ten sposób ilość cukru 
oznacza się jako „cukier redukujący (dekstroza 
cukru skrobiowego +  cukier inwertowy)“ .

i l.  P ró b k a  nie r o z p u s z c z a  się w  w o d z ie  zupełnie, 
lecz w y k a z u je  z n a c z n ą  pozosta ło ść.

Rozróżniać należy przy tem trzy przypadki :
0  M a rm e la d y , o w o c e  k a n d y z o w a n e , 

w c u k rz e  k o n s e rw o w a n e  i s m a ż o n e ,  tu d z ie ż  
o w o c e  m u s z ta rd o w e .

W iększą ilość próbki, najlepiej zawartość ca­
łego słoika, rozciera się w obszernym moździerzyku 
porcelanowym, posługując się przy tęm w razie po­
trzeby nożem i widelcem, a potłukłszy pestki 
osobno, dodaje się je znowu do głównej masy i po­
stępowanie to powtarza się tak dlugor dopóki 
wszystko nie przemieni się w jednostajną, miałką, 
masę papkowatą. Gdy chodzi o owoce parzone itd., 
odlewa się naprzód sok, z owocami zaś samymi 
postępuje się według powyższej wskazówki i mię za 
się je następnie, napowrót zć1 sakiem. Do rozdra- 
biania i mieszania nadaje się bardzo tak zwana ma- 

jszynka do sjekania mięsthj której użycie szczególnie 
się zaleca. Z tej papki odważa się dwa razy po 
5/ „  wagi normalnej —  32);p6 g, wypłókuje się 
jedną próbkę wodą w kolbce o pojcmnosdi 250 cm3, 
drugą zaś w kolbće o pojemności 500  cm3, dolewa 
się wody, dopóki jilyn nie dojdzie do dwóch trze­
cich objętości flaszki i zostawia się go tak 1/ s go­
dziny, często przetrząsając. Następnie dodaje się 
■& cm3 octanu ołowiu, dolewa się aż do kreski, i po

4-09 X  100
y =  4'09 h= — ~  — =  9-8 procentów  syrupu

cukru skrobiowego.
Ponieważ skręcenie płynu zinw ertowanego jest po 

większej części bardzo m ale, przeto źródła błędów  są 
dosyć znaczne, a wskutek lego i wyniki, Osiągnięte według 
tej m etody są  tylko w  przybliżeniu dokładne. Zależnie 
od okoliczno'ś'ći móże m etoda ta  posłużyć do zoryento- 
w ania się naw et w takim  rażie, jeżeli się nie m a użytego 
cukru skrobiowego. Doświadczenie uczy, że w takim 
razie zaj»  przyjąć m ożna przeciętną w artość 17‘0.
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należytem przetrząśnięciu przesącza się. Powsta­
waniu piany, klóraby nie pozwalała dokładnie od- 
czytywaći/cyfer i zrównać poziomu płynu równo 
z kredką, zapobiega się kilku kroplami alkoholu. 
Z oboma rozczynami, z których jeden zawiera pół, 
drugi ćwierć wagi normalnej substancyi w '1 00  cm3 
postępuje się dalej podług przepisu, podanego w na­
stępującym ustępie (2).

2. I n n e  w y tw o ry  c u k ie r  z a w ie r a ją c e ,  
k tó r e  n ie  r o z p u s z c z a ją  s ię  w w o d z ie  b ez  
p o z o s ta ło ś  c i (z w y jątk iem *  c z e k o la d y ) .

Próbkę rozciera się w moździerzyku tak miałko, 
jak tyłku można, odważa się dwa razy po 5/ 4, wagi 
normalnej =  32-56 g, jedną połowę nalewa się 
wodą o tem peraturze mniej! więcej 30° w kolbce
0 pojemności 250 cm3, drugą zaś w kolbce o po­
jemności 500  c-m3 i zostawia się je tak przez 1 go­
dzinę, często zakłócając. Następnie dodaje się 
trochę octanu ołowiu, dopełnia się aż do kreski
1 przesącza się. Przy tej próbie otrzymuje się, po­
dobnie jak w poprzedzającym przypadku, dwa roz- 
czyny,J z których każdy zawiera w sobie laką samą 
wagę substancyi, jednak w rozmaitych objętościach 
płynu. Z polaryzacyi można więc teraz obliczyć 
objętość części nierozpuszczalnych, która ma być 
wzięta w rachubę przy dokładnem oznaczaniu cukru.

O z n a c z a n ie  ^ o b j ę t o ś c i  c z ę ś c i  n ie ro z ­
p u s z c z a ln y c h “. Oba rozczyny polaryzuje się.

Jeżeli a oznacza polaryzacyę w kolbce 250  cni3, 
b polaryzacyę w kolbce 500 cm3, a x  objętość części 
nierozpuszczalnej razem  z osadem, powstałym przez 
strącenie octanem ołowiu, natenćzas a [100  — x \  —
, , 100 ( a —  2 b)
b [200  — x], a stąd x  =  ---------------------- ..

a —  b
Przy następujących obliczeniach należy uwzglę­

dniać, że pierwotny rozczyn zawiera pół wagi nor­
malnej nie w 100 cm3, względnie w 200  cm3, lecz 
w 100 — x , względnie w 200  — x  cm3 płynu.

B a d a n ie  co do c u k r u  s k r o b io w e g o  i 
d e k s t ry n y .

Do dalszego badania używa się-, tylko rozczynu 
zgęszczonego, t. j. zawartości kolbki 250  cm3, i po­
stępuje się ściśle podług przepisu pod A , ł poda­
nego, z tą tylko różnicą, że do odmierzonych 50 cwS 
dodaje się przed domieszaniem kwasu solnego
2 cm3 nasyconego roztworu siarkanu sodowego. Po 
inwerzyi przesącza się i dopełnia się aż do kreski.

a) W rozczynie niema ani cukru skrobiowego 
ani dekstryny. Próbkę bada się do cukru in- 
wertowego zapomocą rozczynu Soldaini’ego 
lub Fehlinga. 

a ,)  Jeżeli niema znaczniejszej ilości cukru 
inwertowego, natenczas zawartość cukru

. 2 a (100 — x)
trzcinowego równa się ----------------------- ,

100

przyczem a oznacza polaryzacyę rozczynu 
z 13-024 g na 100 cm3, zaś x  obliczoną 
objętość osadu nierozpuszczalnego.

a.,) W  próbce znajduje się cukier inwertowy. 
Odmierza się* 50 cm3 wzmiankowanego 
powyżej rozczynu, sporządzanego podług 
I i zinwertowanego zapomocą kwasu sol­
nego w kolbce %  litrowej, dopełnia się 
aż do kreski i oznacza się w 25 cm3 cu­
kier zapomocą gotowania z rozczynem 
Fehlinga, całkiem tak samo, jak to opi­
sano przy badaniu wytworów cukrowych, 
rozpuszczających się bez pozostałości 
(pod I, aa). Zawartość cukru trzcinowego, 
odczytaną na tabeli, pomnożyć należy 
dla sprostowania nierozpuszczalnej po-

, . 100 — x
zostałości p rz e z ------------- .

1Ö0
b) W  próbce znaiduje się cukier skrobiowy albo 

dekstryna. Do tego przypadku stosuje się to, 
co się powiedziało pod I, b).

3. C z e k o la d a .* )  Ponieważ czekolada za­
wiera w sobie tylko wyjątkowo cukier inwertowy 
albo dekstrynę, a postępowanie przy sporządzaniu 
rozczynu musi być ze względu na zawarte w niej 
tłuszcze i wielką ilość substancyi nierozpuszczal­
nych nieco odmienne, przeto poświęca się jej tutaj 
osobny ustęp. Jednakże wytwory, czekoladę zawie­
rające, cukierki czekoladowe itd. bada się podług II 2.

W iększą ilość czekolady (około 100 g) trze się 
miałko na tarku i miesza się ją  należycie. Na­
stępnie odważa się dwa razy p ó ł wagi normalnej 
(13-024 g), zwilża się mączkę czekoladową w kie­
liszku kubkowatym alkoholem, polewa się tę masę 
3 0 — 40 cni3 gorącej wody i ogrzewa się ją  przez 
kwadrans w łaźni wodnej. Potem spłókuje się 
jedną próbkę do kolbki o pojemności 100 cm3, 
drugą do kolbki o pojemności 200  cm3, dodaje się 
do niej 5 cm' octanu ołowiu ; kilka kropel roztworu 
ałunu, i dopełnia się po zupełnem wystygnięciu aż 
do kreski. Następnie płyn w obu kolbkaeh prze­
trząsa się należycie, przepuszcza się przez sączek, 
a obie przesącze polaryzuje się. Nieobecność cukru 
inwertowego, cukru skrobiowego i dekstryny spra­
wdza się według postępowania podanego w roz­
dziale I i oblicza się zawartość cukru trzcinowego 
z obu polaryzacyi podług wzmiankowanej już for-

. 2 ffv.(100 —  x)
m u łk i--------------------- . Gdyby w próbce znajdował

100
się çukiejî: inwertowy, w takim razie zawartość 
cukru trzcinowego obliczyćby należało ilościowo 
podług II, az).

Od ilości cukru obliczonej przy badaniu mar- 
melad, owoców kandyzowanych, w cukrze konser­

*) Badanie czekolady co do ilości zawartego w niej 
kakaa, odbywać się ma podług instrukcyi II.
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wowanych i smażonych, tudzież owoców musztar­
dowych, potrącić należy 4 procent, które odpowia­
dają średniej ilości cukru, w owocach kandyzowa-: 
nych już pierwotnie zawartego.

B. Badanie płynów eultier zawierających  
(likierów).

Ilość cukru, zawartego w ciekłych wytworach 
cukier zawierających, nie oznacza się w procentach 
wagi, lecz w stosunku „gramów na lite r“, skutkiem 
czego potrzebnych ilości płynu się nie odważa, lecz 
odmierza się pipetką lub w kolbce miarowej^ispro- 
wadziwszY poprzód płyn do temperatury normalnej 
17-5 C.

Badanie co do cukru skrobiowego i dekstryny. 
Likiery bezbarwne można wprost polaryzować; 

jeżeli jednak chodzi o likiery zabarwione, w takim 
razie stawia się próbkę 100 cm3 na łaźnię wodną, 
dopóki nie wyparuje do połowy, następnie spłukuje 
się ją  do kolhki o pojemności 100 cm3 i zaprawia 
się albo małą ilością octanu ołowiu i kilku kroplami 
ałunu, albo dodaje S'ę doń po dopełnieniu aż po 
kreskę n ieco,-.węgla zwierzęcego, a to w celu od­
barwienia. Przesącz, otrzymaną po użyciu octanu 
ołowiu, zaprawia się ewentualnie takżej-jeszcze w ę­
glem zwierzęcym i przepuszcza się jeszcze raz przez 
sączek. Ponieważ rozmaite barwiki zachowują się 
rozmaicie w obec^środków do klarowania i odbar­
wiania używanych, przeto najlepiej przekonać się 
już naprzód, na podstawie kilku prób z nieodmie- 
rzonemi ilościami próbki, jakie postępowanie odpo­
wiadałoby najbardziej celowi. Często można ptyn 
dopiero po rozcieńczeniu wodą tlęzynić tak przej­
rzystym, iżby go można polaryzować, w którym io 
przypadku przy obliczaniu wyników należy to roz 
cieńczenie uwzględnić. Przy badaniu cukru palo­
nego nie można polaryzacyi w ogóle wykonać i co 
do tych próbek, które i tak często zawierają cukier 
skrobiowy, ograniczyć się należy do oznaczenia cukru 
trzcinowego, zawartego w nich w stanie nieprzemie- 
nionym, którego ilość otrzymuje się z różnicy ozna­
czeń zapomocą analizy wagi przed inwerzyą i po niej. 
Z polaryzowanego płynu odmierza się 50 cm3 do 
kolbki o pojemności 100 cm3, dodaje się 25 cm3 
wody i 5 cm3 kwasu solnego o ciężarze gatunkowym 
M 3 ,  inwertuje się w sposób pod I (strona G9a) 
podany i polaryzuje się w rurce 200 mm  przy 20° C 
Otrzymaną polaryzacyę mnoży jsię przez 2 i przera- 
chowuje się na 100 części polaryzacyi bezpo­
średniej. Jeżeli skręcenie na lewo wynosi — 28° 
lub m ni(j na 100 części polaryzacyi bezpośredniej, 
świadczy to w obecności cukru skrobiowego.

a) W  próbce niema ani cukru skrobiowego ani 
dekstryny. W  takim razie bada się . ją  co do 
obecności cukru inwertowego rozczynem Sol- 
daini’ego lub Fehlinga.

a,)  Niema znaczniejszej ilości cukru inwer­
towego. W  tak’m razie zawartość cukru 

a 26-048
równa się --------------. przyczem a ozna-

100*  : '■* 
cza ' polaryzacyę bezpośrednią. Jeżeli 
w celu wykonania polaryzacyi trzeba było 
próbkę rozcieńczyć, to otrzymaną liczbę 
pomnożyć należy przez odpowiedni 
czynnik.

a.z)  Próbka zawifera cukier inwertowy. W  tym 
razie rozcieńcza się 25 cm° zinwertowa- 
nego rozczynu ( =  12-5 cm3 płynu pier­
wotnego), stosownie do przewidywanej 
zawartości cukru, na 500 albo 1000 cm3 
i oznacza się podług I, a p  zawartość 
cukru-trzcinowego w 25 cm3 przez goto­
wanie z rozczynem Felilinga, posługując 
się przy tern tabelą II.

b) Próbka zawiera cukier skrobiowy lub dekstrynę. 
W  tym razie stosuje się postępowanie pod 
A l b  przępisane. Jeżeliby dla zoryentowauia 
się pożądanem było oznaczenie cukru trzcino­
wego, zawartego w próbce jeszcze w stanic 
nieprzemienionym, natenczas bierze się dwie 
kolbki 1 litrowe, wlewa się do jednej z nich 
25 cm3 pierwotnego, do drugiej 50 cm3 zin- 
wertowant-go płynu i w obu rąizczynaeh oznaczą 

,,/s ię  przez gotowanie z rozczynem Fehlinga, ile 
cukru zawiera się w 25 cm. Pióżuica obu 
oznaczeń wskazuję,. iloś,cj cukru trzcinowego, 
zawartego w próbce w stanie nieprzemie­
nionym.

C,/. Badanie skondenzowanego mleka.

P o d s ta w a  s p o s o b u  b a d a n ia .

Mleko skondenzowane zawiera w sobie oprócz 
cukru trzcinowego (li)  także większą ilość cukru 
mlecznego (M)-,' którego obecność w próbce musi 
być przedewszystkiem sprawdzona z jego zdolności 
redukcyjnej względem rozczynu Fehlinga. Na­
stępnie inwertuje się drugą próbkę zapomocą kwasu 
cytrynowego, który d-.iała tylko na cukier trzcinowy, 
a dla cukru mlecznego jest obojętny, oznacza się 
w płynie zinwertowanym „wszystek cukier“ ( G)  
i otrzymuje się z różnicy G —  M  =  l i  szukaną 
ilość, cukru trzcinowego.

W y k o n a n ie  a n a liz y .

5 g próbk, rozpuszcza się mniej więcej 
w 200  c m  wody, zaprawia się 10 cm3 roztworu 
siarkami miedzi (Nr. 1 rozczynu Fehlinga).i taką 
ilością ługu sodovsÿgo, aby płyn jeszcze kwaśno 
oddziaływał. Potrzeba do tego około G .èmi 10 pro­
centowego ługu sodowego. Potem napełnia się aż 
do 250 cm3 ’ oznacza sięęcukier mleczny w 25 cmi 
przesączy zawarty, gotując próbkę przez 4 minuty
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z 50 cm3 rozczynu Fehlinga i 75 cm3 wody i redu­
kując wydzielony tlenek miedzi, osadzony przy prze­
sączaniu na rurce asbestowej. Odważoną miedź 
przcrachowuje się nie na cukier mleczny, lecz na 
cukier trzcinowy i to podług tabeli II.

Dalszych 50 cm8 przesączy goluje z 5 cm3 
10 procentowego rozczynu kwasu cytrynowego przez 
10 minut. Po ostygnięciu zobojętnia się ten płyn, 
dopełnia się do 100 cm3 i w 25 cm3 oznacza się 
„wszystek cukier“ znowu w sposób powyżej po­
dany (czas gotowania 4 minuty). Od tego cukru 
(„wszystek cukier“), obliczonego również jako cu­
kier trzcinowy w procentach, potrąca się ilość cukru 
bezpośrednio znalezioną. Różnica daje nain za­
wartość cukru trzcinowego.

I). Badanie m ydeł.
Na łaźni wodnej rozpuszcza się 1 6 -28 g mydła 

(odpowiadających czwartej części wagi normalnej dla 
250  cm3) mniej więcej w 100 cm3 wody i mieszając 
ten gorący rozczyn, zaprawia się go 10 procentowym 
roztworem chlorku barowego w małym nadmiarze. 
Roztworu tego bierze się w tym celu 40 do 50 cm3, 
a punkt zupełnego strącenia poznaje się łatwo po 
tern, że przy mięszaniu płyn przestaje się pienić. 
Następnie wlewa się ten płyn razem z osadem 
w kolbkę miarową o pojemności 250 cm3, po ostu­
dzeniu dopełnia się aż po kreskę i dodaje się jeszcze 
10 cm3 wody jako poprawkę objętości osadu bary­
towego. Zakłóciwszy ten płyn silnie, prze­
puszcza się go przez sączek, a płyn przejrzysty po­
laryzuje się w rurce 2 0 0 milimetrowej. Liczba 
odczytana, pomnożona przez 4, daje zawartość 
cukru trzcinowego w procentach, jednak tylko w ta­
kim razie, jeżeli w próbce znajduje się tylko cukier 
trzcinowy, a niema ani dekslryny, ani cukru skro­
biowego lub inwertowego, o czem przekonać się 
można na podstawie następującej próby.

Naprzód gotuje się około 25 cm3 przesączy, 
w sposób powyższy otrzymanej, z 50 cm3 rozezjnu 
Fehlinga, przy czem nie powinna następować zna­
czniejsza redukeya.

(Nieobecność cukru skrobiowego lub inwerto­
wego.)

Następnie zaprawia się 50 cm3 próbki w kolbce 
z 5 cm3 kwasu solnego o ciężarze gatunkowym 1 • '125, 
ogrzewa się ją  na łaźni wodnej o tem peraturze mniej 
więcej 70° szybko do 07 — 70° G. i utrzymuje się 
w tej temperaturze dokładnie przez 5 minut, zakłó­
cając raz po raz; dla kontroli temperatury wstawia 
się w kolbkę term ometer. Następnie oziębia się 
szybko do 2 0 °, przesącza się za dodaniem malej 
ilości mączki kościanej lub sproszkowanego pu­
meksu i polaryzuje się znowu w rurce 200 mili­
metrowej. Odczytaną liczbę należy powiększyć 
o 1/ )0, stosownie do ilości dodanego kwasu solnego.

Jeżeli osiągnięte teraz skręcenie na lewo, obli­
czone na 100 ° polaryzacyi przedtem wykonanej,

jest większe jak —  2 8 ° , świadczy to o tem, że 
w próbce niema ani dekstryny, ani cukru skrobio­
wego, a jeżeli próbka nie zawiera także cukru bez­
pośrednio redukującego, to zawartość cukru trzci­
nowego oblicza się, mnożąc polaryzacyę bezpo­
średnią przez 4.

W  obec znacznego rozcieńczenia rozczynu, 
który ma być polaryzowany, tudzież w obec malej 
zdolności skręcania cukru inwertowego, skutkiem 
której błędy w odczytywaniu bardzo rosną, może 
się zdarzyć, że skręcenie na lewo nawet w razie 
nieobecności dekstryny lub cukru skrobiowego nie 
dochodzi do stosunku —  28 na -|- 100 ; dlatego 
też we wszystkich przypadkach, w których otrzy­
mano za male skręcenie na lewo, oznaczyć należy 
zawartość cukru także na podstawie analizy Wago­
wej. W  tym celu 25 cm3 płynu zinwertowanego 
kwasem solnym (gdy procenty cukru wynoszą więcej 
jak 15, stosownie mniejszą ilość), zaprawia się dla 
zobojętnienia taką sam ą ilością rozczynu węglanu 
sodowego (36 g suchego węglanu sodowego na 
1 Z) i 50 cm3 rozczynu Fehlinga i postępuje się 
dalej według metody, przepisanej powyżej, w roz­
dziale A , 1 a) 2 tej instrukcyi, gotując płyn przez 
3 minuty, odsączając tlenek miedziany zapomocą 
rurki asbestowej i redukując go w strumieniu 
wodoru.

Zawartość cukru trzcinowego otrzymuje się 
następnie podług tabeli II z odważonej ilości miedzi 
dla użytych 25 (lub mniej) cm3, przy czem uwzglę­
dnić należy rozcieńczenie kwasem solnym, wskmek 
którego rozpuszczono 16-28 g mydła na 275 cm3 
(zamiast na 250 cm3).

Jeżeli znaleziona w ten sposób zawartość cu­
kru trzcinowego zgadza się w granicach nieuniknio­
nych błędów analizy z polaryzacyą bezpośrednią, 
świadczy to o tem, że w próbce nie było dekstryny, 
choćby nawet skręcenie na lewo nie dochodziło 
całkiem do cyfry 28. W  razie obecnośii dekstryny, 
prawdziwa zawartość cukru trzcinowego, znaleziona 
przy oznaczaniu zapomocą analizy wagowej, będzie 
mniejsza, jak la, którahy odpowiadała polaryzacyi 
bezpośredniej. Jeżeli badanie rozczynu niezinwerto- 
wanego wykazało zarazem obecność cukru bezpo­
średnio redukującego, jest to znakiem, żc oprócz 
dekstryny była w próbce także dekstroza, a więc 
cukier skrobiowy lub inwertowy. W  pierwszym 
przypadku polaryzacya wynosić będzie po zinwerto- 
waniu daleko mniej aniżeli 28 na 100 polaryzacyi 
bezpośredniej, w drugim przypadku, t. j. w razie 
obecności cukru inwertowego, więcej jak 28.

W razie obecności cukru skrobiowego otrzy­
mujemy zawartość cukru trzcinowego z różnicy 
oznaczeń cukru drogą analizy wagowej, przed in- 
werzyą i po inwerzyi, a w razie obecności cukru 
inwertowego obliczyć należy całą zawartość cukru, 
oznaczoną drogą analizy wagowej, jako cukier 
trzcinowy.
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T a b l i c a  I*)
s łu ż ą c ą  do o b lic z a n ia  p ro c e n to w e j  z a w a r t o ś c i  c u k ru  t r z c i n o w e g o ,  o d p o w ia d a ją c e j  danej ilości cukru 
i n w e rt o w e g o ,  a to na p o d s ta w ie  s tw ie r d z o n e j  ilości m ied zi  p r z y  3 m in u ta ch  w r z e n ia  i 0 1 6 2 8  g 

s u b s ia n c y i.

Miedź • .C ukier 
trzcinowy Miedź Cukier

trzcinowy Miedź C u k ier-*- 
trzcinowy Miedź Cukier

trzcinowy

miligram ów procent m iligram ów procent m iligramów procent m iligram ów procent J

79 24-57 126 38-87 173 53-63 220 68-87
80 2*4 • S'7 127 39-18 174 53-95 221 69-20
81 25-17 128 39 • 49 175 54-27 222 69-53
82 25-47 129 39-80 176 54-59 223 69-87
83 25-78 130 40-11 177 -5/4- 91 224 ' 70-20
84 26-08 131 40-42 178 55-23 225 70-53
85 26-38 132 40-73 179 55 • 55 226 70-86
86 26-68 133 41 -0 4 ISO t;-'f(5-87 227 71-19
87 26-98 134 41 • 35 li® 56-19 228 71 -53
88 27 "29 135 41 • 66 182 56-51 229 71-86
89 27-59 136 41-98 *183 56-83 230 72-19
90 27 • 89 137 42-29 184 57-15 231 72-52
91 28-19 138 42 • 60 185 57-47 232 72-85
92 28-50 139 42-91 186 q ? - 79 - 233 73-18
93 28-80 140 43 • 22 187 58-11 234 73-51
94 29-10 141 43 • 53 188 58-43 235 73-85
95 29 -4 0 142 43-85 i  a’so 58-75 236 74-18
96 29-71 143 44-16 190 59-07 237 74-51
97 30-02 144 4 4 -4 8 191 59-39 238 74-84
98 30-32 145 44-79 192 59-72 239 75-17
99 30-63 146 •45-10 193 60-04 240 75-50

100 30-93 147 45-42 194 60 "36 241 75-83
101 31 -24 148 45-73 195 60-69 242 76-17
102 31-54 149 46-05 196 61 -01 243 76-51
103 31-85 150 4-6-36 .197 61-33 244 76-84
104 32 -15 151 46 - 68 198 61 -65 245 77-18
105 32-45 152 46-99 199 61-98 246 77-51
106 32-76 153 47-30 200 62-30 247 77-85
107 ' '*3£-06 154 47 • 62 201 62 • 63 248 78- 18
108 ^ $ .3 -3 6 155 47 • 93 202 62 ■ 95 24.9 78-52
109 33 • 67 156 48-25 63-28 250 78-85
110 33-97 157 48-56 204 63 ‘ 60 251 79-19
111 34-27 158 48-88 205 63-93 252 79 53
112 34-58 159 49-19 206 64-26 253 79-88
113 34-88 160 49-50 307 04-58 254 80-22
114 35-19 161 49-82 208 64-91 255 80-56
115 35-49 162 50-13 209 65-23 : ‘ 256 80-90
116 35-80 163 50 • 45 210 6 5 '5 6 257 81-24
117 36-10 164 50-76 211 65-89 258 81 -59
118 36-41 165 5 , - OS 212 66-22 *259 81-93
119 36-71 166 51-40 213 66-55 260 82-27
120 37-01 .67 51-72 214 66-88 261 82-61
121 37-32 168 52-04 215 <47-21 262 82-95
122 37-63 169 52-35 216 67-55 26-3 83-30
123 37-94 170 52-67 217 67-88 264 83 -6 4
124 38-25 171 52-99 218 68-21 265 83-98
125 38-56 172 53 - 31 219 68 • 54 206 84-32

*) Z p ustanow ień w ykonawczych do niem iećkit j ustaw y ó por at.ku cukrowyi 11 z dnia 27. m ija  1896.

(Polnisch.) 14.5
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T a b l i c a  II *)
s łu żą ca  do ob lic za n ia  z a w a r t o ś c i  cu k ru  t r z c in o w e g o ,  o d p o w ia d a ją c e j  danej ilości cukru in w e r t o w e g o  

a to na p o d s ta w ie  s t w ie r d z o n e j  i lości  m ied zi  p r z y  3 m inutach w r z e n ia .

Miedź Cukier
trzcinowy Miedź Cukier

trzcinowy 'Miedź Cukier
trzcinowy Miedź Cukier

trzcinowy

midgrainów miligramów miligramów m iligramów m iligram ów miligram ów miligram ów m iligramów

79 4 0 -0 125 «2 ■ 8 171 '86-3 217 110-3
80 4.0-5 126 63-3 172 86 ■ 8 218 111-1
81 41 -0 12-7 63 ‘.8 173 87 -3 219 111-6
82 41 • 5 128 64-3 174 87-8 220 112-2
83 42 • 0 129 64-8 175 88-3 221 1 12-7
8 4 42 • 5 130 «5 ■ 3 176 88 • 9 222 1 13-2
85 42 ■ 9 131 177 89 • 4 223 113-7 i
86 43 • l- 132 6l“ l "178 89 • 9 224 114-3
87 43 ■ 9 18-3 66 --8 179 90- 1 '225 1 14 • S !
88 4-4-4 134. 67 3 .180 91 •() 226 115-4 i
89 •i* • 9 135 67 ’8 181 9 1 -5 221 I 15 9
90 45 -4 13« 68-3 ÜS2 92-0 228 116-4 !
91 45-9 137 ■ 8 .183 92 • 5 229 117-0 j
92 •46 -i 138 69-4 '184 93 • 1 ; ’ ’SCO 117-5 !
93 40 • 8 139 69 • 9 *85 93 6 251 118-1 ;
94- 47 • 3 140 70 4 186 94 • 1 232 118-6
95 4 7 -8  ' 1-41 70-9 '187 9-4 • 6 233 1 19-2
96 48 ■ 3 142 71 - 4 IBS 95 -1 25 4 119-7
97 ■18 8 143 71-9 189 95-7 25.5 120-5,
98 144 72-4 190 96-2 23« 120-8
99 49 ■ 8 145 7 2 -9 191 96-7 237 121-3

100 . 50 • 3 14« •73-4 192 97-2 238 121-8
101 SO-8 1 47 73 • 9 193 97-7 239 122-4
102 51 -3 148 74 • 5 194 9 8 .3 2-4(1 122 • 9
103 51-8 149 75-0 195 9Śf 8 21.1 123-5 '
104 ■ m  ■ 3 150 75 ■ 5 196 99-3 242 124-0
105 52-8 151 76-0 197 99 • 8 §43 124-« 1
106 53 • 3 152 76 • 5 198 100-4 244 125-1
107 53-;8 153 77-0 199 in o  ■ u 245 125-7
108 54. -3 154 77-5 200 101 - i 246 126-2
109 54- • 8 155 7S-0 201 101-9 247 12« • 8
1 10 ^ 5 5  • 3 156 78 •!) 2<flB 102-5 '248 127-3 ;
111 5 5 -8 157 79-0 203 103-1 2 49 127-9 i
112 56 • 3 158 79-6 204 103-6 250 128-4
113 56 • 8 159 80-1 205 104-1 251 128-9
114 57-3 160 80 -'6 20« 104-6 25$ 129-4
115 57-8 101 81-1 207 105-2 ■253 . iieo -o
116 : ' ß  s - 8 162 81-6 208 105-7 1.30-6
117 . 58 -8 163 82-1 209 106-2 255 131-1
118 5V-3 164 82-6 210 106-7 256 131-7
119 • 8 165 83-2 2 .1 107-3 257 132-2
120 60-2 166 -583-7 212 107-8 258 132-8
121 60-7 167 84-2 213 108-4 259 133-3
122 61-2 168 84-7 214 108-9 260 133-9
123 61-7 169 85-2 215 109-4
124 62-2 170 85-7 216 109-9

*) Z postanow ień wykonawczyrh do niemiecki ;j ustawy o por latku cukrowyi i z dnia 27. m;ija 1896.
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Zajączka B
(do §u 9 dodatku A)

P o u c z e n i e  II
o

badaniu zawartości kakaa w czekoladzie.

Czekolada jest mieszaniną masy kakaowej i 
cukru z dodaniem tłuszczu kakaowego lub bez niego. 
„Kakao w skarbowo-technicznem znaczeniu“ zowie 
się suma masy kakaowej i tłuszczu kakaowego, zawar­
tych w czekoladzie. Zawartość tego „kakaa w skar- 
bowo-teclmicznem znaczeniu“ w czekoladzie stw ier­
dza się zapomocą całkowitej chemicznej analizy, 
której przebieg opisano tutaj tylko w zarysie; szcze­
góły ogólnie używanych metod przejrzeć należy 
w odnośnej literaturze i).

Próbki, które okażą się podczas mikroskopo­
wego lub chemicznego badania fałszywemi (np- jako 
zawierające za dużo łusek, zmieszane z krochm a­
lem itp.) albo które wykażą innego rodzaju abnor- 
matny skład 2), przesłać należy!.jyjjk. rolniezo-che- 
micznej stacyi doświadczalnej we W iedniu do zba­
dania. W próbkach normalnej jakości bada rozbie­
rający: cukier trzcinowy, tłuszcz, wodę, popiół 
i azot. Proceder badania jest następujący :

') K ö n ig . Rie m enschlichen N aluungs- und Go- 
nußinittei, Tom  II, wyd. 3, rozdział: „Kakao und Scho­
kolade“ i nast.

ß u j a r d  & R a i  e r . Hilf'sbuch für N ahrungsm ittel­
chem iker, wyd. 2, str. 5-2.7 nast.

E l s n e r .  Praxis des Chemikers, wyd. 7, str. 475 n.

2) Norm alny skład m asy Kakaowej jest następujący: 
W ody 3 do 5 procent, azotu 2-1 do 2 5  procent, 

tłuszczu 49 do 55 procen t (czyli w przybliżeniu 50 p ro ­
cent), popiołu 3 do 4 procent, stopień jodu  tłuszczu 32 
do 38, stopień zmydlenia tłuszczu 190 do 204, punkt to ­
pienia się tłuszczu 33 do 33 '5°, wskazanie refraktom etra 
przy 40° C. 46 do 48°.

1. Przygotow anie {»roby i badanie m ikro­
skopowe.

W iększą ilość czekolady rozciera się miałko 
na tarku, podobnie jak to wspomniano już w pou­
czeniu 1 pod A, w rozdziale Ii, pod liczbą 3, miesza 
dokładnie i wkłada do szczelnie zamkniętego n a­
czynia. Dla mikroskopowego badama, które najprzód 
przedsiębrać należy, uwalnia się małą ilosd'sprosz- 
kowanej Jqïekolady od tłuszczu zapomocą przemycia 
eterem na filtrze. Pod mikroskopem bada się próbki 
głównie pod względem zawartości obcego krochmalu 
i nadmiernej ilości-składników łusek. Dla dokładniej­
szego badanirajposługiwać się można także pozosta­
łością z badania tłuszczu (p. niżej).

2. Cukier trzcinowy.
Badanie to przeprowadził się według przepisu, 

podanego w pouczeniu I, pod A. w rozdzielę 11, 
pod liczbą 3.

3. Tłuszcz.
Ilość jego oznaej&i się wprost, rodzaj zaś za­

puszczenia zapomocą stopnia zmydlenia, wskazania 
refraktometra i stopnia jodu, wreszcie punktu to­
pienia.

10 g czekolady suszy się przez 2 do 3 godzin 
w skrzynce odwadniającej i odtłuszcza następnie za 
pośrednictw em  wolnego od wody eteru w aparacie 
Soxleta. Tłuszcz, pozostały po odparowaniu eteru, 
osusza się przez około dwie godziuy aż do stanu 
zbilości, nadającego się do odważenia a następnie 
waży. Oznaczenie to należy dwukrotnie wykonać.
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Tłuszczu, uzyskanego przy oznaczaniu ilości 
tłuszczu, użyć można natychm iast w kolbce ekstrak­
cyjnej do zbadania stopnia zmydlenia a to w ten 
sposób, że się go z domieszką 25 e?«s pólnonnal- 
nego alkoholicznego ługu potasowego przez 15 mi­
nut rozgrSęwa na wodnej kąpieli i następnie zapo­
mocą tytrowania półnormalnym kwasem solnym, 
oznacza ilość miligramów K O H ., zużytych na 1 g 
tłuszczu.

Celem zbadania wskazań refraktometra tudzież 
punktu topienia, topi się uzyskany przy ekstrakcyi 
tłusżcz jeszcze raz i czysto filtruje; topi się go zaś 
w refraktometrze Zeissa przy 40° C. W  celu ozna­
czenia punktu topienia wlewa się nieco tłuszczu do 
nie zanadto wąskiej, u dołu otwartej rurki w łoso­
watej. pozostawia ją  co najmniej przez 2 dni w po­
zycyi leżącej a następnie przytwierdza ją zapomocą 
pierścienia kauczukowego tuż obok kulki z rtęcią 
u term ometru. Kulkę tę zanurza się do naczynia 
z wodą, którą się następnie zwolna poruszając 
ogrzewa. W  chwili, w której słupek tłuszczu roz­
topił się do stanu przezroczystości i idzie w górę, 
należy odczytać tem peraturę.

Dla uzyskania stopnia jodu tłuszczu poddaje 
się w znany sposób 0-8 g tłuszczu rozpuszczonego 
w chloroformie działaniu rozczynu jodowego Hiibla 
a następnie tytrnje*¥iiezwiązany jod zapomocą siar­
czku sodu (Natriumthiasulfal).

4. W oda i popiół.
5 g czekolady suszy się na platynowej miseczce 

w skrzynce odwadniającej, ozuacza następnie ubytek 
ciężaru, odpowiadający zawartości wody, a pozostałą 
substancyę spala się następnie w tej samej miseczęe 
na popiół.

5. Azot,
Azot,b.ąda się według Kjedlahla.przez gotowa­

nie około 3 g substancyi z 25 cm3 skoncentrowanego 
kwasu siarczonego i 2 kroplami metalicznej rtęci.

6. Obliczanie zaw artości kakaa.

ZawartcŁje-i kakaa w  czekoladzie oblicza się 
w normalnych warunkach, to jest, jeżeli czekolada 
nie jest fałszowaną ani abnorm alnie złożoną, po- 
prostu na podstawie różnicy pomiędzy ciężarem 
czekolady Ch j stwierdzonym w czekoladzie cukrem 
Z, a mianowicie :

C —  Ch — Z , . . . (1).

„Zawartość kakaa w skarbowo-techniczncm 
znaczeniu“ C składa się jednak z drugiej strony 
ze stosowanej masy kakaowej Cm, dającej się wprost 
oznaczyć i z również wprost oznaczyć się dającego 
„dodanego tłuszczu kakaowego“ Cf.

C —  Ctn +  C f ....................... (2).

„Stosowaną masę kakaową“ oblicza się /, ilości 
czekolady zmniejszonej o sumę cukru Z  i tłuszczu F, 
pomnożonej przez 2 , czyli.

0?« —  2 X  {Oh —  Z  —  F).

„Dodany tłuszcz“ C f wynika z odjęcia od ogól­
nej sumy tłuszczu F  zawartego w normalnej masie 

Cm
kakaowej tłuszczu -

J 2
Cm

Cf = F  ~ t  =  F ~  (Ch ~ Z ~  F )
=  2 F  +  Z  — Ch.

Jeżeli się ma do czynienia z norm alną czeko­
ladą, nateńczas o b l ic z o n a  zapomocą formuły (1Â 
na podstawie (zawartości cukru, zawartość „ kakaa f  
zgadzać się musi przynajmniej w przybliżeuiu z zawar­
tością z b a d a n ą  zapomocą formuły (2jr,, wyłącznie 
w drodze analizy. Jeżeli tak pi.e jest, lub jeżeli ba­
danie daje podstawę do urzędowych zarzutów, na­
tenczas należy przesłać próbkę, podobnie jak we 
wspomnianych na wstępie przypądkadi, c. k. rol- 
niezo-chemicznej stącyi doświadczalnej we W iedniu.
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Dodatek B
(do §u 20 p. w.).

P o s t  a a o w  i e u i a
dotyczące

uwolnienia cukru, używanego do karmienia zwierząt, od podatku.

Na zasadzie §u 7 uslawy z dnia 31. stycznia 
1903, Dziennik ustaw państw a Nr. 26 uwalnia się 
cukier,, sprzedawany po poprzedniem  zdenaturowa- 
niu rolnikom i stowarzyszeniom rolniczym jako 
karma dla bydła, od podatku spożywczego, ustano­
wionego w §ie 1, 1. 1 ustawy o podatku cukrowym, 
a to pod następującymi warunkami :

1. Chcący korzystać z takiego uwolnienia musi 
uzyskać w tym celu pozwolenie władzy skarbowej 
pierwszej instaneyi. Pozwolenia tego udziela się 
aż do dalszego zarządzenia wyłącznie właścicielom 
fabryk cukru na pisem ną prośbę, z zastrzeżeniem 
każdoczesnego odwołania. Innym osobom może po­
zwolenia tego udzielić tylko Ministerstwo skarbu.

W  razie stwierdzonego nadużycia należy po­
zwolenie natychmiast ściągnąć, niezawiśle od do­
chodowo-karnych skutków Pozwolenie to cofnąć 
można także i wtedy, jeżeli zupełnie lub w części 
nie uczyniono zadość przewidzianym w tym prze­
pisie lub później w drodze wykonawczej postanowić 
się mającym warunkom tego pozwolenia.

W  podaniu o takie pozwolenie wymienić n a ­
leży lokalności, w których denaturowanie następuje 
oraz te, w  których denaturowany cukier będzie 
składany aż do odpowiadającego przeznaczeniu po­
zbycia.

Jeżeb lokalności te znajdują się w obrębie 
ogrodzenia fabryk cukru, w takim razie muszą być 
od innych lokalności fabrycznych zupełnie oddzie­
lone. Urządzić zaś należy te lokalności w  ten spo­
sób, by je można podwójnem urzędowem  zamknię­
ciem zabezpieczyć.

W  lokalnościach tych musi się również znaj­
dować maszyną poruszany przyrząd do mieszania, 
nadający się do mechanicznego zmieszania cukru 
z domieszką denaturacyjną

Ponadto wmien właściciel fabryki cukru złożyć 
oświadczenie, że się poddaje przepisanej jakoteż 
ewentualnie w  przyszłości przepisać^się mającej 
kontroli.

2. Przeznaczony do denaturacyi cukier pobie­
rać można bez opłaty podatku albo z jednej z fabryk 
cukru w królestwach i krajach w R adzienańslw a 
reprezentowanych albo też za uiszczeniem cła z za­
granicy; na razie jednak dopuszcza się do denatu­
racyi tylko cukier m g lo n y .

3. Każde wydanie cukru, który dla celów kar­
my dla bydła ma być denaturowany, z fabryki, bez 
opłaty podatku jakoteż wprowadzenie go do lokalu 
denaturacyjnego zgłosiranależy w myśl postanowień 
przepisu wykonawczego do ustawy o podatku cukro­
wym. dotyczących wolnego od podatku wydania 
względnie złożenia cukru we wolnym składzie, po­
wołując się na odnośne pozwolenie oraz w  ten sam 
sposób urzędowo je traktować, przyczem w  miejsce 
odbiorcy podać należy lokal denaturacyjny.

Organ skarbowy winien zbadać wagę cukru
Urzędowego badania cukru w lokalu denatu- 

racyjnym można zaniechać, jeżeli już przeniesienia 
go do tego lokalu urzędowuie dozorowano. Jeżeli n ie1 
całą ilość cukru natychmiast się denaturuje, w takim 
razie złożyćiiią należy pod podwójnem bezpiecznem 
urzędowem zamknięciem a wykonanie tego zarządze­
nia zaznaczyć w obydwu egzemplarzach zgłoszenia.
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Jeżeli cukier pobrano z zagranicy, natenczas 
przekazywać go należy —  po uiszczeniu cła i zabez­
pieczeniu podatku — aż do wyczerpatiia ilości, na 
którą pozwolenie opiewa, odnośnemu przedsiębior­
stwu denaturacyjnem u i zawiadomić® tem dotyczący 
organ nadzoru. Organ nadzorczy prowadzi w tym 
względzie zapisek, potwierdza przybycie posyłki na 
kwicie deklaracyjnym i na awizie, z powołaniem się 
na liczbę pozycyi zapisku i przesyła awizo urzędowi 
odprawującerou, który posługuje się potwicrdzonem 
awizem jako załącznikiem rejestru.

Każdą zamierzoną denaturacyę cukru należy 
Wz ó ł I. tak w cześn ie  według wzoru I w podwójnem wygo­

towaniu zgłosić na ręce oznaczonego bliżej w po­
zwoleniu organu kontrolnego, aby mógł urzędownie 
dozorować denaturacyi. Denaturować wolno tylko 
w dzień. Ilość cukru naraz denaturowanego wynosić 
musi co najmniej 25 cetnarów metrycznych.

Jako środek denaturacyjny dopuszcza się aż do 
odwołania tylko nadającą się do karmy mąkę oliwną 
lub mięsną* którą domieszać należy do mającego się 
denaturować cukru w ilości co najmniej 50 procent 
jego ciężaru netto. Użycie innych środków denatu- 
racyjnych jakoteż. oznaczenie stosunku zmieszania 
zastrzega się pozwoleniu M inisterstwa skarbu.

Denaturacya musi się odbywać bez wyjątku 
w obecności dwócli funkcyonaryuszy skarbowych, 
z których jeden musi sprawować techniczną kon­
trolę skarbową; organy te mają być obecne tak przy 
odważeniu środka denaturacyjhego jakoteż przy 
zmieszaniu go z cukrem i pilnie baczyć na to, by 
przepisaną ilości środka denaturacyjnego należycie 
z cukrem zmieszano

Zmieszanie uchodzi wtedy dopiero za dokładne; 
jeżeli m ieszanina m a wygląd jednostajny.

Po zdenaturowaniu należy zdenaturowany cu­
kier odważyć i dozorować jego złożenia w przezna­
czonych na to magazynach.

Dokonanie czynności urzędowej wpisać należy 
w obydwu egzemplarzach zgłoszenia denaturacyi. 
Jeden egzemplarz otrzymuje strona dla swego po­
krycia, natom iast drugi dołącza się jako załąezka 
do zapisku, prowadzonego w-edlug punktu 5.

4, Denaturowany cukier wolno pozbywać na 
rzecz rolników lub korporacyi rolniczych, do ich 
użytku jako karmy dla własnego bydła lub do użytku 
członków tych korporacyi dla tego samego celu, 
ponadto zaś na rzecz innych osob za szczególnem

pozwoleniem Ministerstwa skarbu. W ładza skarbo­
wa może zażądać dowodu na to, że denaturowany 
cukier pozbyto tylko na rzecz uprawnionych po 
temu osób. a to przez przedłożenie odnośnych ko- 
respondencyi.

Ilekroć właściciel fabryki cukru zamierza po­
zbyć denaturowany cukier dla celów karmy dla 
bydła, winien zamiar ten jeszcze przed wydaniem 
cukru zgłosić pisemnie na ręce organu skarbowego, 
w którego ręku nadzór spoczywa.

Na podstawie tego doniesienia dozoruje się 
wydanie denaturowanego cukru z odnośnego m a­
gazynu.

Ci, którzy nabywają taki cukier, podlegają do- 
chodowo-skarbowemu nadzorowi.

5. Każdy, kto zajmuje się denaturacyą cukru, 
prowadzić ma co do wpływu i rozchodu denatu ­
rowanego cukru zapisek według dołączonego tu 
wzoru 11; zapisek ten należy rokrocznie, z końcem Wzór 
każdej kampanii zamknąć i przedłożyć wraz z wszy- 
stkiemi załączkami władzy skarbowej pierwszej 
instancyi do zbadania. Druków we formie pagino- 
wanych i parafowanych zeszytów, o niciach, przy­
twierdzonych urzędową pieczęcią, dostarcza władza 
skarbowa pierwszej instancyi, za zwrotem kosztów 
nakładu.

Do zapisku tego wpisywać ma przedsiębiorca 
względnie jege zastępca natychmiast po ukończonej 
denaturacyi ciężar netto zdenaturowanego cukru 
jako wpływ a każde pozbycie takiego cukru, z po­
daniem wydanej ilości natychmiast po jej pozbyciu; ; v 
jako rozchód.

Z końcem każdej Kampanii —  a według po­
trzeby także i w czasie jej trwania — należy zapi­
sek zamknąć a każdoczesny zapas denaturowanego 
cukru zbadać?®

Jeżeli z porównania stanu faktycznego z tym, 
który być powinien, okaże się ubytek, przekracza­
jący pięć procent ilością które od ostatmego badania 
zapasów1 wpłynęły, wdrożyć należy postępowanie 
dochodowo-karne.

6 . Nie wolno usuwać środka dénaturacyjnego 
z cukru denaturowanego ani zupełnie ani częściowo, 
pozbywać go do rąk innych aniżeli uprawnionych 
do tego osób lub używać do innych celów jak do 
karmienia bydła.

7. Postanowienia te nam erają mocy obowią­
zującej w dniu ogłoszenia.



Wzór 1
(do dodatku B).

K r a j : ....................................................  Oddział straży skarbowej : . . . .

Okrąg s k a r b o w y : .............................

Z g ł o s z e n i e
P ie rw op is.  

Duplikat.

fabryki cukru p...............................w ............................Nr. k. . . o zamierzonej deuaturacyi

cukru surowego, przeznaczonego na karmę dla bydła
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Miesiąc,

dzień
Godzina Lokal,

Ilość netto 

cukru, który 

m a być 

denaturow any, 

w kilogram ach

Środek
denaturacyjny

w którym  dena- ,

zam ierzonej

denaturacyi

tu racya  m a 

mieć miejsce rodzaj
ilość 

w kilo­
gram ach

l ' w a g a

1 1 Ł> £ 4 5 (i

, d n ia  . i i . » 19

fetu s oęłaluy. (Podpis strony.)
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Z a ł a t w i e n i e .

1. Oddano dnia . .

2. Ciężar netto przeznaczonego do denaturacyi c u k r u ...............................

3. Rodzaj i ilość użytego do denaturacyi środka denatu racy jnego ..........................

4. Ciężar netto denaturowanego c u k r u ...............................

5. Po złożeniu do magazynu N r.........................................wpisano jako wpływ w zapisku pod liczbą
pozycyi

(Miejscowość), d n i a ...............................................

L. S.
(Podpis organów skarbowych.)
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Kraj :

Okrąg skarbowy:

Wzór I I
(do dodatku B).

Z a p i s e k  I r .

fabryki cukru p..............................................w .............................................Nr. k. . dotyczący

wpływu i rozchodu denaturowanego cukru surowego za czas od . . 19 .

d o ...............................  19 .

(Pozwolenie c. k. .   z dnia . .  19 . ,1 . . .)

Zapisek ten składa się z kart, przeciągniętych urzędowo przypieczętowanym sznurkiem.

  . , dnia . . . . 19 .

L. S. : (Podpis,): j

Unik oplatny

(Polnisch.) 146
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W p ł y w R  o z -

Miesiąc Dzień Podpis

Liczba Ilość zdenalurow a- Liczba

po­ nego cukru organu po ­ Data

zycyi denaturacyi
w kilogram ach strony skarbowego zycyi

1 2 3 1 5 6 7

1,
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c h ó i
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nazwisko siedziba zatru­

dnienie
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i godzina 

wydania strony
organu

sk a r­

U w a g a

naczyń
osobno razem odbiorcy

bowego

8 9 10 11 12 13 14- 15 10 17
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Dodatek (J
(do §u 23 \). w.).

P o s t a n o w i e n i a ,
dotyczące

uwolnienia cukru krochmalowego, używanego w tkactwie, sKórnictwie i papiernictwie 
w celach apretury, od podatku.

Na podstawie §u 7. ustawy z dnia 31. stycz­
nia 1903, Dz. u. p. Nr. 26, uwalnia się cukier 
krochmalowy, który fabryki cukru krochmalowego 
po poprzedniem należytem zdenaturowaniu pozby­
wają w celu użycia go do celów przemysłowych 
w tkactwie, skón.iclwie, papiernictwie itd. na rzecz, 
odnośnych przemysłowców, od podatku spożywcze1! 
go. ustanowionego w §ie 1, 1. 1 ustawy o podatku 
cukrowym, a to pod następującymi warunkami :

1. W łaściciele fabryk cukru krochmalowego, 
chcący uzyskać taką ulgę, potrzebują do tego po­
zwolenia władzy skarbowe] pierwszej instancyi. 
Pozwolenia tego udziela się na pisemne żądanie 
z zastrzeżeniem każdoczesnego odwołania tym w ła­
ścicielom fabryk cukru krochmalowego, którzy dena­
turują rocznie prawdopodobnie conajmniej 100 
cetnarów metrycznych cukru.

W razie stwierdzonego nadużycia należy po­
zwolenie natychm iast ściągnąć, niezawiśle od do- 
ehodowo-karnych skutków. P ozw olenip  to cofnąć 
można także i wtedy, jeżeii zupełnie lub w części 
nie' uczyniono zadość przewidzianym w tym przepi­
sie w arunkom  tego pozwolenia.

W  podaniu o takie pozwolenie wymienić na­
leży lokalności, w których denaturowanie następuje 
oraz te, w których denaturowany cukier aż do od­
powiadającego przeznaczeniu pozbycia będzie skła­
dany. Prócz tego winien przedsiębiorca złożyć 
Oświadczenie, że się poddaje wszystkim wydanym 
już lub w przyszłości ewentualnie wydać się mają­
cym przepisom kontrolnym oraz, że gotów jest po­
nieść wszystkie zwiększone koszta, jakie administra- 
eya skarbowa ponosić będzie "z powodu czynności

urzędowych, zw.ązanych z denaturacyą, jakolo koszta 
podróży i dyet względnie strawnego ; milowego.

2. Każdą zamierzoną denaturacyę cukru 
krochmalowego', która obejmować musi zawsze 
całą warKę, zgłosić należy na co najmniej 48 go­
dzin naprzód oznaczonemu bliżej w pozwoleniu 
organowo kontrolnemu, według wzoru 1 w podwój- 
tiem wygotowaniu. Denaturować wolno tylko wc 
wakuuin dla zgęszczonego soku.

Jako środka denaturacyjnego używać należy 
na 100 kilogramów cukru krochmalowego o 44 sto­
pniach Beaumé'go 5 kilogramów' krystalicznego tech­
nicznie ezysfego handlów ego chlorku magnezyowego 
(we formie 8r[7s litrów  SOprocentowego rozczynu). 
Dostarczenie środka depaluracyjnego pozostawia się 
stronie.

Rozczyn ten sporządza się pod nadzorem orga- 
jnów kontrolnych w' ten spospb, że się rozpuszcza 
po 1 kilogramie soli w  1 litrze ciepłej wmdy i otrzy­
many tą drogą rozczyn przez izeieńczenie lub przez 
dalszą domieszkę soli doprowadza do ciężaru ga­
tunkowego D l 8 do 1 19 (odpowiadającego 22 do 
23 stopniom Beaumé’go przy około 20 stopniacli 
Cielzyusza}\yUżycie rozczynów o innej koneentpaeyi 
lub chlorku magnezyowego w stanie stałym do 
denaturacyi wymaga osobnego pozwolenia.

Denaturowanie następowaę,V inno bez wyjątku 
w obecności dwóch funkeyonarynszy'skarbowych, 
z których jeden musi być urzędnikiem, a organy te 
muszą być obecne tak przy sporządzaniu rozczynu 
denaturacyjnego, jakoteż i przy wlewaniu go do 
wakuum. Organy te baczyć mają w szczególności 
na to, by do Cukru krochmalowego wmieszano rze­
czywiście przepisaną ilość środka denaturacyjnego.

W zór 1.
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3 Po dokonanej denaturacyi należy zdenatu- 
rowany cukier krochmalowy przelać pod dochodowo- 
skarbową kontrolą do przeznaczonych na to naczyń 
transportowych (beczek, tonn), opatrzyć je bieżący­
mi numerami tudzież zamknąć je urzędownie w  spo­
sób przepisany dla beczek z wódką. Każde naczynie 
transportow e zaopatrzyć należy na obu dnach w 10 
centymetrów szeroki niebieski pas, na którym białą 
farbą umieścić należy napis: „Denaturowany cukier 
krochmalowy“ .

Następnie zbadać należy ciężar brutto napeł­
nionych naczyń transportowych oraz przez potrą­
cenie tary, zbadanej w miarę postanowień przepisu 
wykonawczego do ustawy o podatku cukrowym, 
stwierdzić wagę netto zdenaturowanego cukru.

Naczynia transportowe, wypełnione zdenatu- 
rowanym cukrem krochmalowym, składać wolno 
w przeznaczonym na to magazynie tylko oddzielnie 
od innego cukru, a pozbywać go wolno tylko w tych 
naczyniach. Ewentualnie potrzebne przelania do­
zwolone są. za poprzedniem pisemnem zgłosze­
niem. tylko pod urzędową kontrolą.

Dokonanie czynności urzędowej wpisać należy 
w obu egzemplarzach zgłoszenia. Jeden egzemplarz 
otrzymuje dla swego pokrycia strona, natomiast 
drugi należy dołączyć jako allegat do zapisku, który 
według punktu 6 prowadzieinależy.

4. W prowadzeniu rejestru wyrobu, przepisu* 
nego w rozporządzeniu wykonawczem dó ustawy 
o podatku cukrowym, następuje zmiana o tyle, że 
w kolumnie'lVjj}owoływać należy tylko dotyczącą 
pozycyę wpływu ze zapisku, przepisanego w punk­
cie 6 .

5. Zdenaturowany cukier krochmalowy po­
zbywać wolno tylko na rzecz tych przemysłowców, 
którzy go w swym przemyśle używają, i to za kwi­
tem zamówienia, który przy każdem zamówieniu 
mają wystawić; z kwitu tego muszą być widoczne: 
nazwisko, siedzina i zatrudnienie zamawiającego^ 
cel, do którego cukier ma byeą.użyty i ciężar netto 
zamówionego cukru denaturowanego w przybliże­
niu. Nadeszie. zamówienia należy dołączyć do zapi­
sku (punkt 6).!t

Ilekroć fabrykant cukru krochmalowego chce 
pozbyć cukier denaturowany, winien donie®. o tem, 
pisemnie właściwemu organowi nadzorczemu jeszcze 
przed wydaniem cukru, wymieniają&ńilość cukru

netto, liczby i znaki naczyń transportowych i markę 
przemysłową z dokładnem podaniem adresu odbiorcy 
i czasu zamierzonego wydania z dotyczącego maga­
zynu. Cukru denaturowanego, który ma być wydany, 
nie odprawia się urzędownie; również nie potrzeba 
tego książkować w rejestrze sprzedaży.

Nadeszłe doniesienie należy jako poleconą, 
wolną od opłaty posyłkę urzędową przesłać natych­
miast do oddziału straży skarbowej, w którego 
okręgu zamawiający ma swą siedzibę a oddział ten 
winien się od czasu do czasu przekonywać o na­
dejściu posyłk. we właściwym czasie.

Pobierający taki cukier podlegają dochodowo- 
skarbowej kontroli. Mają oni prawo zdejmować 
sami urzędowe zamknięcie z naczyń transportowych,

6 . Każdy, kto się zajmuje denaturacyą cukru 
krochmalowego, prowadzić ma zapisek wpływu 
rozchodu denaturowanego cukru krochmalowego 
według dołączonego tu wzoru II, który należy rok­
rocznie z końcem każdej kampanii zamknąć i przed­
łożyć wraz z wszystkiemi załączkami władzy skar­
bowej pierwszej instancyi do przejrzenia. Druków 
we formie paginowanych i parafowanych zeszytów, 
o niciach przytwierdzonych urzędową pieczęcią, 
dostarcza władza skarbowa pierwszej instancyi za 
zwrotem kosztów nakładu.

Do zapisku tego wpisywać ma przedsiębiorca 
względnie jego zastępca natychmiast po ukończonej 
denaturacyi ciężar netto zdenaturowanego cukru jako 
wpływ a każde pozbycie takiego cukru, z podaniem 
wydanej ilości natychmiast po jej pozbyciu, jako 
rozchód.

Z końcem każdej kampanii —  a według po­
trzeby także i w czasie jej Rwania — należy zapi­
sek zamkr.ąć a każdoczesny zapas denaturowanego 
cukru zbadać.

Jeżeli z porównania stanu faktycznego z tym. 
który być powinien, okaże się ubytek, przekraczający 
pięć procent ilości, które od ostatniego badania za­
pasów wpłynęły, wdrożyć należy postępowanie do- 
chodowo-karne.

7 Nie wolno usuwać środka denaturacyjnegc 
ze zdenaturowanego cukru całkowicie lub częścio­
wo, mieszać cukier denaturowany z innym cukrem, 
pozbywać denaturowany cukier na rzecz innych 
aniżeli uprasvnionyeli po temu osób, albo wreszcie 
używać go do innych aniżeli wymienione celów.

Wzór II.
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Wzór I
(do dodatkuY ?).«

K r a j : ........................ . . . .  Oddział straży skarbowej : . .

Okrąg s k a r b o w y : ............................

Z g ł o s z e n i e
P ie rw o p is.  

Duplikat.

fabryki cukru p.......................  w ................................... Nr k. . . co <lo zamierzonej

denaturacyi cukru krochmalowego, pi /oznaczonego do wolnego od podatku użytku.

Miesiąc,

dzień
Godzina W akuum, 

w którem  

deuaiuraeya 

m a

m ieć miejsce

ilość den atu ro ­

wać się 

m ającego cukru 

w przybliżeniu, 

w kilogram ach

Znak i bieżąca 
liczba naczyń 

transportow ych, 
w które 

zdenaturow any 
cukier m a być 

w łożony

i' w a g a

denaturacyi

1 ę> 3 4 5 <i

Druk opłatny.

dnia 19

(Podpis strony.)
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Z a ł a t w i e n i e .

1. Oddano d n ia ...............................................

2. Ilość chloru magnezyowego, przeznaczonego do denaluracyi, w kilogramach

3. Daty, dotyczące denaturowanego cukru-

Bieżąca
liczba Znak

każdego naczynia 
transportowego

Brutto Tara

każdego nackynia

N e tto  

osobno i ogólne

w kilogramach

S u tn  a .

i. Korespondująca liczba po/yc'-i ł-ejestru wyrobu . . .

5. Wpisano jako wpływ w zapisku pod 1. pozycyi . . .

(Miejscowość), dnia

L. S. !

(P o d p is  o rg an ó w  sk a rb o w y c h .)
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Wzór II
(do dodatku C.).

Kra j :

Okrąg skarbowy:

Z a p i s e k  I r .

fabryki cukru p........................................................w ................................................. Nr. k. . . . co do

wpływu i 1’ozclioilu denaturowanego cukrn krochmalowego za czas o d ............................

.............................. 19 . . d o  19 . .

(Pozwolenie c. k z d n i a  19 . . , 1.................. )

Zapisek ten składa się z . . . kart przeciągniętych urzędownie przypieczętowanym sznurkier 

• ..................................  dnia . . . .  . . 19 . .

i L.S. i ...............................
Podpis.

Druk oplatny.

fPolnisch.) 1*17
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W p ł y w Jt 0 z -

Miesiąc Dzień
Podpis

Liczba Ilość zdenalurowa- Liczba
po- nego cukru

organu skar­
bowego

po- Dala
zycyi

denaturacyi
w kilogramach netto slrony zycyi

1 2 3 5 6 7



Li
cz

ba
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li ó (1

Wydano na podstawie dołączonych kwitów zamówienia

Znak 
i marka 
przemy­

słowa

beczek

Ci&żar netto

osobno

10 II

Nazwisko

12

Siedziba Zatrudnie­
nie

odbiorcy 

i 13 14

Dzień 
i go­
dzina 
wy­

dania

15

Doniesienie 
(punkt [ojif 

o tern 
uczyniono 

dnia

16

Podpis

strony

17

Uwaga

18




